Agenda - Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r

Cyfansoddiad

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Fideogynhadledd drwy Zoom P Gareth Williams

Dyddiad: Dydd Llun, 7 Chwefror 2022 Clerc y Pwyllgor

Amser: 13.30 0300 200 6565

SeneddDCC@senedd.cymru

2.1

3.1

Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon
13.30

Offerynnau nad ydynt yn cynnwys unrhyw faterion i’'w codi o dan

Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3

13.30 - 13.35 (Tudalen 1)
Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 1 - Offerynnau statudol sydd ag adroddiadau clir
Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Cadarnhaol

SL(6)143 - Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig De-ddwyrain (Cymru)
(Diwygio) 2022

Offerynnau sy’n cynnwys materion i gyflwyno adroddiad arnynt i'r

Senedd o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3
13.35 -13.45

Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Gwneud Negyddol
SL(6)121 - Rheoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a'r Flwyddyn Ysgol) (Cymru)
(Diwygio a Dirymu) 2022

(Tudalennau 2 - 3)
Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

’(”// Senedd Cymru

Welsh Parliament


https://senedd.cymru/media/p5rkldz2/sub-ld14877-w.pdf
https://senedd.cymru/media/1tjnuqr2/sub-ld14878-em-w.pdf

3.2

3.3

3.4

3.5

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 2 - Adroddiad drafft
SL(6)141 - Gorchymyn Deddf Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a
Chyrff Dynodedig) (Diwygio) 2022

(Tudalennau 4 - 5)
Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 3 - Adroddiad drafft
SL(6)145 - Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5)
(Cymru) (Diwygio) (Rhif 3) 2022

(Tudalennau 6 - 10)
Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 4 - Adroddiad drafft
LJC(6)-05-22 - Papur 5 - Llythyr gan y Prif Weinidog at y LIlywydd, 26 lonawr
2022
SL(6)147 - Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5)
(Cymru) (Diwygio) (Rhif 4) 2022

(Tudalennau 11 - 15)
Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 6 - Adroddiad drafft
LJC(6)-05-22 - Papur 7 - Llythyr gan y Prif Weinidog at y LIlywydd, 27 lonawr
2022
Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Cadarnhaol
SL(6)142 - Rheoliadau lechyd Planhigion etc. (Ffioedd) (Cymru) (Diwygio)
(Ymadael a’'r UE) 2022
(Tudalennau 16 - 17)

Rheoliadau


https://senedd.cymru/media/1gabzivz/sub-ld14879-w.pdf
https://senedd.cymru/media/czfj1lor/sub-ld14879-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/21ajtagd/sub-ld14888-w.pdf
https://senedd.cymru/media/nqxmfflg/sub-ld14888-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/lxhfml3u/sub-ld14892-w.pdf
https://senedd.cymru/media/aztdjaq1/sub-ld14892-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/bmann2ll/sub-ld14882-w.pdf

3.6

3.7

4.1

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 8 - Adroddiad drafft
SL(6)144 - Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Swyddogaethau
Trafnidiaeth) (Addasiadau Canlyniadol a Darpariaethau Trosiannol) (Cymru)
2022

(Tudalennau 18 - 21)
Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 9 - Adroddiad drafft

LJC(6)-05-22 - Papur 9a - Ymateb Llywodraeth Cymru

Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Gwneud Cadarnhaol

SL(6)138 - Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2022
(Tudalennau 22 - 24)

Rheoliadau

Memorandwm Esboniadol

Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 10 - Adroddiad drafft

LJC(6)-05-22 - Papur 11 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol
aty Llywydd, 18 lonawr 2022

Offerynnau sy’n cynnwys materion i gyflwyno adroddiad arnynt i'r

Senedd o dan Reol Sefydlog 21.7
13.45 - 13.50

SL(6)146 — Gorchymyn Gweithrediadau Pysgota Mér (Dyfeisiau Monitro)
(Cymru) 2022

(Tudalennau 25 - 26)
Gorchymyn
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 12 - Adroddiad drafft


https://senedd.cymru/media/3tpnl4y1/sub-ld14882-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/qe5ny50t/sub-ld14886-w.pdf
https://senedd.cymru/media/qdzocfad/sub-ld14886-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/4tjcakcn/sub-ld14872-w.pdf
https://senedd.cymru/media/qukft1ia/sub-ld14872-em-w.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s122021/SL6146%20-%20Gorchymyn%20Gweithrediadau%20Pysgota%20Mr%20Dyfeisiau%20Monitro%20Cymru%202022.pdf

5.1

5.2

5.3

5.4

5.5

Offerynnau sy'n codi materion i gyflwyno adroddiad arnynt i'r
Senedd o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3 - trafodwyd yn

flaenorol
13.50 - 13.55

SL(6)130 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Contractau Safonol & Chymorth)
(Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022
(Tudalennau 27 - 31)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 13 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 14 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)131 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022
(Tudalennau 32 - 35)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 15 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 16 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)132 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Gwybodaeth Esboniadol ar gyfer
Datganiadau Ysgrifenedig o Gontractau Meddiannaeth) (Cymru) 2022
(Tudalennau 36 - 39)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 17 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 18 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)133 - Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygio Atodlen
9A) 2022
(Tudalennau 40 - 42)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 19 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 20 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)134 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Datganiadau Ysgrifenedig
Enghreifftiol o Gontract) (Cymru) 2022
(Tudalennau 43 - 47)



5.6

5.7

6.1

6.2

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 21 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 22 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)137 - Cod ar yr Arferion a Argymhellir o ran Cyhoeddusrwydd
Awdurdodau Lleol

(Tudalennau 48 - 50)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 23 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 24 - Ymateb Llywodraeth Cymru
SL(6)139 - Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5)
(Cymru) (Diwygio) (Rhif 2) 2022

(Tudalennau 51 - 54)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 25 - Adroddiad
LJC(6)-05-22 - Papur 26 - Ymateb Llywodraeth Cymru

Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol
13.55-14.00

Gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r
Trefnydd: Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol)
(Diwygio) (Rhif 2) 2021
(Tudalennau 55 - 58)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 27 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a
Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 3 Chwefror 2022
LJC(6)-05-22 - Papur 28 - Llythyr at Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd
Cymru, a’r Trefnydd, 21 lonawr 2022
Datganiad Ysgrifenedig a gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a
Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Rheoliadau Gwaharddiadau Ifori (Esemptiadau)
(Proses a Gweithdrefn) 2021 a Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021
(Tudalennau 59 - 61)



6.3

7.1

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 29 - Datganiad Ysgrifenedig gan y Gweinidog dros
Faterion Gwledig a Gogledd Cymru, a'r Trefnydd, 3 Chwefror 2022
LJC(6)-05-22 - Papur 30 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a
Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 28 lonawr 2022
Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Rheoliadau Amodau
Ffytoiechydol (Diwygio) 2022

(Tudalennau 62 - 63)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 43 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd, 4
Chwefror 2022

Papurau i'w nodi
14.00 - 14.05

Datganiad ysgrifenedig gan y Dirprwy Weinidog Partneriaeth Gymdeithasol:
Bil Pensiynau’r Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol

(Tudalennau 64 - 66)
Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 31 - Datganiad ysgrifenedig, 28 lonawr 2022

Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y

cyhoedd o weddill y cyfarfod
14.05

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru): Adroddiad drafft

14.05 - 14.25 (Tudalennau 67 - 147)
Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 32 - Adroddiad drafft

LJC(6)-05-22 - Papur 33 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg at
Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, 18 lonawr
2022



10

11

LJC(6)-05-22 - Papur 34 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth,
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad at Weinidog y Gymraeg ac Addysg, 10 Rhagfyr
2021

LJC(6)-05-22 - Papur 35 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg aty
Pwyllgor Cyllid, 22 Rhagfyr 2021

LJC(6)-05-22 - Papur 36 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg at
Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, 14 Rhagfyr 2021

Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif

2 a Memorandwm Rhif 3) ar y Bil lechyd a Gofal
14.25 - 14.35 (Tudalennau 148 - 208)
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) - v Bil

lechyd a Gofal

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 3) - v Bil

lechyd a Gofal

Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 37 - Nodyn cyngor cyfreithiol

LJC(6)-05-22 - Papur 38 - Adroddiad drafft

LJC(6)-05-22 - Papur 44 -Llythyr gan y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau
Cymdeithasol at y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, 2
Chwefror 2022

LJC(6)-05-22 - Papur 45 - Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth [Saesneg yn
unig]

LJC(6)-05-22 - Papur 46 - Llythyr gan y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau
Cymdeithasol at y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol, 2 Chwefror 2022

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm

Rhif 2) ar y Bil Rheoli Cymorthdaliadau
14.35 - 14.45 (Tudalennau 209 - 213)
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ary

Bil Rheoli Cymorthdaliadau

Dogfennau atodol:


https://senedd.cymru/media/abylcky5/slcm-ld14788-w.pdf
https://senedd.cymru/media/abylcky5/slcm-ld14788-w.pdf
https://senedd.cymru/media/g1gabwol/slcm-ld14900-w.pdf
https://senedd.cymru/media/g1gabwol/slcm-ld14900-w.pdf
https://senedd.cymru/media/rupjoolh/slcm-14809-w.pdf
https://senedd.cymru/media/rupjoolh/slcm-14809-w.pdf

12

13

14

LJC(6)-05-22 - Papur 39 - Nodyn cyngor cyfreithiol

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm

Rhif 2) ar gyfer y Bil Lles Anifeiliaid (Anifeiliaid a Gedwir)
14.45 - 14.55 (Tudalennau 214 - 225)
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar

gyfer y Bil Lles Anifeiliaid (Anifeiliaid a Gedwir)

Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 40 - Nodyn cyngor cyfreithiol

Cynllunio strategol a'r flaenraglen waith

14.55 - 15.05 (Tudalennau 226 - 235)
Dogfennau atodol:

LJC(6)-05-22 - Papur 41 - Papur trafod

Bil Pensiynau'r Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol

(Tudalen 236)
Dogfennau atodol:
LJC(6)-05-22 - Papur 42 - Nodyn cyngor cyfreithiol


https://senedd.cymru/media/uvvdre5f/slcm-ld14758-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/uvvdre5f/slcm-ld14758-r-w.pdf

Eitem 2

Offerynnau Statudol sydd ag Adroddiadau Clir
07 Chwefror 2022

SL(6)143 - Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig De-
ddwyrain (Cymru) (Diwygio) 2022

Gweithdrefn: Cadarnhaol

Mae Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig De-ddwyrain (Cymru) (Diwygio) 2022 ("y
Rheoliadau Diwygio”) yn diwygio Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig De-ddwyrain (Cymru)
2021 ("Rheoliadau Sefydlu’r De-ddwyrain”), i ohirio’r dyddiad y bydd swyddogaethau
penodol yn cael eu rhoi i Gyd-bwyllgor Corfforedig y De-ddwyrain.

Mae'r Rheoliadau Diwygio yn diwygio rheoliad 1(3) o Reoliadau Sefydlu'r De-ddwyrain fel y
bydd rheoliadau 11, 12 a 13, a rheoliad 15 (i'r graddau y mae'n ymwneud a swyddogaethau a
roddir i Gyd-bwyllgor Corfforedig y De-ddwyrain gan reoliadau 12 a 13 o Reoliadau Sefydlu'r
De-ddwyrain) yn cychwyn ar 30 Mehefin 2022 yn hytrach na 28 Chwefror 2022 fel y darperir
ar ei gyfer ar hyn o bryd. Gofynnodd Cyd-bwyllgor Corfforedig y De-ddwyrain am y diwygiad
hwn i roi mwy o amser i ddatrys materion technegol sy’n dod i'r amlwg mewn perthynas a'r
gweithrediad cyn i'r swyddogaethau craidd gychwyn.

Mae rheoliad 11 o Reoliadau Sefydlu’r De-ddwyrain yn rhoi i Gyd-bwyllgor Corfforedig y De-
ddwyrain y swyddogaeth llesiant economaidd, mae rheoliad 12 yn rhoi'r swyddogaeth o
ddatblygu polisiau trafnidiaeth o dan Ran 2 o Ddeddf Trafnidiaeth 2000 ac mae rheoliad 13
yn rhoi'r swyddogaeth o lunio cynllun datblygu strategol.

Rhiant-Ddeddf: Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021
Fe'u gwnaed ar:

Fe'u gosodwyd ar:

Yn dod i rym ar: 18 Chwefror 2022

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament

Legislation, Justice a%(dﬁfé'ﬁl?imttee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38703
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38703

Eitem 3.1

SL(6)140 - Rheoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a'r
Flwyddyn Ysgol) (Cymru) (Diwygio a Dirymu) 2022

Cefndir a diben

Mae Rheoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a'r Flwyddyn Ysgol) (Cymru) 2003 ("Rheocliadau
2003") yn gwneud darpariaeth, ymhlith pethau eraill, ar gyfer diwrnod ysgol a rennir fel arfer
yn ddwy sesiwn gydag egwyl yn y canol, ac i ysgolion (ac eithrio ysgolion meithrin) gyfarfod
am o leiaf 380 o sesiynau yn ystod unrhyw flwyddyn ysgol.

Mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau 2003 i leihau isafswm nifer y sesiynau ysgol y
mae rhaid eu cynnal yn y flwyddyn ysgol 2021-2022 o 380 i 378. Diben lleihau isafswm nifer
y sesiynau ysgol yw sicrhau bod ysgolion yn elwa ar yr wyl banc ychwanegol sy'n digwydd yn
ystod y gwyliau hanner tymor ar 3 Mehefin 2022 i ddathlu Jiwbili Platinvm Ei Mawrhydi y
Frenhines. Caiff ysgolion ddewis, yn unol a chytundeb &'i awdurdod lleol, pryd i gau am
ddiwrnod ychwanegol oherwydd bod yr wyl banc ychwanegol wedi'i amserlennu ar gyfer
gwyliau hanner tymor y Sulgwyn.

Mae'r Rheoliadau hyn hefyd yn dirymu Rheoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a'r Flwyddyn
Ysgol)(Cymru) (Diwygio) (Coronafeirws) 2020 a wnaeth ddiwygiadau i Reoliadau 2003 mewn
perthynas a'r flwyddyn ysgol 2020-2021.

Gweithdrefn

Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Ni nodwyd unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodir y pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn perthynas
a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3 (ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament  Tudalen y pecyn 2

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38682
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38682

Mae Llywodraeth Cymru wedi cynnal Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb mewn perthynas a'r
Rheoliadau hyn. Nodir yr effaith negyddol bosibl ar deuluoedd, yn enwedig y rhai mewn
tlodi (a allai godi mewn achosion lle mae angen gofal plant ychwanegol ar gyfer y lleihad
mewn amser ysgol), ym mharagraffau 7.7 o'r Memorandwm Esboniadol sy'n cyd-fynd a'r
Rheoliadau. Mae paragraffau 7.8 a 7.9 yn egluro’r camau y mae Llywodraeth Cymru wedi'u
cymryd o ran cydraddoldebau:

7.7 Gallai grwpiau sydd o dan anfantais a grwpiau sy’n agored i niwed deimlo effaith
negyddol colli diwrnod o addysg. Gall teuluoedd sy’n byw mewn tlodi neu y mae eu
hincwm yn dibynnu ar yr oriau y maent yn ei weithio mewn gwirionedd ei chael hi'n
anodd i gael gofal plant am y diwrnod ychwanegol hwn.

7.8 Gofynnodd Llywodraeth Cymru i awdurdodau lleol ac ysgolion roi rhybudd cynnar
am y newid i ddyddiadau’r tymor er mwyn rhoi digon o amser i rieni gynllunio ar gyfer
unrhyw anghenion gofal plant ar gyfer y diwrnod ychwanegol.

7.9 Mae Llywodraeth Cymru wedi cymryd camau i gydymffurfio G rheoliad 8(1)(d) o
Reoliadau Deddf Cydraddoldeb 2010 (Dyletswyddau Statudol) (Cymru) 2011 drwy
gynnal asesiadau effaith a sicrhau bod awdurdodau lleol yn ymwybodol o'u
dyletswyddau statudol, drwy ddarparu’r nifer gofynnol o sesiynau yn yr ysgol.

Ymateb Llywodraeth Cymru

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
2 Chwefror 2022

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 3
Legislation, Justice and Constitution Committee




Eitem 3.2

SL(6)141- Gorchymyn Deddf Llywodraeth Cymru
2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff Dynodedig)
(Diwygio) 2022

Cefndir a Diben

Mae'r Gorchymyn hwn yn diwygio Gorchymyn Deddf Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion
Cyllidebol a Chyrff Dynodedig) 2018 (“Gorchymyn 2018") sy'n dynodi cyrff penodedig mewn
perthynas & Gweinidogion Cymru er mwyn cynnwys, o fewn cynnig cyllidebol, yr adnoddau y
disgwylir i'r cyrff hynny eu defnyddio.

Diben y Gorchymyn hwn yw cywiro camgymeriad yng Ngorchymyn 2018 trwy ddileu North
East Property LP (rhif cwmni LP0O17936) o'r rhestr o gyrff dynodedig yn yr Atodlen i
Orchymyn 2018, a oedd wedi'i fewnosod trwy gamgymeriad gan Orchymyn Deddf
Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff Dynodedig) (Diwygio) 2021. Mae'r
Gorchymyn hwn hefyd yn mewnosod y corff North East Property (GP) Limited (rhif cwmni
04069901) yn yr Atodlen honno. Mae'r Memorandwm Esboniadol yn nodi bod y diwygiad
hwn yn angenrheidiol gan nad yw North East Property LP wedi'i ddosbarthu i sector y
llywodraeth ganolog ac nid yw'n rhan o gyfrifon cyfunol Grwp Banc Datblygu Cymru tra bod
North East Property (GP) Limited wedi'i ddosbarthu i sector y llywodraeth ganolog ac mae'n
rhan o gyfrifon Cyfunol Grwp Banc Datblygu Cymru. Nid yw ond yn briodol i gyrff sy'n
perthyn o fewn sector y llywodraeth ganolog gael eu dynodi gan Orchymyn 2018.

Gweithdrefn

Negyddol.

Gwnaed y Gorchymyn gan Weinidogion Cymru cyn iddo gael ei osod gerbron y Senedd. Gall
y Senedd ddirymu'r Gorchymyn cyn pen 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddiwrnodau pan fydd
y Senedd: (i) wedi'i diddymu, neu (ii) ar doriad sy'n fwy na phedwar diwrnod) o'r dyddiad y
cafodd ei osod gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu
Nodir un pwynt ar gyfer adrodd o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament  Tudalen y pecyn 4

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38683

Gallai Gweinidogion Cymru ddewis pa weithdrefn i'w defnyddio ar gyfer yr offeryn hwn yn
unol ag adrannau 126A(9) ac 126A(1) o Ddeddf Llywodraeth Cymru, a dewiswyd y weithdrefn
negyddol sydd, fe ymddengys, yn briodol.

Ymateb Llywodraeth Cymru
Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
2 Chwefror 2022

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 5
Legislation, Justice and Constitution Committee




Eitem 3.3

SL(6)145 - Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau
Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 3)
2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws)
(Rhif 5)(Cymru) 2020 ("y Prif Reoliadau”) er mwyn—

» [d]arparu ei bod bellach yn ofynnol i bersonau sy’n cael canlyniad positif am y
coronafeirws hunanynysu am gyfnod o 5 niwrnod (yn hytrach na chyfnod o 7
niwrnod);

» darparu, pan oedd yn ofynnol i berson ynysu yn union cyn i'r Rheoliadau hyn ddod i
rym, fod diwedd y cyfnod ynysu i'w bennu yn unol &'r Prif Reoliadau fel y'u diwygir
gan y Rheoliadau hyn;

* hepgor darpariaeth drosiannol sydd wedi ei disbyddu sy’'n ymwneud a diwygiadau
blaenorol i'r cyfnod ynysu.

Gweithdrefn
Negyddol

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu’r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddiwrnodau pan
fo'r Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) ar doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r dyddiad y
cawsant eu gosod gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodwyd y tri phwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn:

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Rydym yn nodi cyfiawnhad Llywodraeth Cymru dros unrhyw ymyrraeth bosibl a hawliau
dynol. Yn benodol, nodwn y paragraff a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

Senedd Cymiru

. _r:/.//_—, Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament  Tudalen y pecyn 6

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38723

Er bod y prif Reoliadau, fel y'u diwygir gan y Rheoliadau hyn, yn cyffwrdd G hawliau
unigol o dan Ddeddf Hawliau Dynol 1998 a’r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau
Dynol, mae’r Llywodraeth o'r farn bod modd eu cyfiawnhau er mwyn atal lledaeniad
clefydau heintus a/neu fod hawl i wneud yr ymyriad ar y sail ei fod yn ceisio cyflawni
nod dilys, sef diogelu iechyd y cyhoedd, a'u bod yn gymesur.

Mae Erthygl 5 (yr hawl i ryddid), Erthygl 8 (yr hawl i barch at fywyd preifat a theuluol),
Erthygl 9 (rhyddid meddwl, cydwybod a chrefydd), Erthygl 11 (rhyddid i ymgynnull a
chymdeithasu) ac Erthygl 1 o’r Protocol Cyntaf (diogelu eiddo) yn cael eu cyffwrdd gan
y prif Reoliadau.

Mae pob un o'r rhain yn hawliau amodol, sy’n caniatdu i Weinidogion Cymru ymyrryd
ag arfer yr hawliau os oes angen gwneud hynny mewn cymdeithas ddemocrataidd er
budd diogelwch y cyhoedd neu er mwyn diogelu iechyd. Rhaid cyfiawnhau'r holl
gyfyngiadau a gofynion o'r fath ar y sail mai eu bwriad yw cyflawni nod cyfreithlon, sef
diogelu iechyd y cyhoedd, a’'u bod yn gymesur. Hefyd, mae angen cydbwyso unrhyw
ymyrraeth a'r hawliau hyn G rhwymedigaethau cadarnhaol y Wladwriaeth o dan
Erthygl 2 (yr hawl i fywyd). Mae addasu’r cyfyngiadau a’r gofynion o dan y prif
Reoliadau drwy'r Rheoliadau hyn yn ymateb cymesur i ledaeniad y coronafeirws. Mae'n
cydbwyso’r angen i gynnal ymateb priodol i'r bygythiad a berir gan y coronafeirws yn
erbyn hawliau unigolion a busnesau, mewn modd sy’'n parhau’n gymesur a'r angen i
leithau cyfradd trosglwyddo'r coronafeirws, gan ystyried y dystiolaeth wyddonol.

2. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodwn na fu unrhyw ymgynghori ffurfiol ar y Rheoliadau hyn. Yn benodol, nodwn y
paragraff a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

O ystyried yr angen i leihau effeithiau hunanynysu ar ryddid yr unigolyn, ei lesiant ac
effeithiau economaidd, nid oes ymgynghoriad cyhoeddus wedi'i gynnal mewn
perthynas a’r Rheoliadau hyn.

3. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodwn fod y rheol 21 diwrnod wedji'i thorri (h.y. y rheol y dylai 21 diwrnod fynd heibio
rhwng y dyddiad y gosodir offeryn “gwneud negyddol” gerbron y Senedd a'r dyddiad y
daw'r offeryn i rym), a nodwn yr esboniad am dorri'r rheol a ddarparwyd gan Mark Drakeford
AS, y Prif Weinidog, mewn llythyr at y Llywydd, dyddiedig 26 lonawr 2022.

Yn benodol, rydym yn nodi'r paragraff a ganlyn yn y llythyr, o ran peidio a'i gwneud yn
ofynnol i bobl ynysu am gyfnod hwy nag sydd ei angen:

Mae peidio a chydymffurfio a’r confensiwn 21 diwrnod yn caniatau i'r Rheoliadau ddod
{ rym cyn gynted ag y bo modd er mwyn sicrhau bod unigolion yn cael cais i
hunanynysu yn unol a'r cyngor ar iechyd y cyhoedd ac am gyfnod nad yw'n hirach na'r

Senedd Cymiru

’rj_‘/}/,} Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 7

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/documents/s121998/Llythyr%20gan%20Prif%20Weinidog%20ir%20Llywydd%20Rheoliadau%20Diogelu%20Iechyd%20Cyfyngiadau%20Coronafeirws%20Rhif%205.pdf

hyn sydd ei angen. Bydd hynny’n helpu i liniaru effeithiau absenoldebau estynedig staff
ar wasanaethau cyhoeddus hanfodol yng Nghymru; ac yn cysoni'n sefyllfa ni yng
Nghymru a'r sefyllfa a gyflwynwyd gan Lywodraeth y DU er mwyn lleihau unrhyw
drafferthion neu ddryswch ar y ffin.

Ymateb Llywodraeth Cymru

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
28 lonawr 2022

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

2

Welsh Parliament  Tudalen y pecyn 8
Legislation, Justice and Constitution Committee




Y Gwir Anrh/Rt Hon Mark Drakeford AS/MS
Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Elin Jones AS
Llywydd
Senedd Cymru
Bae Caerdydd
CAERDYDD
CF99 1SN

26 lonawr 2022
Annwyl Elin,

Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio)
(Rhif 3) 2022

Rwyf wedi gwneud y Rheoliadau hyn heddiw o dan adrannau 45C(1) a (3)(c) a 45P(2) o
Ddeddf lechyd y Cyhoedd (Rheoli Clefydau) 1984. Rwy’'n bwriadu gosod y rhain a
Memorandwm Esboniadol cysylltiedig pan fydd yr offeryn statudol wedi’i gofrestru.

Yn unol ag adran 11A(4) o Ddeddf Offerynnau Statudol 1946, rwy’n eich hysbysu y bydd yr
offeryn statudol hwn yn dod i rym ar 28 lonawr 2022, lai na 21 diwrnod ar 6l iddo gael ei
osod. Atodir copiau o’r offeryn statudol a’r Memorandwm Esboniadol cysylltiedig er
gwybodaeth ichi.

Mae’r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws)
(Rhif 5) (Cymru) 2020 (“y prif Reoliadau”) i ddarparu ei bod nawr yn ofynnol i bersonau sy'n
cael canlyniad positif am y coronafeirws hunanynysu am gyfnod o 5 niwrnod (yn hytrach na
chyfnod o 7 niwrnod). Mae'r diwygiadau sy’n cael eu gwneud heddiw hefyd yn darparu, pan
fo person yn y categori hwn ond ei bod yn ofynnol iddo ynysu yn union cyn dechrau'r
diwrnod ar 28 lonawr 2022 o ganlyniad i gael hysbysiad i hunanynysu yn dilyn prawf
COVID-19 positif, fod y cyfnod hunanynysu yn dod i ben yn unol & rheoliad 6 neu 7 o’r prif
Reoliadau fel y’u diwygiwyd gan y Rheoliadau hyn.

Mae peidio & chydymffurfio &’r confensiwn 21 diwrnod yn caniatau i'r Rheoliadau ddod i rym
cyn gynted ag y bo modd er mwyn sicrhau bod unigolion yn cael cais i hunanynysu yn unol
a’r cyngor ar iechyd y cyhoedd ac am gyfnod nad yw’n hirach na’r hyn sydd ei angen. Bydd
hynny’n helpu i liniaru effeithiau absenoldebau estynedig staff ar wasanaethau cyhoeddus
hanfodol yng Nghymru; ac yn cysoni'n sefyllfa ni yng Nghymru a’r sefyllifa a gyflwynwyd gan
Lywodraeth y DU er mwyn lleihau unrhyw drafferthion neu ddryswch ar y ffin.

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r
Trefnydd, Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyligor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Mark.Drakeford@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.TWL@ELrMenggmegin Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mark.Drakeford@gov.wales

Cyfansoddiad, Siwan Davies, Cyfarwyddwr Busnes y Senedd, Sian Wilkins, Pennaeth
Gwasanaethau’r Siambr a Phwyllgorau a Julian Luke, Pennaeth Gwasanaeth y Pwyllgorau
Polisi a Deddfwriaeth.

’l ‘ wt %NM é’xé

MARK DRAKEFORD

Tudalen y pecyn 10



Eitem 3.4

SL(6)147 — Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau
Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 4)
2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau yn diwygio Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5)
(Cymru) 2020 ("y prif Reoliadau”) o 6.00 a.m. ar 28 lonawr 2022 i ddarparu nad oes unrhyw
lefel rhybudd yn gymwys i Gymru (a elwir hefyd yn lefel rhybudd sero). Mae hyn yn golygu
nad yw'r un o'r cyfyngiadau a'r gofynion yn Atodlenni 14 i'r prif Reoliadau yn gymwys. Yr
effaith yw:

¢ nad oes unrhyw derfynau penodol ar nifer y bobl a gaiff ymgynnull;

e nad oes unrhyw derfynau penodol ar nifer y bobl a gaiff fynd i ddigwyddiadau ar
unrhyw adeg;

e nad oes unrhyw ofynion i unrhyw fathau penodol o fusnesau neu wasanaethau gau.

Mae'r Rheoliadau hefyd yn dirymu:

e rheoliad 18B o'r prif Reoliadau, sy'n darparu na chaiff unrhyw berson ymadael a'r man
lle y mae’'n byw at ddibenion gwaith pan fo’n rhesymol ymarferol i'r person weithio
gartref;

e rheoliad 42A o'r prif Reoliadau, sy'n darparu ar gyfer gorfodi rheoliad 18B;

e darpariaethau penodol yn rheoliad 16 o'r prif Reoliadau sy’'n ymwneud a chaniatau,
neu ei gwneud yn ofynnol, i bersonau sydd fel arfer yn gweithio gartref, a
darpariaethau sy’'n ei gwneud yn ofynnol i'r person sy’n gyfrifol am fangre
reoleiddiedig sicrhau y cynhelir pellter o 2 fetr rhwng personau o dan do yn y fangre;

e rheoliadau 16ZA ac 16ZB o'r prif Reoliadau, sy'n gwneud darpariaeth benodol
ynghylch y mesurau y mae rhaid eu cymryd i leihau’r risg o ddod i gysylltiad a'r
coronafeirws mewn mangreoedd trwyddedig a mangreoedd manwerthu.

Mae'r gofynion i wisgo gorchuddion wyneb ar drafnidiaeth gyhoeddus ac mewn mannau
cyhoeddus penodol o dan do hefyd yn parhau i fod yn gymwys, yn ogystal a'r cyfyngiadau
a'r gofynion mewn rhannau eraill (ar wahan i'r darpariaethau a nodir uchod ac Atodlenni 1 i
4) o'r Prif Reoliadau. Fodd bynnag, mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio'r prif Reoliadau i
ddarparu nad yw'n ofynnol mwyach i berson wisgo gorchudd wyneb mewn mangreoedd lle
y gwerthir bwyd neu ddiod i'w fwyta neu i'w hyfed yn y fangre.

Mae'r Rheoliadau hefyd yn newid cymhwysedd ar gyfer bod yn bresennol mewn
mangreoedd penodol o dan reoliad 16A o'r prif Reoliadau (a elwir yn ‘Bas COVID' yn
gyffredinol) i gynnwys pobl sydd a thystiolaeth na allant gael eu brechu na chymryd prawf
cymhwysol am y coronafeirws am resymau meddygol.

Senedd Cymiru

’rj_‘/}/,} Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 11

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38729

Gweithdrefn
Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (i) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodwyd y tri phwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Nodwn gyfiawnhad Llywodraeth Cymru dros unrhyw ymyrraeth bosibl & hawliau dynol. Yn
benodol, nodwn y paragraffau a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

“Er bod y prif Reoliadau, fel y'u diwygir gan y Rheoliadau hyn, yn cyffwrdd G hawliau
unigol o dan Ddeddf Hawliau Dynol 1998 a’r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau
Dynol, mae’r Llywodraeth o'r farn bod modd eu cyfiawnhau er mwyn atal lledaeniad
clefydau heintus a/neu fod hawl i wneud yr ymyriad ar y sail ei fod yn ceisio cyflawni
nod dilys, sef diogelu iechyd y cyhoedd. Mae'r Llywodraeth hefyd o’r farn eu bod yn
gymesur.

Mae'r prif Reoliadau yn cyffwrdd ag Erthygl 5 (yr hawl i ryddid), Erthygl 8 (yr hawl i
barch at fywyd preifat a theuluol), Erthygl 9 (yr hawl i ryddid mynegiant, cydwybod a
chrefydd), Erthygl 11 (yr hawl i ymgynnull ac ymgysylltu’n rhydd ag eraill) ac Erthygl 1
o'r Protocol Cyntaf (diogelu eiddo).

Mae pob un o'r rhain yn hawliau amodol, sy’'n caniatdu i Weinidogion Cymru ymyrryd
ag arfer yr hawliau os oes angen gwneud hynny mewn cymdeithas ddemocrataidd er
budd diogelwch y cyhoedd neu er mwyn diogelu iechyd. Rhaid cyfiawnhau'r holl
gyfyngiadau a gofynion o'r fath ar y sail mai eu bwriad yw cyflawni nod dilys, sef
diogelu iechyd y cyhoedd, a’u bod yn gymesur. Rhaid hefyd cydbwyso unrhyw
ymyrraeth a'r hawliau hyn a rhwymedigaethau cadarnhaol y wladwriaeth o dan
Erthygl 2 (yr hawl i fywyd). Mae addasu’r cyfyngiadau a’r gofynion o dan y prif
Reoliadau drwy'r Rheoliadau hyn yn ymateb cymesur i ledaeniad y coronafeirws.
Mae'n cydbwyso'r angen i gynnal ymateb priodol i'r bygythiad a achosir gan y
coronafeirws yn erbyn hawliau unigolion a busnesau, mewn modd sy'n parhau'n
gymesur a'r angen i leihau cyfradd trosglwyddiadau'r coronafeirws, gan ystyried y
dystiolaeth wyddonol.”

Senedd Cymru

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 12
Legislation, Justice and Constitution Committee




2. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Nodwn na fu unrhyw ymgynghori ffurfiol ar y Rheoliadau hyn. Yn benodol, nodwn y
paragraffau a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

“Oherwydd y bygythiad difrifol ac uniongyrchol sy'n deillio o’r coronafeirws a’r angen
am ymateb iechyd y cyhoedd brys, ni chynhaliwyd unrhyw ymgynghoriad cyhoeddus
mewn perthynas a’r Rheoliadau hyn. Fodd bynnag, ymgysylltwyd ag amrywiol
randdeiliaid.”

3. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Nodwn y torrir y rheol 21 diwrnod (h.y. y rheol y dylai 21 diwrnod fod rhwng y dyddiad y
gosodir offeryn “gwneud negyddol” gerbron y Senedd a'r dyddiad y daw'r offeryn i rym), a'r
esboniad am dorri'r rheol a ddarparodd Mark Drakeford AS, y Prif Weinidog, mewn llythyr,
dyddiedig 27 lonawr 2022.

Yn benodol, nodwn y paragraff canlynol yn y llythyr:

“Yn unol ag adran 11A(4) o Ddeddf Offerynnau Statudol 1946 rwy’'n eich hysbysu y
bydd yr offeryn statudol hwn yn dod i rym am 6.00 a.m. ar 28 lonawr 2022, lai na 21 o
ddiwrnodau ar 6!l iddo gael ei osod. Mae hyn yn angenrheidiol er mwyn sicrhau bod
cyfyngiadau a gofynion y prif Reoliadau yn parhau i fod yn gymesur.”

Ymateb Llywodraeth Cymru

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’'r Cyfansoddiad
31 lonawr 2022

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 13
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/documents/s122056/Llythyr%20gan%20Prif%20Weinidog%20ir%20Llywydd%20Rheoliadau%20Diogelu%20Iechyd%20Cyfyngiadau%20Coronafeirws%20Rhif%205.pdf

Y Gwir Anrh/Rt Hon Mark Drakeford AS/MS
Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Elin Jones AS
Llywydd
Senedd Cymru
Bae Caerdydd
CAERDYDD
CF99 1SN

26 lonawr 2022
Annwyl Elin,

Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio)
(Rhif 3) 2022

Rwyf wedi gwneud y Rheoliadau hyn heddiw o dan adrannau 45C(1) a (3)(c) a 45P(2) o
Ddeddf lechyd y Cyhoedd (Rheoli Clefydau) 1984. Rwy’'n bwriadu gosod y rhain a
Memorandwm Esboniadol cysylltiedig pan fydd yr offeryn statudol wedi’i gofrestru.

Yn unol ag adran 11A(4) o Ddeddf Offerynnau Statudol 1946, rwy’n eich hysbysu y bydd yr
offeryn statudol hwn yn dod i rym ar 28 lonawr 2022, lai na 21 diwrnod ar 6l iddo gael ei
osod. Atodir copiau o’r offeryn statudol a’r Memorandwm Esboniadol cysylltiedig er
gwybodaeth ichi.

Mae’r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws)
(Rhif 5) (Cymru) 2020 (“y prif Reoliadau”) i ddarparu ei bod nawr yn ofynnol i bersonau sy'n
cael canlyniad positif am y coronafeirws hunanynysu am gyfnod o 5 niwrnod (yn hytrach na
chyfnod o 7 niwrnod). Mae'r diwygiadau sy’n cael eu gwneud heddiw hefyd yn darparu, pan
fo person yn y categori hwn ond ei bod yn ofynnol iddo ynysu yn union cyn dechrau'r
diwrnod ar 28 lonawr 2022 o ganlyniad i gael hysbysiad i hunanynysu yn dilyn prawf
COVID-19 positif, fod y cyfnod hunanynysu yn dod i ben yn unol & rheoliad 6 neu 7 o’r prif
Reoliadau fel y’u diwygiwyd gan y Rheoliadau hyn.

Mae peidio & chydymffurfio &’r confensiwn 21 diwrnod yn caniatau i'r Rheoliadau ddod i rym
cyn gynted ag y bo modd er mwyn sicrhau bod unigolion yn cael cais i hunanynysu yn unol
a’r cyngor ar iechyd y cyhoedd ac am gyfnod nad yw’n hirach na’r hyn sydd ei angen. Bydd
hynny’n helpu i liniaru effeithiau absenoldebau estynedig staff ar wasanaethau cyhoeddus
hanfodol yng Nghymru; ac yn cysoni'n sefyllfa ni yng Nghymru a’r sefyllifa a gyflwynwyd gan
Lywodraeth y DU er mwyn lleihau unrhyw drafferthion neu ddryswch ar y ffin.

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r
Trefnydd, Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyligor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Mark.Drakeford@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in wIMd@LQQré!pQ%G&Peclﬂed in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mark.Drakeford@gov.wales

Cyfansoddiad, Siwan Davies, Cyfarwyddwr Busnes y Senedd, Sian Wilkins, Pennaeth
Gwasanaethau’r Siambr a Phwyllgorau a Julian Luke, Pennaeth Gwasanaeth y Pwyllgorau
Polisi a Deddfwriaeth.

’l ‘ wt %NM é’xé

MARK DRAKEFORD

Tudalen y pecyn 15



Eitem 3.5

SL(6)142 - Rheoliadau lechyd Planhigion etc.
(Ffioedd) (Diwygio) (Cymru) (Ymadael a'r UE) 2022

Cefndir a Diben

Bydd y Rheoliadau hyn yn gwneud diwygiadau i Reoliadau lechyd Planhigion etc. (Ffioedd)
(Cymru) 2018 ("Rheoliadau 2018"). Gwneir y Rheoliadau hyn drwy arfer y pwerau a roddir i
Weinidogion Cymru gan Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018.

Roedd gwiriadau dogfennau, gwiriadau adnabod ac archwiliadau ffisegol o blanhigion a
reoleiddir, ac o gynhyrchion planhigion a gwrthrychau eraill, i fod i gael eu cyflwyno'n raddol
yn 2021/22, yn rhan o'r cyfnod graddoli trosiannol a oedd yn pennu'r gwiriadau
glanweithdra a ffytoiechydol (SPS) a oedd i'w cynnal, a'r dyddiad yr oeddent i'w cynnal, ar yr
holl blanhigion a chynhyrchion planhigion blaenoriaeth uchel a heb flaenoriaeth uchel.

Mewn newidiadau a wnaed yn ddiweddar, estynnwyd y cyfnod graddoli a phennwyd dyddiad
diwygiedig, 1 Gorffennaf 2022, ar gyfer cyflwyno'r gwiriadau SPS gofynnol. Gwnaed y
newidiadau hynny drwy ddiwygio Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau
Trosiannol) (Cymru a Lloegr) (Diwygio) (Rhif 2) 2021 a ddaeth i rym ar 30 Rhagfyr 2021, ar Ol
cael cydsyniad Llywodraeth Cymru.

Mae rheoliad 2 o'r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau 2018 i ddarparu bod yr amserlen
ar gyfer gosod ffioedd penodol yng Nghymru yn cyd-fynd a'r cyfnod graddoli trosiannol
estynedig. Mae angen y newidiadau hyn i sicrhau na fydd y ffioedd angenrheidiol am
fewnforio planhigion yn cael eu codi ar fusnesau yng Nghymru cyn y dyddiad gweithredu
newydd ar 1 Gorffennaf 2022. Ar hyn o bryd, mae deddfwriaeth yn pennu mai’r dyddiad
gweithredu ar gyfer ffioedd yng Nghymru yw 1 Mawrth 2022.

Gweithdrefn
Cadarnhaol drafft

Mae Gweinidogion Cymru wedi gosod drafft o'r Rheoliadau gerbron y Senedd. Ni chaiff
Gweinidogion Cymru wneud y Rheoliadau oni bai bod y Senedd yn cymeradwyo'r
Rheoliadau drafft.

Materion technegol: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodir y pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn perthynas
a'r offeryn hwn.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 16
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38702

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Nid oes gofyniad mewn cysylltiad ag ymgynghori o fewn Deddf yr Undeb Ewropeaidd
(Ymadael) 2018. Fodd bynnag, nodwn y sylwadau a ganlyn ym Memorandwm Esboniadol
Llywodraeth Cymru o ran ymgynghori:

“Cyhoeddodd Llywodraeth y DU ymgynghoriad byr, wedi'i dargedu, drwy'r e-bost ym
mis Rhagfyr 2021. Roedd yr ymgynghoriad hwnnw'n cael ei gynnal ar ran
Gweinidogion Cymru hefyd, ac fe'i hanfonwyd at fwy na 120 o randdeiliaid allweddol,
gan gynnwys rhai yng Nghymru. Ni ddaeth unrhyw ymatebion i law yn gwrthwynebu'r
cynigion.”

Cynhaliwyd yr ymgynghoriad y cyfeirir ato uchod rhwng 10 a 13 Rhagfyr 2021 gan
Lywodraeth y DU mewn perthynas a Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau
Trosiannol) (Cymru a Lloegr) (Diwygio) (Rhif 2) 2021 a estynnodd y cyfnod graddoli
trosiannol.

Cyfeiriwyd at yr ymgynghoriad byr hwn mewn ymateb gan Lywodraeth Cymru i adroddiad y
Pwyllgor ynghylch Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol a
Diwygiadau Amrywiol) (Cymru) (Ymadael a'r UE) 2021. Dywedodd Llywodraeth Cymru yn ei
hymateb:

“Gwnaeth swyddogion Defra goladu’r ymateb i'r ymgynghoriad a’i rhannu a
Llywodraeth Cymru. Pan ddaeth yr ymgynghoriad i ben, dim ond un ymateb a gafwyd,
sef ymateb a oedd yn cefnogi’r cynigion.”

Er na ddaeth unrhyw ymatebion i law yn gwrthwynebu'r cynigion fel y nodir yn'y
Memorandwm Esboniadol, mae'n werth nodi mai dim ond un ymateb a dderbyniwyd i'r
ymgynghoriad byr hwn.

Ymateb Llywodraeth Cymru

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
1 Chwefror 2022

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 17
Legislation, Justice and Constitution Committee




Eitem 3.6

SL(6)144 - Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig
(Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Addasiadau

Canlyniadol a Darpariaethau Trosiannol) (Cymru)
2022

Cefndir a Diben

Gwneir Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Addasiadau
Canlyniadol a Darpariaethau Trosiannol) (Cymru) 2022 (“y Rheoliadau”) gan Weinidogion
Cymru o dan adrannau 173 a 174 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021
("Deddf 2021"). Maent yn gwneud diwygiadau i ddeddfwriaeth sylfaenol ac is-ddeddfwriaeth
o ganlyniad i'r addasiadau i Ddeddf Trafnidiaeth 2000 a wnaed gan Reoliadau Cyd-
bwyllgorau Corfforedig (Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Cymru) 2021 ("Rheoliadau 2021").

Mae Rhan 5 o Ddeddf 2021 yn rhoi pwer i Weinidogion Cymru i sefydlu cyd-bwyllgorau
corfforedig. Mae cyd-bwyllgorau corfforedig yn gyrff corfforedig sy'n cynnwys y cynghorau
sir a'r cynghorau bwrdeistref sirol hynny yng Nghymru a bennir yn y Rheoliadau sy'n eu
sefydlu. Caniateir iddynt arfer y swyddogaethau a bennir yn y Rheoliadau hynny, gan
gynnwys (ymhlith pethau eraill) swyddogaethau penodedig cyngor sir neu gyngor
bwrdeistref sirol o ran trafnidiaeth.

Mae adran 108 o Ddeddf Trafnidiaeth 2000 yn ei gwneud yn ofynnol i bob awdurdod
trafnidiaeth lleol sydd a'i ddalgylch yng Nghymru baratoi dogfen o'r enw y Cynllun
Trafnidiaeth Lleol. Rhaid i'r cynllun hwn gynnwys ei bolisiau ar gyfer hyrwyddo ac annog
cludiant diogel, integredig, effeithlon ac economaidd i'w hardal, oddi mewn iddi ac ohoni, a'i
bolisiau yn ei ardal ar gyfer rhoi Strategaeth Drafnidiaeth Cymru ar waith. Roedd Gorchymyn
Cynllunio Trafnidiaeth Rhanbarthol (Cymru) 2014 yn caniatau i awdurdodau lleol gynhyrchu
cynlluniau trafnidiaeth lleol ar y cyd.

Mae swyddogaethau o dan adran 108 o Ddeddf Trafnidiaeth 2000 wedi eu rhoi i bedwar
cyd-bwyllgor corfforedig ar wahan o dan y rheoliadau a ganlyn a wnaed o dan adrannau 74,
83 a 174 o Ddeddf 2021:

e Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig y De-ddwyrain (Cymru) 2021 (O.S. 2021/343
(Cy. 97));

e Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig y De-ddwyrain (Cymru) 2021 (O.S. 2021/325
(Cy. 104));

¢ Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig y Canolbarth (Cymru) 2021 (Of.S. 2021/342 (Cy.
96));

e Rheoliadau Cyd-bwyllgor Corfforedig y Gogledd (Cymru) 2021 (O.S. 2021/339 (Cy.
93)).

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 18
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38704

Mae'r Rheoliadau, sy'n dod i rym ar yr un diwrnod a'r Rheoliadau, yn addasu Deddf
Trafnidiaeth 2000 mewn achosion pan fo cyd-bwyllgor corfforedig wedi ei sefydlu drwy
Reoliadau, a'r swyddogaeth o ddatblygu polisiau o dan adran 108 o Ddeddf Trafnidiaeth
2000 wedi ei rhoi i'r cyd-bwyllgor corfforedig. Mae'r addasiadau'n ei gwneud yn ofynnol i'r
cyd-bwyllgor corfforedig ddatblygu polisiau trafnidiaeth a sefydlu cynllun trafnidiaeth
rhanbarthol ar gyfer ei ardal.

Mae'r Rheoliadau yn:

¢ Diwygio deddfwriaeth gysylltiedig sy'n cyfeirio at Gynlluniau Trafnidiaeth Lleol, gan
gynnwys Rheoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Cynllun Datblygu Lleol) (Cymru) 2005
(OS 2005/2839), Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Trefniadau Gweithrediaeth)
(Swyddogaethau a Chyfrifoldebau) (Cymru) 2007 (OS 2007/399), Deddf Trafnidiaeth
(Cymru) 2006 a Deddf Teithio Llesol (Cymru) 2013.

e Sicrhau bod y polisiau sydd wedi'u cynnwys yn y Cynlluniau Trafnidiaeth Lleol
presennol yn parhau mewn grym nes y bydd y cynlluniau trafnidiaeth rhanbarthol
newydd yn dod i rym.

e Dirymu Gorchymyn Cynllunio Trafnidiaeth Rhanbarthol (Cymru) 2014

Y weithdrefn
Cadarnhaol Drafft.

Mae Gweinidogion Cymru wedi gosod fersiwn ddrafft o'r Rheoliadau gerbron y Senedd. Ni
chaiff Gweinidogion Cymru wneud y Rheoliadau oni bai bod y Senedd yn cymeradwyo'r
Rheoliadau drafft.

Materion technegol: craffu

Nodwyd y pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglyn &’i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae'r Rheoliadau ar wahanol adegau yn cyfeirio at Baragraff 108(2A)(a) o Ddeddf
Trafnidiaeth 2000, sy'n ymwneud a datblygu polisiau perthnasol, yn hytrach na Pharagraff
108(2A)(b), sy'n ymwneud a gweithredu'r polisiau hynny. Nodir, fodd bynnag, ar adegau
eraill yn y Rheoliadau, mai dim ond at is-adran 108(2A) y cyfeirir'. Nid yw'n glir pam yr
hepgorwyd y cyfeiriad at Baragraff (a) ar yr achlysuron hyn gan ei bod yn ymddangos bod yr
holl gyfeiriadau'n ymwneud a datblygu polisiau perthnasol ac nid eu gweithredu.

Rhinweddau: craffu

1Yn: paragraffau 4(4) a 4(5) o'r Rheoliadau, ac is-baragraff 1(b) o'r Atodlen

Senedd Cymiru

. _r:/.//_—, Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 19

Legislation, Justice and Constitution Committee




Ni nodir unrhyw bwyntiau ar gyfer adrodd arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn perthynas
a'r offeryn hwn.

Ymateb Llywodraeth Cymru

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
1 Chwefror 2022

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

2

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 20
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig
(Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Addasiadau Canlyniadol a Darpariaethau
Trosiannol) (Cymru) 2022

Pwynt Craffu Technegol: Nodir bod y Rheoliadau, mewn gwahanol leoedd, yn
cyfeirio at adran 108(2A)(a) o Ddeddf Trafnidiaeth 2000, sy’n ymwneud & datblygu
polisiau perthnasol (yn hytrach na pharagraff 108(2A)(b), sy’'n ymwneud a

gweithredu’r polisiau hynny). Pan wneir cyfeiriadau o’r fath, bwriedir iddynt gyfeirio’'n
benodol at adran 108(2A)(a) o Ddeddf Trafnidiaeth 2000, sy’n darparu bod rhaid i
bob awdurdod trafnidiaeth lleol y mae ei ardal yng Nghymru ddatblygu polisiau ar
gyfer gweithredu Strategaeth Drafnidiaeth Cymru yn eu hardal. Fodd bynnag, mae
Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Cymru) 2021
(0.S. 2021/328) yn addasu Deddf Trafnidiaeth 2000 pan fo'r swyddogaeth o
ddatblygu polisiau o dan adran 108(1)(a) a (2A)(a) o Ddeddf Trafnidiaeth 2000
mewn cysylltiad ag ardal awdurdod trafnidiaeth lleol wedi ei rhoi i gyd-bwyllgor
corfforedig.

Mae rheoliad 2(2) (dehongli) yn darparu ar gyfer hyn drwy ddarparu ar gyfer sut 'y
dylid darllen cyfeiriadau at ddarpariaeth addasedig o Ddeddf 2000 yn y Rheoliadau.

Er bod adran 108(2A) o Ddeddf Trafnidiaeth 2000 sydd heb ei haddasu yn cynnwys
adran 108(2A)(a) a (b), nid yw adran 108(2A) addasedig yn cynnwys paragraffau. O
ganlyniad, ystyrir ei bod yn gywir cyfeirio at adran 108(2A) addasedig yn hytrach nag
at adran 108(2A)(a) addasedig pan wneir cyfeiriadau o’r fath yn rheoliadau 4(4) a
(5). Yn ogystal & hynny, mae’r cyfeiriad at adran 108(2A) ym mharagraff cyntaf yr
Atodlen yn gyfeiriad at adran 108(2A) addasedig.

Mae Llywodraeth Cymru yn derbyn y gellid, er cysondeb, fod wedi drafftio’r cyfeiriad

yn rheoliad 4(4) at unrhyw bolisiau a ddatblygir gan gyngor cyfansoddol o dan adran
108(2A) er mwyn cyfeirio’n benodol at adran 108(2A)(a). Dim ond un cyfeiriad a geir

at ddatblygu polisiau yn adran 108(2A), fodd bynnag, ac o ganlyniad ystyrir bod ystyr
y ddarpariaeth yn glir.

Pwynt Craffu ar Rinweddau: Ni nodwyd unrhyw bwyntiau.

Tudalen y pecyn 21



Eitem 3.7

SL(6)138 — Rheoliadau Ardrethu Annomestig
(Lluosydd) (Cymru) 2022

Cefndir a diben

O ran Cymru, cyfrifir y lluosydd ardrethu annomestig yn unol & pharagraff 3B o Atodlen 7 i
Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1988 (“Deddf 1988") ar gyfer pob blwyddyn ariannol pan nad
oes rhestrau ardrethu newydd yn cael eu llunio. Nid oes rhestrau ardrethu newydd yn cael eu
llunio ar gyfer y flwyddyn ariannol sy'n dechrau ar 1 Ebrill 2022.

Mae'r fformiwla ym mharagraff 3B o Atodlen 7 i Ddeddf 1988 yn cynnwys eitem B, sef y
mynegai prisiau defnyddwyr ar gyfer mis Medi yn y flwyddyn ariannol cyn y flwyddyn o dan
sylw oni bai bod Gweinidogion Cymru yn arfer eu pwer o dan baragraff 5(13A) o Atodlen 7 i'r
Ddeddf i bennu, drwy reoliadau, ffigur gwahanol ar gyfer eitem B. Mae'r rheoliadau hyn yn
pennu, ar gyfer y flwyddyn ariannol sy'n dechrau ar 1 Ebrill 2022, mai'r ffigur ar gyfer eitem B
yw 109.1.

Effaith y Rheoliadau hyn fydd bod y lluosydd ardrethu annomestig yn parhau i fod yr un
ffigur a'r ffigur a gyfrifwyd ar gyfer y blynyddoedd ariannol yn dechrau ar 1 Ebrill 2020 ac 1
Ebrill 2021.

Gweithdrefn

Gwneud cadarnhaol

Gwnaed y Rheoliadau hyn gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbrony
Senedd. Yn unol & pharagraff 5(13C) o Atodlen 7 i Ddeddf 1988, rhaid i'r Senedd
gymeradwyo'r Rheoliadau cyn i'r Senedd gymeradwyo'r adroddiad cyllid llywodraeth leol ar
gyfery flwyddyn ariannol sy'n dechrau ar 1 Ebrill 2022, neu cyn 1 Mawrth 2022 (pa un
bynnag sydd gynharaf).

Materion technegol: craffu

Ni nodwyd unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodwyd un pwynt i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.3(i) a 21.3(ii) mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rheol Sefydlog 21.3(i) - ei fod yn codi tal ar Gronfa Gyfunol Cymru neu ei fod yn
cynnwys darpariaethau sy’'n ei gwneud yn ofynnol i daliadau gael eu gwneud i'r Gronfa
honno neu i unrhyw ran o’r llywodraeth neu awdurdod lleol neu gyhoeddus er mwyn

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

o

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 22
Legislation, Justice and Constitution Committee




cydnabod unrhyw drwydded, cydsyniad neu unrhyw wasanaethau sydd i'w rhoi, neu ei
fod yn rhagnodi swm unrhyw dal neu daliad o’r fath

Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Rydym yn nodi:

a. pwysigrwydd y Rheoliadau hyn a'u heffaith ar y setliadau refeniw llywodraeth leol
blynyddol, a

b. penderfyniad Llywodraeth Cymru i rewi'r lluosydd ar gyfer y flwyddyn ariannol sy'n
dechrau ar 1 Ebrill 2022 yn hytrach na chynyddu'r lluosydd drwy gyfeirio at y mynegai prisiau
defnyddwyr (y sefyllfa "ddiofyn" newydd yn Neddf 1988 fel y'i diwygiwyd gan Ddeddf
Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021).

Yn adran 4, mae'r Memorandwm Esboniadol sy'n cyd-fynd a'r Rheoliadau hyn yn cadarnhau:

“Bydd holl berchnogion neu feddianwyr eiddo annomestig sy'n talu ardrethi yn elwa o'r
newid. Bydd hyd yn oed eiddo sy'n cael symiau sylweddol o ryddhad ardrethi yn elwa,
gan y bydd y rhwymedigaeth weddilliol yn cael ei gyfrifo gan ddefnyddiol luosydd is...

Bydd rhewi'r lluosydd yng Nghymru, yn hytrach na'i gynyddu yn 6l CPI, yn lleithau'r
incwm ('r gronfa ardrethi annomestig yn 2022-23. Bydd y gostyngiad yn cael ei
ariannu'n llawn gan Lywodraeth Cymru a chaiff ei adlewyrchu yn y cyfrifiadau ar gyfer
setliadau llywodraeth leol, fel nad oes unrhyw effaith ariannol ar gyllidebau awdurdodau
lleol na chyllidebau'r heddlu.”

Ymateb Llywodraeth Cymru

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
1 Chwefror 2022

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 23
Legislation, Justice and Constitution Committee




Rebecca Evans AC/AM = ( f
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol ’\ /

Minister for Finance and Local Government J/)

Llywodraeth Cymru

Ein cyf/Our ref; MA-RE-4209-21
vt Welsh Government

Elin Jones, AS
Llywydd
Senedd Cymru
Bae Caerdydd
CF99 1SN
18 lonawr 2022

RHEOLIADAU ARDRETHU ANNOMESTIG (LLUOSYDD) (CYMRU) 2022

Heddiw, rwyf wedi gwneud y Gorchymyn Ardrethu Annomestig (LIuosydd) (Cymru) 2022,
dan baragraff 5(13A) o Atodlen 7 i'r Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1988. Daw'r
ddeddfwriaeth i rym drannoeth y diwrnod y’i cymeradwyir drwy benderfyniad gan Senedd
Cymru ac yn cael effaith o 1 Ebrill 2022. Rwy'n amgau copi o'r offeryn statudol yr wyf yn
bwriadu eu gosod pan fydd yr offeryn statudol wedi'i gofrestru.

Yn unol &'r weithdrefn a nodwyd ym mharagraff 5(13C) o Atodlen 7 i'r Ddeddf Cyllid
Llywodraeth Leol 1988, mae'n rhaid i Senedd Cymru gymeradwyo'r offeryn hwn cyn i'r
Senedd gymeradwyo’r Adroddiadau Cyllid Llywodraeth Leol ar gyfer y flwyddyn ariannol
sy’n dechrau 21 Ebrill 2021, neu cyn 1 Mawrth, pa un bynnag yw'r cynharaf, er mwyn iddo
fod yn effeithiol. Yn yr amgylchiadau hyn, rwy'n deall bod rheol sefydlog 21.4A yn
berthnasol ac y caiff y Pwyllgor Busnes sefydlu a chyhoeddi amserlen ar gyfer adroddiad y
pwyllgor neu’r pwyllgorau perthnasol. Efallai y byddai’n ddefnyddiol i chi wybod fy mod yn
bwriadu cynnal y ddadl ynglyn a'r is-ddeddfwriaeth hon yn y cyfarfod llawn ar 15 Chwefror.

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Lesley Griffiths AS, y Gweinidog Materion Gwledig a
Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor Materion
Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol, Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd y Pwyligor Cyllid,
Siwan Davies, Cyfarwyddwr Busnes y Senedd, Sian Wilkins, Pennaeth Gwasanaethau’r
Siambr a’r Pwyllgorau a Julian Luke, Pennaeth Gwasanaeth y Pwyllgorau Polisi a
Deddfwriaeth.

Yn gywir,

/&MU\ CVIAS.

Rebecca Evans AS/MS
Y Gweinidog Cyllid a LIlywodraeth Leol
Minister for Finance and Local Government

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd - Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
CF99 1SN Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

dalen cyn 2
We welcome receiving correspondence in WelslhJ Any corr<.y P ?enéé recewed in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru

Eitem 4.1

SL(6)146 - Gorchymyn Gweithrediadau Pysgota Mor
(Dyfeisiau Monitro) (Cymru) 2022

Cefndir a Diben

Mae'r Gorchymyn hwn yn gwahardd:

e cychod pysgota o lai na 12 metr o hyd sydd wedi eu trwyddedu (sy’'n pysgota yng
Nghymru neu ym mharth Cymru), a

e cychod pysgota Cymreig o lai na 12 metr o hyd (sy’n pysgota ym mha le bynnag y bo'r
cwch),

rhag ymgymryd a gweithrediadau pysgota heb system monitro cychod pysgota (“VMS"). Rhaid
i wybodaeth benodol (gan gynnwys lleoliad daearyddol, dyddiad, amser, cyflymder a chwrs y
cwch) gael ei throsglwyddo o VMS pob cwch i Weinidogion Cymru o leiaf unwaith ym mhob
cyfnod o 10 munud tra'n ymgymryd a gweithrediadau pysgota.

Gweithdrefn

Dim gweithdrefn

Gwaith craffu o dan Reol Sefydlog 21.7

Nodwyd y pwyntiau a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.7 mewn
perthynas a'r Gorchymyn hwn:

1. Rheol Sefydlog 21.7(i) — unrhyw is-ddeddfwriaeth arall a osodir gerbron y Senedd ac
eithrio is-ddeddfwriaeth sy’'n ddarostyngedig i Weithdrefn Arbennig y Senedd o dan
Reol Sefydlog 28

Mae erthygl 3 o'r Rheoliadau hyn yn creu trosedd newydd. Mae paragraff (1) yn darparu na
chaiff cwch pysgota ymgymryd a gweithrediadau pysgota oni bai y bodlonir gofynion y
paragraff hwnnw (hynny yw, bod dyfais fonitro ar ei fwrdd a throsglwyddo’r wybodaeth
ofynnol i Weinidogion Cymru). Mae paragraff (2) yn darparu bod y person sydd a gofal amy
cwch yn euog o drosedd os defnyddir y cwch pysgota yn groes i baragraff (1).

Mae'r drosedd newydd a gréwyd gan erthygl 3(2) yn drosedd sy'n dwyn cosb ar gollfarn
ddiannod o ddirwy ddiderfyn."

2. Rheol Sefydlog 21.7(i) — unrhyw is-ddeddfwriaeth arall a osodir gerbron y Senedd ac
eithrio is-ddeddfwriaeth sy’'n ddarostyngedig i Weithdrefn Arbennig y Senedd o dan
Reol Sefydlog 28

1¥Yn rhinwedd adran 5(4) o Ddeddf Pysgodfeydd Mér 1968

Senedd Cymiru

. V Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ welsh Parliament  Tudalen y pecyn 25

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38724

Mae Gweinidogion Cymru yn gwneud y Gorchymyn hwn drwy arfer y pwerau a roddir gan
adran 5(1) o Ddeddf Pysgodfeydd Moér 1968. Nid yw Gorchmynion a wneir o dan yr adran
honno yn ddarostyngedig i weithdrefn y Senedd.?

Mae creu trosedd newydd yn fater arwyddocaol, ac fel arfer disgwylir y byddai offeryn statudol
sy’'n gwneud hynny yn ddarostyngedig i'r weithdrefn negyddol (o leiaf). Fodd bynnag, yn yr
achos hwn mae'r pwer galluogi dros hanner canrif oed.

Ymateb y Llywodraeth

Nid oes angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Cynghorwyr Cyfreithiol
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
1 Chwefror 2021

2 Adran 18(2) o Ddeddf Pysgodfeydd Mor 1968

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

oz

welsh ParlizmentTydalen y pecyn 26
Legislation, Justice and Constitution Committee




Eitem 5.1

SL(6)130 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Contractau
Safonol & Chymorth) (Darpariaethau Atodol) (Cymru)
2022

Cefndir a Diben

Gwneir Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Contractau Safonol & Chymorth) (Darpariaethau Atodol)
(Cymru) 2022 ("y Rheoliadau”) drwy arfer y pwerau a roddir gan adrannau 23(1), 131 a 256(1)
o Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (“Deddf 2016"). Daw'r Rheoliadau i rym ar ddiwrnod
sydd i'w bennu gan Weinidogion Cymru yn unol a rheoliad 1.

Mae Deddf 2016 yn ceisio ei gwneud yn symlach ac yn haws rhentu cartref yng Nghymru
drwy gyflwyno un fframwaith cyfreithiol clir yn lle'r darnau presennol o ddeddfwriaeth
amrywiol a chymhleth. Bydd “contractau meddiannaeth” newydd yn disodli tenantiaethau a
thrwyddedau preswyl presennol, gan wneud hawliau a rhwymedigaethau'r landlord a'r
tenant neu'r trwyddedai (y cyfeirir ato yn Neddf 2016 fel “deiliad y contract”) yn llawer
cliriach.

Bydd pob contract meddiannaeth yn cynnwys y telerau sylfaenol perthnasol a nodir yn
Neddf 2016 fel darpariaethau sylfaenol. Mae'r rhain yn ymwneud a hawliau a
rhwymedigaethau hanfodol landlordiaid a deiliaid contract. Mae telerau atodol yn ymwneud
a materion ymarferol sy'n helpu i wneud i'r contract meddiannaeth weithio, megis galluogi
landlord i gael mynediad i eiddo i wneud gwaith atgyweirio neu gynnal a chadw. Mae'r
telerau atodol wedi'u nodi fel darpariaethau mewn rheoliadau yn hytrach nag yn Neddf 2016
ei hun. Mae hyn er mwyn ei gwneud yn haws nag a fyddai fel arall i unrhyw newidiadau
mewn deddfwriaeth neu arferion yn ymwneud a thai yn y dyfodol gael eu hymgorffori mewn
contractau meddiannaeth.

Mae'r Rheoliadau’'n nodi'r darpariaethau atodol sydd, yn ddarostyngedig i adrannau 21, 24 a
25 o Ddeddf 2016, wedi'u hymgorffori mewn contractau safonol a chymorth, fel telerau
atodol. Fodd bynnag, wrth lunio’r contract meddiannaeth, caiff y partion gytuno bod
darpariaeth atodol wedi ei haddasu neu nad yw wedi ei chynnwys yn y contract
meddiannaeth. Ond, ni chaniateir i addasiad neu hepgoriad wneud y contract meddiannaeth
yn anghydnaws ag unrhyw un o delerau sylfaenol y contract.

Mae rheoliad 4 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gael cydsyniad y landlord cyn
cynnal masnach neu fusnes yn yr annedd.

Mae rheoliad 5 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gael cydsyniad y landlord cyn
caniatau i letywyr fyw yn yr annedd.

Mae rheoliad 6 yn ei gwneud yn ofynnol i'r landlord ddarparu rhestr eiddo i ddeiliad y
contract, o fewn cyfnod amser penodedig. Mae hefyd yn gwneud darpariaeth sy’'n galluogi

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

>

welsh parliamerTudalen y pecyn 27
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38593

deiliad y contract i wneud sylwadau ar y rhestr eiddo, a sut y caiff y landlord ymateb i'r
sylwadau hynny.

Mae rheoliad 7 yn darparu nad yw deiliad y contract yn atebol am rent ar gyfer pob diwrnod
(neu ran o ddiwrnod) pan na fo'r annedd yn ffit i bobl fyw ynddi.

Mae rheoliad 8 yn ei gwneud yn ofynnol i'r landlord ddarparu, o fewn 14 o ddiwrnodau i
unrhyw gais gan ddeiliad y contract, dderbynneb ysgrifenedig am rent neu gydnabyddiaeth
arall a dalwyd gan ddeiliad y contract.

Mae rheoliad 9 yn nodi sut y caiff deiliad contract newid darparwyr cyfleustodau i'r annedd.

Mae rheoliad 10 yn gosod nifer o ofynion ar ddeiliad y contract mewn perthynas & gofalu am
yr annedd, gosodiadau a ffitiadau yn yr annedd ac unrhyw eitemau a restrir yn y rhestr eiddo.
Mae hyn yn cynnwys ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gael cydsyniad y landlord
cyn symud o'r annedd unrhyw osodiadau a ffitiadau neu unrhyw eitemau a restrir yn y rhestr
eiddo. Mae’'n ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gadw'r annedd wedi ei haddurno
mewn cyflwr rhesymol. Mae hefyd yn gwahardd deiliad y contract rhag cadw unrhyw beth yn
yr annedd a fyddai'n peri risg iechyd a diogelwch.

Mae rheoliad 11 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract adrodd i'r landlord am unrhyw
nam, diffyg, difrod neu adfeiliad yn yr annedd y mae deiliad y contract yn credu’'n rhesymol
fod y landlord yn gyfrifol amdano. Mae hefyd yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract
wneud yr atgyweiriadau hynny y mae deiliad y contract yn credu’n rhesymol nad yw'r
landlord yn gyfrifol amdanynt.

Mae rheoliad 12 yn rhoi hawl i'r landlord, ar 6l rhoi rhybudd o 24 awr, fynd i'r annedd ar
unrhyw adeg resymol at ddiben gwneud yr atgyweiriadau hynny yr oedd deiliad y contract
yn gyfrifol amdanynt nas gwnaed.

Mae rheoliad 13 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract roi i'r landlord fynediad i'r
annedd yn syth i ymdrin ag argyfwng. Mae’'n nodi y caiff y landlord fynd i'r annedd mewn
argyfwng os nad yw deiliad y contract yn rhoi mynediad iddo.

Mae rheoliad 14 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gadw'r annedd yn ddiogel ac
yn nodi y caiff deiliad y contract newid y cloeon yn yr annedd, ar yr amod nad yw'r
newidiadau yn darparu llai o ddiogelwch, a bod copiau o unrhyw allweddi newydd yn cael eu
rhoi i'r landlord.

Mae rheoliad 15 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract gael cydsyniad y landlord cyn
gwneud addasiadau i'r annedd ac yn diffinio “addasiad” at ddibenion y rheoliad hwn.

Mae rheoliad 16 yn ei gwneud yn ofynnol i ddeiliad y contract, pan fydd y contract
meddiannaeth yn dod i ben, symud o’r annedd ei holl eiddo ac eiddo unrhyw feddianwyr a
ganiateir. Mae hefyd yn ei gwneud yn ofynnol dychwelyd unrhyw eiddo sy'n berchen i'r
landlord i'r safle lle yr oedd ar ddechrau’r contract meddiannaeth, ac yn ei gwneud yn
ofynnol dychwelyd allweddi.

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

>

Welsh :laﬁiar“TELr]‘damM pecyn 28

Legislation, Justice and Constitution Committee



Mae rheoliad 17 yn rhagnodi'r cyfnod rhybudd i'w roi i'r landlord gan gyd-ddeiliad contract
sy’'n dymuno tynnu’n 6l o'r contract meddiannaeth.

Mae rheoliad 18 yn ei gwneud yn ofynnol i'r landlord ad-dalu (o fewn cyfnod rhesymol) i
ddeiliad y contract unrhyw rent a dalwyd ymlaen llaw neu unrhyw gydnabyddiaeth arall sy'n
ymwneud ag unrhyw gyfnod ar 6l i'r contract ddod i ben.

Y weithdrefn
Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Nodwyd y pwynt canlynol i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglyn a'i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae Rheoliad 6 yn ymwneud a darparu rhestr eiddo. Mae Rheoliad 6(5) yn nodi'r camau y
mae'n rhaid i'r landlord eu cymryd i fynd i'r afael ag unrhyw sylwadau a wneir gan ddeiliad y
contract mewn perthynas a'r rhestr eiddo. Nid oes llinell amser wedi ei gosod y mae'n rhaid
i'r landlord gymryd y camau hyn o’i mewn, a gall hyn arwain at faterion o ran gorfodi'r
ddarpariaeth — os nad oes rhaid i'r landlord gydymffurfio o fewn cyfnod penodol o amser,
yna mae'n anos i ddeiliad y contract gyflwyno dadl y dylid bod wedi cydymffurfio eisoes.
Gofynnir i Lywodraeth Cymru esbonio pam nad oes llinell amser wedi ei gosod i landlordiaid
gydymffurfio a'r gofynion yn Rheoliad 6(5).

Rhinweddau: craffu

Nodwyd y pwynt canlynol i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) — ei fod yn amhriodol oherwydd newid yn yr amgylchiadau ers
i'r deddfiad y mae wedi’i wneud neu y mae i'w wneud odano gael ei basio neu ei wneud
ei hun.

Mae Rheoliadau 12 ac 13 yn rhoi hawl i'r landlord fynd i'r annedd. Mae Deddf 2016 yn
darparu y caiff landlord fod yn “landlord preifat” neu’'n “landlord cymunedol”, ac y gall
landlord cymunedol gynnwys awdurdod lleol yn rhinwedd adran 9 o'r Ddeddf honno. Os
caiff yr hawl hon ei harfer gan gorff cyhoeddus megis awdurdod lleol, yna gallai fynd yn
groes i hawl deiliad y contract i fywyd preifat o dan erthygl 8 o'r Confensiwn Ewropeaidd ar

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

>

Welsh PadiamenTydalen y pecyn 29
Legislation, Justice and Constitution Committee




Hawliau Dynol. Yn yr un modd, gallai fynd yn groes i hawl deiliad y contract i fwynhau ei

eiddo heb ymyrraeth yn unol ag erthygl 1 o Brotocol Cyntaf y Confensiwn Ewropeaidd ar
Hawliau Dynol. Gofynnir i Lywodraeth Cymru ddarparu manylion yr asesiad o'r effaith ar

hawliau dynol a gynhaliodd mewn perthynas a rheoliadau 12 ac 13.

Ymateb Llywodraeth Cymru
Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol &'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

..%/’}_

Welsh Daﬁiarﬂ%l_r]@amw pecyn 30
Legislation, Justice and Constitution Committee



Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Contractau Safonol &
Chymorth) (Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022

Craffu Technegol: Mae Llywodraeth Cymru o’r farn, gan nad yw materion ynghylch
cywirdeb y rhestr eiddo ond yn debygol o godi ar ddiwedd y contract meddiannaeth,
nad oes angen pennu amserlen benodol. Mae’n annhebygol hefyd na fyddai'r landlord
yn ymateb, pe bai’'r landlord yn anghytuno & sylwadau deiliad y contract ynghylch y
rhestr eiddo, oherwydd y gallai methu ag ymateb yn y sefyllfa honno awgrymu bod y
landlord yn cytuno a sylwadau deiliad y contract.

Pwynt Craffu ar Rinweddau: Mae Llywodraeth Cymru o’r farn bod y darpariaethau
yn cydbwyso hawliau Confensiwn deiliaid contract, landlordiaid ac unigolion eraill y
gallai argyfwng eu rhoi mewn perygl.

Tudalen y pecyn 31



Eitem 5.2

SL(6)131 — Rheoliadau Rhentu Cartrefi
(Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022

Cefndir a diben

Mae'r Rheoliadau hyn yn nodi'r darpariaethau atodol sydd, yn ddarostyngedig i adrannau 21,
24 a 25 o Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 ("y Ddeddf”), wedi eu hymgorffori mewn
contractau safonol a chymorth fel telerau atodol.

Y sefyllfa ddiofyn yw bod darpariaethau atodol yn cael eu hymgorffori fel telerau atodol
contract meddiannaeth. Fodd bynnag, wrth lunio’r contract meddiannaeth, caiff y partion
gytuno bod darpariaeth atodol wedi ei haddasu neu nad yw wedi ei chynnwys yn y contract
meddiannaeth. Ni chaniateir i addasiad neu hepgoriad wneud y contract meddiannaeth yn
anghydnaws ag unrhyw un o delerau sylfaenol y contract.

Mae'r Rheoliadau yn nodi darpariaethau atodol sy'n gymwys i wahanol fathau o gontractau
meddiannaeth ac yn ymdrin & materion megis:

- cydsyniad y landlord cyn cynnal masnach neu fusnes yn yr annedd;

- pobly caniateir iddynt fyw yn yr annedd;

- sutinewid darparwyr cyfleustodau;

- bod yr annedd yn wag;

- beth sy'n digwydd i eiddo yn yr annedd ar ddiwedd y contract meddiannaeth;

- ad-dalu rhent a dalwyd ymlaen llaw neu gydnabyddiaeth arall ar 6| diwedd y contract;

- peidio a thalu rhent pan na fo'r annedd yn ffit i bobl fyw ynddi;

- darparu derbynebau rhent;

- gofalu am yr annedd, gosodiadau a ffitiadau ac unrhyw eitemau a restrir mewn unrhyw
restr eiddo;

- rhoi gwybod am broblemau gyda'r annedd a gwneud atgyweiriadau;

-y cyfnod rhybudd i'w roi i'r landlord gan gyd-ddeiliad contract sy'n dymuno tynnu’n 6l o'r
contract meddiannaeth;

- meddiannu'r annedd fel prif gartref;

- cadw'r annedd yn ddiogel a newid y cloeon;

- cydsynio i addasu unrhyw strwythurau yn yr annedd;

- trosglwyddo'r contract meddiannaeth;

- darparu cyngor i ddeiliad y contract yn dilyn adroddiad o ymddygiad gwaharddedig,
megis ymddygiad gwrthgymdeithasol;

- darparu rhestr eiddo a'r broses o gytuno arni;

- cadw dogfennau sy'n ymwneud a'r annedd; a

- chydsynio o ran lletywyr.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 32
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38595

Gweithdrefn
Negyddol

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau cyn pen 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddiwrnodau pan
fydd y Senedd: (i) wedi'i diddymu, neu (ii) ar doriad sy'n fwy na phedwar diwrnod) o'r
dyddiad y cawsant eu gosod gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Nodiry pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn perthynas
a'r offeryn hwn:

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) — bod angen eglurhad pellach ynglyn a'i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae rheoliad 27 yn ymdrin a darparu rhestr eiddo o dan fathau penodol o gontractau
meddiannaeth. Mae rheoliad 27(5) yn nodi'r camau y mae’n rhaid i'r landlord eu cymryd i
fynd i'r afael ag unrhyw sylwadau a wneir gan ddeiliad y contract mewn perthynas a'r rhestr
eiddo. Nid oes unrhyw amserlen wedi'i phennu ar gyfer y landlord i gymryd y camau hyn, a
allai arwain at broblemau o ran gorfodi'r ddarpariaeth — os nad yw'n ofynnol i'r landlord
gydymffurfio o fewn cyfnod penodol, mae’'n anoddach i ddeiliad contract gyflwyno dadl y
dylai cydymffurfiaeth fod wedi digwydd eisoes. Gofynnir i Lywodraeth Cymru esbonio pam
nad oes amserlen wedi'i phennu i landlordiaid gydymffurfio a'r gofynion yn Rheoliad 27(5).

Rhinweddau: Craffu

Nodwyd y ddau bwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) — ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Mae'r Nodyn Esboniadol i'r Rheoliadau yn nodi fel a ganlyn:

Mae rheoliad 5 yn darparu y caiff deiliad y contract ganiatau i bersonau nad ydynt yn
lletywyr neu’'n isddeiliaid fyw yn yr annedd. Ni chaiff y landlord na deiliad y contract
beri neu ganiatau i'r annedd fynd yn orlawn o fewn ystyr Rhan 10 (gorlenwi) o Ddeddf
Tai 71985 (p. 68).

Fodd bynnag, nid yw'r cyfyngiad ar y landlord a deiliad y contract sy'n datgan na allant beri
na chaniatau i'r annedd fynd yn orlawn o fewn ystyr Rhan 10 (gorlenwi) o Ddeddf Tai 1985
wedi'i gynnwys yn Rheoliad 5 ei hun nac yn unrhyw le arall yn y Rheoliadau. Mae'r
Memorandwm Esboniadol i'r Rheoliadau yn nodi bod y ddarpariaeth wedi'i hailddrafftio i
ddileu’r cyfeiriad at ‘fod yn orlawn’ o fewn ystyr Rhan 10 o Ddeddf Tai 1985. Gallai cyfeirio at

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 33

Legislation, Justice and Constitution Committee




gyfyngiad yn y Nodiadau Esboniadol nad yw bellach wedi'i gynnwys yn y Rheoliadau beri
dryswch i'r darllenydd. Gofynnir i Lywodraeth Cymru gadarnhau pam mae'r cyfeiriad hwn
wedi'i gynnwys yn y Nodyn Esboniadol ar 6l iddo gael ei ddileu o'r Rheoliadau.

2. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Mae rheoliadau 15, 16 a 33 yn rhoi'r hawl i'r landlord — boed yn landlord preifat neu’n
“landlord cymunedol”, sydd yn 6l ei ddiffiniad yn cynnwys awdurdodau lleol — i fynd i mewn
i'r annedd. Pan fo'r hawl hon yn cael ei harfer gan gorff cyhoeddus megis awdurdod lleol yna
gall ymyrryd a hawl deiliad y contract i fywyd preifat o dan erthygl 8 o'r Confensiwn
Ewropeaidd ar Hawliau Dynol. Yn yr un modd, gallai ymyrryd a hawl deiliad y contract i
fwynhau ei eiddo mewn heddwch o dan erthygl 1 o Brotocol Cyntaf y Confensiwn
Ewropeaidd ar Hawliau Dynol. Gofynnir i Lywodraeth Cymru ddarparu manylion yr asesiad o
ran hawliau dynol a gynhaliwyd ganddi mewn perthynas a Rheoliadau 15, 16 a 33.

Ymateb Llywodraeth Cymru
Mae angen ymateb oddi wrth Lywodraeth Cymru.

Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol a'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

o

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 34
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Darpariaethau Atodol)
(Cymru) 2022

Craffu Technegol: Mae Llywodraeth Cymru o’r farn, gan nad yw materion ynghylch
cywirdeb y rhestr eiddo ond yn debygol o godi ar ddiwedd y contract meddiannaeth,
nad oes angen pennu amserlen benodol. Mae’n annhebygol hefyd na fyddai'r landlord
yn ymateb, pe bai’'r landlord yn anghytuno & sylwadau deiliad y contract ynghylch y
rhestr eiddo, oherwydd y gallai methu ag ymateb yn y sefyllfa honno awgrymu bod y
landlord yn cytuno a sylwadau deiliad y contract.

Pwynt Craffu ar Rinweddau 1: Mae Llywodraeth Cymru o’r farn, gan fod y gofynion
a osodir gan Ran 10 o Ddeddf Tai 1985 yn rhwymedigaethau ar eu pen eu hunain, na
fyddai’n gyfraith dda ailosod y gofynion hynny o fewn y Rheoliadau hyn. Mae
Llywodraeth Cymru o’r farn bod cyfeirio at y cyfyngiadau yn y Nodyn Esboniadol yn
ddefnyddiol i'r darllenydd i'w wneud yn ymwybodol o’i ddyletswyddau o dan Ran 10 o
Ddeddf Tai 1985 mewn perthynas & gorlenwi.

Pwynt Craffu ar Rinweddau 2: Mae Llywodraeth Cymru o’r farn bod y
darpariaethau yn cydbwyso hawliau Confensiwn deiliaid contract, landlordiaid ac
unigolion eraill y gallai argyfwng eu rhoi mewn perygl.

Tudalen y pecyn 35



Eitem 5.3

SL(6)132 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Gwybodaeth
Esboniadol ar gyfer Datganiadau Ysgrifenedig o
Gontractau Meddiannaeth) (Cymru) 2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau hyn yn rhagnodi'r wybodaeth esboniadol y mae’n rhaid ei chynnwys mewn
datganiad ysgrifenedig o'r contract meddiannaeth a ddyroddir yn unol ag adran 31 o
Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (“y Ddeddf"”).

Mae'r Ddeddf yn sefydlu dau fath o gontract meddiannaeth, sef y contract diogel a'r contract
safonol. Mae'r Ddeddf hefyd yn sefydlu nifer o wahanol fathau o gontractau safonol y gellir
eu defnyddio mewn amgylchiadau penodol.

Mae Rheoliad 3 o'r Rheoliadau hyn yn rhagnodi gwybodaeth esboniadol y mae'n rhaid ei
chynnwys ym mhob datganiad ysgrifenedig o'r contract meddiannaeth. Mae Rheoliad 3 i
Reoliad 9 yn rhagnodi gwybodaeth esboniadol y mae’n rhaid ei chynnwys mewn
datganiadau ysgrifenedig o fathau penodol o gontractau meddiannaeth.

Y weithdrefn

Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Nodir y tri phwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglyn &'i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae adran 31 o'r Ddeddf yn ei gwneud yn ofynnol i landlord ddarparu i ddeiliad contract
ddatganiad ysgrifenedig o'i gontract meddiannaeth o fewn 14 diwrnod i'r dyddiad
meddiannu. Os bydd y landlord yn methu & gwneud hynny, efallai y bydd yn ofynnol i'r
landlord dalu digollediad i ddeiliad y contract. Mae Adran 35 o'r Ddeddf yn gwneud
darpariaeth ynghylch hyd y cyfnod y mae digollediad mewn perthynas ag ef yn daladwy. Er
enghraifft, os bydd deiliad contract yn meddiannu eiddo am y tro cyntaf ar 1 lonawr, rhaid i'r
landlord ddarparu datganiad ysgrifenedig o fewn 14 diwrnod, h.y. erbyn 14 lonawr. Os bydd

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 36
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://business.senedd.wales/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38596

y landlord yn methu a gwneud hynny, mae digollediad yn daladwy am bob diwrnod o 1
lonawr ymlaen (hyd at uchafswm o ddau fis).

Fodd bynnag, mae rheoliad 3(g) o'r Rheoliadau hyn yn dweud bod yn rhaid i'r datganiad
ysgrifenedig gynnwys esboniad o ran, am bob diwrnod y mae'r datganiad ysgrifenedig yn
hwyr, y caiff y landlord fod yn atebol i dalu digollediad i ddeiliad y contract ar gyfer pob
diwrnod nad yw'r datganiad ysgrifenedig yn cael ei ddarparu.

Rydym yn pryderu y byddai'n hawdd darllen rheoliad 3(g) i ddweud bod iawndal yn daladwy
mewn perthynas a'r cyfnod sy'n dechrau ar 6l i'r cyfnod cychwynnol o 14 diwrnod fynd
heibio yn unig. Rydym o'r farn ei bod yn hawdd darllen “yn atebol i dalu digollediad ...am
bob diwrnod y mae'r datganiad ysgrifenedig o'r contract meddiannaeth yn hwyr” fel cymal
sy'n eithrio digollediad sy’'n daladwy mewn perthynas a'r cyfnod 14 diwrnod ei hun. Gan
gymhwyso'r enghraifft uchod, byddai darlleniad o'r fath yn golygu nad yw digoleddiad yn
daladwy mewn perthynas a'r cyfnod o 1i 14 lonawr. Byddai dehongliad o'r fath, fodd
bynnag, yn groes i'r safbwynt a nodwn uchod o dan adran 31 a 35 o'r Ddeddf.

Byddem yn ddiolchgar pe gallai Llywodraeth Cymru gadarnhau a yw ein dealltwriaeth o'r
Ddeddf yn gywir, ac a yw Llywodraeth Cymru yn credu y dylai'r Rheoliadau fod yn gliriach o
ran y cyfnod y mae digollediad yn daladwy mewn perthynas ag ef.

2. Rheol Sefydlog 21.2(v) — bod angen eglurhad pellach ynglyn &'i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae rheoliad 5(b) yn ei gwneud yn ofynnol i ddatganiadau ysgrifenedig o gontractau safonol
cyfnodol gynnwys esboniad, cyn y gall llys wneud gorchymyn adennill meddiant, bod yn
rhaid i'r landlord ddangos bod yr holl weithdrefnau cywir wedi'u dilyn a bod amodau
penodol (yn dibynnu ar yr amgylchiadau penodol) wedi'u bodloni.

Mae rheoliad 5(b)(iv)(aa) yn gofyn am esboniad penodol, sef, pan fo contractau o'r fath yn
ymgorffori adran 173 o'r Ddeddf (hysbysiad y landlord), bod yn rhaid i'r landlord ddangos:

e body landlord wedi rhoi hysbysiad i ddeiliad y contract o dan adran 173 bod
rhaid iddo ildio meddiannaeth ar ddyddiad a bennir yn yr hysbysiad, ac

e nad yw unrhyw gyfyngiadau ar roi hysbysiad o dan 173 o'r Ddeddf yn gymwys,
gan gynnwys y cyfyngiadau a nodir yn adran 75 ac adran 98 o Ddeddf Tai 2004
ac adran 44 o Ddeddf Tai (Cymru) 2014.

Byddem yn ddiolchgar pe gallai Llywodraeth Cymru egluro’r sail ddeddfwriaethol dros ei
gwneud yn ofynnol i landlord gydymffurfio a'r cyfyngiadau penodol y cyfeirir atynt uchod er
mwyn rhoi hysbysiad o dan adran 173 o'r Ddeddf.

3. Rheol Sefydlog 21.2(v) — bod angen eglurhad pellach ynglyn a'i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Mae rheoliad 8(b)(v) yn ei gwneud yn ofynnol i ddarparu gwybodaeth esboniadol benodedig
o dan amgylchiadau pan fo contract meddiannaeth safonol cyfnod penodol yn ymgorffori
Senedd Cymiru

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 37
Legislation, Justice and Constitution Committee




adran 194 o'r Ddeddf fel un o delerau’r contract hwnnw. Mae'r wybodaeth benodedig yn
cynnwys bod angen i'r landlord ddangos, pan fo'r contract meddiannaeth o fewn y canlynol:

e Atodlen 8A i'r Ddeddf, y rhoddwyd o leiaf ddau fis o hysbysiad i ddeiliad y
contract bod yn rhaid iddo ildio meddiant (Rheoliad 8(b)(v)(cc)); a

e Naill ai Atodlen 8A, Atodlen 9 neu Atodlen 9C i'r Ddeddf (neu unrhyw gyfuniad
ohonynt), y rhoddwyd yr hysbysiad perthnasol i ddeiliad y contract bod rhaid
iddo ildio meddiant (Rheoliad 8(b)(v)(dd)).

Gofynnir i Lywodraeth Cymru egluro’r rheswm dros gyfeirio at gontractau meddiannaeth o
fewn Atodlen 8A yn Rheoliad 8(b)(v)(dd), o gofio bod isafswm y cyfnod hysbysiad o ddau fis
ar gyfer y contractau hyn eisoes wedi'i bennu yn Rheoliad 8(b)(v)(cc).

Rhinweddau: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Ymateb Llywodraeth Cymru
Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.
Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol a'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

o

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 38
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Gwybodaeth Esboniadol
ar gyfer Datganiadau Ysgrifenedig o Gontractau Meddiannaeth) (Cymru) 2022

Pwynt Craffu Technegol 1:

Mae dealltwriaeth y Pwyllgor o’r adrannau hyn o’r Ddeddf yn gywir. Mae Llywodraeth
Cymru yn nodi y byddai rheoliad 3(g) o'r Rheoliadau hyn yn cael ei ddehongli yn unol
ag adran 35(6) o’r Ddeddf, fel bod Llywodraeth Cymru yn barnu ei bod yn glir bod
“am bob diwrnod y mae’r datganiad ysgrifenedig o’r contract meddiannaeth yn hwyr”
yn golygu bod digollediad yn daladwy o’r diwrnod cyntaf (hynny yw, y “dyddiad
perthnasol” at ddibenion adran 35 o Ddeddf 2016) yr oedd yn ofynnol i’r landlord roi’'r
datganiad ysgrifenedig. Fodd bynnag, mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y gallai
rheoliad 3(g) o'r Rheoliadau hyn wneud y sefylifa yn fwy sicr a bydd yn ystyried
gwneud diwygiad, er mwyn rhoi'r mater y tu hwnt i amheuaeth, y tro nesaf y bydd
angen diwygio’r Rheoliadau hyn.

Pwynt Craffu Technegol 2:

Mae adran 173(1) o’r Ddeddf yn ei gwneud yn ofynnol i’r landlord roi hysbysiad (o dan
yr adran honno) er mwyn terfynu’r contract. Mae adran 178 yn galluogi’r landlord i
ddefnyddio’r hysbysiad o dan adran 173 fel sail ar gyfer meddiannu ac mae adran
215(3) a (4) yn galluogi’r Llys i wneud gorchymyn ar gyfer gwneud hawliad meddiant
o dan yr amgylchiadau hynny. Mae'r Rheoliadau hyn yn ei gwneud yn ofynnol i’r
landlord wneud deiliad y contract yn ymwybodol o'r cam gweithdrefnol yn adran 173
o Ddeddf 2016.

Bydd y cyfyngiadau pellach yn gymwys i hysbysiadau o dan adran 173 o’r Ddeddf yn
rhinwedd diwygiadau canlyniadol a fydd yn cael eu gwneud i Ddeddf Tai 2004 a Deddf
Tai (Cymru) 2014 a bydd y diwygiadau hynny mewn grym erbyn gweithredu Deddf
2016. Ni fydd yn ofynnol i landlordiaid ddarparu’r wybodaeth esboniadol a ragnodir
gan y rheoliadau hyn hyd nes ar 6l gweithredu’r Ddeddf ac, erbyn hynny, bydd yr
adrannau perthnasol y cyfeirir atynt uchod yn gymwys i hysbysiadau a roddir o dan
adran 173 o’r Ddeddf.

Pwynt Craffu Technegol 3:

Mae rheoliad 8(b)(v)(cc) yn ei gwneud yn ofynnol i'r landlord roi gwybodaeth
esboniadol ynghylch y ffaith bod rhaid i’r landlord roi dau fis o hysbysiad i gontractau
meddiannaeth sy’'n dod o fewn cwmpas yr is-baragraff hwnnw. Mae rheoliad
8(b)(v)(dd), fodd bynnag, yn ei gwneud yn ofynnol i’r landlord roi gwybodaeth
esboniadol am y ffaith bod rhaid i'r landlord roi hysbysiad o dan yr adran berthnasol
benodol o’r Ddeddf cyn y gall y landlord wneud hawliad meddiant. Mewn geiriau
eraill, mae is-baragraff (cc) yn ymwneud &'r cyfnod hysbysu ac mae is-baragraff (dd)
yn ymwneud &’r hysbysiad ei hun a phryd y gellir ei roi. Am y rheswm hwnnw, mae
Llywodraeth Cymru o’r farn ei bod yn briodol cyfeirio at Atodlen 8A yn is-baragraffau
8(b)(v)(cc) a (dd).

Tudalen y pecyn 39



Eitem 5.4

SL(6)133 - Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi
(Cymru) 2016 (Diwygio Atodlen 9A) 2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio Atodlen 9A i Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 ("Deddf
2016") i gynnwys dau ofyniad ychwanegol y mae'n ofynnol i landlordiaid gydymffurfio & hwy.

Mewnosodwyd Atodlen 9A yn Neddf 2016 gan Ddeddf Rhentu Cartrefi (Diwygio) (Cymru)
2021. Mae Atodlen 9A eisoes yn atal landlord rhag rhoi hysbysiad o dan adrannau 173, 186,
neu o dan gymal terfynu landlord, o dan rai amgylchiadau.

Mae'r Rheoliadau hyn yn gosod dau gyfyngiad pellach ar allu landlord i roi hysbysiad sy'n
ceisio meddiant. Y gwaharddiadau yw:

e 0s nad yw tystysgrif perfformiad ynni ("EPC") wedi'i darparu — mae angen EPC dilys
pryd bynnag y caiff eiddo ei adeiladu, ei werthu neu ei rentu; neu

e 0s yw'r hysbysiad yn ymwneud ag iechyd a diogelwch — yr amgylchiadau iechyd a
diogelwch perthnasol yw bod y landlord wedi methu a:

o sicrhau bod larymau mwg sy'n gweithio a, lle bo angen, larymau carbon
monocsid, yn cael eu gosod;

o cael adroddiad cyflwr trydanol, neu i roi adroddiad o'r fath i ddeiliad y
contract neu gadarnhad ysgrifenedig o waith trydanol arall; neu

o cydymffurfio a Rheoliadau Diogelwch Nwy 1998 drwy ddarparu i ddeiliad y
contract, neu arddangos, tystysgrif diogelwch nwy berthnasol.

Bwriedir i'r Rheoliadau hyn weithredu ochr yn ochr a darpariaethau perthnasol eraill yn Rhan
4 o Ddeddf 2016, sy'n ymdrin a chyflwr anheddau a gaiff eu gosod gan landlordiaid, yn
ogystal ag is-ddeddfwriaeth gysylltiedig, gan gynnwys Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffirwydd
Annedd i Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) 2022 a Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Darpariaethau Atodol)
(Cymru) 2022.

Y weithdrefn
Cadarnhaol Drafft

Mae Gweinidogion Cymru wedi gosod fersiwn ddrafft o'r Rheoliadau gerbron y Senedd. Ni
chaiff Gweinidogion Cymru wneud y Rheoliadau oni bai bod y Senedd yn cymeradwyo'r
Rheoliadau drafft.

Materion technegol: craffu

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 40
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38597

Ni nodir unrhyw bwyntiau ar gyfer adrodd arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn perthynas
a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Nodwyd y ddau bwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Mae rheoliadau 3 a 4, sy'n mewnosod paragraffau 3A, 5A, 5B a 5C newydd yn Atodlen 9A i
Ddeddf 2016, yn atal landlord rhag rhoi hysbysiad os oes rhwymedigaethau statudol
penodol yn cael eu torri. Mae'n bosibly bydd unrhyw ddarpariaeth sy'n ymyrryd ag eiddo
unigolyn neu ddefnydd o'r eiddo hwnnw yn rhoi Erthygl 1 Protocol 1 i'r Confensiwn
Ewropeaidd ar Hawliau Dynol ar waith.

Nid yw'r Memorandwm Esboniadol yn cynnwys cyfiawnhad dros ymyrryd a hawliau dynol.
Gofynnir i Lywodraeth Cymru ddarparu manylion yr asesiad hawliau dynol a wnaeth mewn
perthynas a Rheoliadau 3 a 4.

2. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio deddfwriaeth sylfaenol, sef Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru)
2016. Mae'r Pwyllgor yn nodi bod Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad y
Bumed Senedd wedi cyflwyno adroddiad ar y Bil Rhentu Cartrefi (Diwygio) (Cymru) yn ystod
trafodion Cyfnod 1. Mae'r Adroddiad yn cyfeirio at fodolaeth y pwer Harri VIII hwn a'r
eglurhad a geisir ar y pryd gan y Gweinidog mewn perthynas a'r cyfiawnhad fod y pwer (fel
pob pwer arall i wneud rheoliadau yn y Bil hwnnw) yn bwer Harri VIIl. Ymateb y Gweinidog
oedd:

"Mae’r Atodlenni i Ddeddf 2016 yn cynnwys pwer i Weinidogion Cymru eu diwygio, am y
bydd angen i ni adolygu’r materion sydd wedi'u cynnwys yn yr Atodlenni hyn wrth i'r
tirlun tai esblygu dros amser. Mae angen i ni gael yr hyblygrwydd i ymateb i'r
newidiadau hynny a gwneud darpariaethau priodol o fewn yr Atodlenni amrywiol, yn él
yr angen. Mae'r Bil hwn felly yn mabwysiadu'r un dull gweithredu. Ymddengys mai'r
dewis amgen fyddai rheoliadau a fyddai hefyd yn diwygio deddfwriaeth sylfaenol neu, fel
arall, byddai angen eu darllen ochr yn ochr a’r ddeddfwriaeth sylfaenol, gan olygu y
byddai rhai o’r manylion yn syrthio y tu allan {'r ddeddfwriaeth sylfaenol, yn yr is-
ddeddfwriaeth, a all, ynddo'i hun, ddenu beirniadaeth o ran materion yn ymwneud a
chraffu a hygyrchedd y gyfraith.”

Ymateb Llywodraeth Cymru

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 41

Legislation, Justice and Constitution Committee




Trafodaeth y Pwyligor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol &'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 42
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016
(Diwygio Atodlen 9A) 2022

Pwynt Craffu ar Rinweddau 1:
Ymateb

Fel y mae’r pwyllgor wedi’i nodi, mae’r Rheoliadau yn atal landlord rhag rhoi
hysbysiad os caiff dyletswyddau statudol penodol eu torri, sef darparu Tystysgrif
Perfformiad Ynni a bodloni gofynion Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i
Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) 2022.

Mae Rhan 4 o'r Memorandwm Esboniadol yn esbonio rhesymeg y Rheoliadau. Bydd
unrhyw effaith niweidiol yn cael ei lliniaru cyhyd ag y bo’r landlord yn cydymffurfio a’r
dyletswyddau statudol a enwir uchod.

Mae Llywodraeth Cymru wedi’i bodloni bod y Rheoliadau yn gydnaws a hawliau’r
Confensiwn.

Pwynt Craffu ar Rinweddau 2:
Ymateb

Mae Llywodraeth Cymru wedi nodi ymateb y Gweinidog i'r pwynt uchod, ac nid oes
ganddi unrhyw beth arall i'w ychwanegu.

Tudalen y pecyn 42



Eitem 5.5

SL(6)134 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Datganiadau
Ysgrifenedig Enghreifftiol o Gontract) (Cymru) 2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau Datganiadau Ysgrifenedig Enghreifftiol hyn yn rhagnodi tri datganiad
ysgrifenedig enghreifftiol o gontract meddiannaeth i'w defnyddio gan landlordiaid o dany
fframwaith newydd a sefydlwyd gan Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Deddf 2016).

Mae'r datganiadau ysgrifenedig enghreifftiol yn ymwneud a thri math o gontract:

1. contractau meddiannaeth diogel,
2. contractau meddiannaeth safonol cyfnodol, a
3. contractau safonol cyfnod penodol a wneir am gyfnod llai na saith mlynedd.

Mae'r datganiadau ysgrifenedig enghreifftiol yn ymgorffori'r telerau sy'n berthnasol i bob
math o gontract. Mae'r Memorandwm Esboniadol yn nodi mai bwriad hyn yw annog
cysondeb yn y ffordd y caiff datganiadau ysgrifenedig eu drafftio ac yn darparu datganiadau
ysgrifenedig sy'n cydymffurfio a gofynion cyfreithiol Deddf 2016.

Rhaid i landlordiaid ddarparu datganiadau ysgrifenedig i ddeiliaid contract, er nad oes rhaid
iddynt ddefnyddio'r datganiadau ysgrifenedig enghreifftiol.

Y weithdrefn

Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Nodwyd y ddau bwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglyn &’i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Nid yw'n glir lle mae'r datganiad ysgrifenedig enghreifftiol o gontract meddiannaeth safonol
cyfnod penodol am gyfnod o lai na saith mlynedd (yn Atodlen 3) yn darparu ar gyfer nodi
cyfnod y contract yn y datganiad ysgrifenedig.

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 43

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38600

2. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglyn &’i ffurf neu ei ystyr am
unrhyw reswm penodol.

Rydym yn nodi'r materion drafftio a ganlyn:

(a) Atodlen 2, teler 47: mae'r geiriau "ar y sail honno" wedi cael eu hailadrodd yn
ddiangen. Ni chaiff y geiriau eu hailadrodd yn adran 157 o Ddeddf 2016 (h.y. yr adran
y mae teler 47 yn deillio ohoni);

(b) Atodlen 3, teler 10: defnyddir y gair "Atgyweiriadau" yn y pennawd i deler 10 ond nid
yny pennawd i adran 98 o Ddeddf 2016 (h.y. yr adran y mae teler 10 yn deillio
ohoni);

(c) Atodlen 3, teler 39: dylid labelu pob teler yn F, F+ neu S er mwyn helpu darllenwyr i
ddeall statws y teler. Fodd bynnag, nid yw teler 39 wedi'i labelu.

Rhinweddau: craffu

Nodwyd y tri phwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

3. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Gofynnwn a fyddai'n ddefnyddiol pe bai'r datganiad ysgrifenedig enghreifftiol yn Atodlen 3:

(@) yn nodi esboniad neu rybudd byr ynghylch yr hyn sy'n digwydd ar ddiwedd y tymor
(gweler, er enghraifft, y wybodaeth a gynhwysir yn adran 184 o Ddeddf 2016);

(b) yn rhybuddio darllenwyr y gallai telerau ychwanegol gynnwys telerau pwysig iawn (er
enghraifft, cymal terfynu landlord sy'n caniatau i landlord ddod a'r contract i ben cyn
diwedd y tymor).

4. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Mae'r Rheoliadau Datganiadau Ysgrifenedig Enghreifftiol hyn yn rhan o gyfres o reoliadau
sy'n gweithredu Deddf 2016. Nodwn y pwyntiau adrodd canlynol a godwyd gan y pwyllgor
hwn mewn perthynas a rhai o'r rheoliadau eraill hynny sy'n gweithredu Deddf 2016, a sut 'y
caiff y pwyntiau adrodd hynny eu hetifeddu gan y Rheoliadau Datganiadau Ysgrifenedig
Enghreifftiol hyn.

Enw'r rheoliadau Pwynt i gyflwyno Effaith ganlyniadol ar y
adroddiad yn ei gylch Rheoliadau Datganiadau
Ysgrifenedig Enghreifftiol
Rheoliadau Rhentu Cartrefi | Pan fo deiliad contract yn Mae'r teler sy'n ymwneud a
(Darpariaethau Atodol) gwneud sylwadau i'r rhestri eiddo yn deler atodol
(Cymru) 2022 landlord o ran rhestr eiddo, | newydd. Mae'r datganiadau

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 44
Legislation, Justice and Constitution Committee




mae’n rhaid i'r landlord ysgrifenedig enghreifftiol yn

gymryd camau penodol. Atodlenni2a 3i'r

Fodd bynnag, ni roddir Rheoliadau Datganiadau
amserlen i'r landlord gymryd | Ysgrifenedig Enghreifftiol yn
y camau hynny. ymgorffori telerau atodol

newydd o'r fath, felly
etifeddir y mater ynghylch
amserlenni gany
Rheoliadau Datganiadau
Ysgrifenedig Enghreifftiol.

Rheoliadau Rhentu Cartrefi | Diffyg eglurder yny geiriad | Etifeddir y geiriad sydd i'w

(Gwybodaeth Esboniadol ar | sy'n ymwneud a'r cyfnod ddefnyddio mewn
gyfer Datganiadau pan fo iawndal yn daladwy datganiadau ysgrifenedig
Ysgrifenedig o Gontractau pan fydd landlord yn methu | gany Rheoliadau
Meddiannaeth) (Cymru) a darparu datganiad Datganiadau Ysgrifenedig
2022 ysgrifenedig i ddeiliad Enghreifftiol. Felly, caiff y
contract. diffyg eglurder hefyd ei
etifeddu.
Rheoliadau Rhentu Cartrefi | Diffyg eglurder o ran yr Etifeddir yr esboniad o'r
(Gwybodaeth Esboniadol ar | esboniad o'r angen i gofyniad i gydymffurfio a'r
gyfer Datganiadau gydymffurfio & gofynion gofynion hynny gan Atodlen
Ysgrifenedig o Gontractau penodol cyny gall landlord | 2 i'r Rheoliadau
Meddiannaeth) (Cymru) roi hysbysiad terfynu i Datganiadau Ysgrifenedig
2022 ddeiliad contract. Enghreifftiol. Felly, caiff y
diffyg eglurder hefyd ei
etifeddu.

5. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd

Mae'r Memorandwm Esboniadol yn cyfeirio dro ar Ol tro at yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol a
gynhaliwyd ar gyfer Deddf 2016. A all Llywodraeth Cymru gadarnhau a yw'r Asesiad Effaith
Rheoleiddiol hwnnw (sy'n 5 oed bellach) yn dal i fod yn sail dda i'r casgliadau ‘costau a
manteision' a nodir yn y Memorandwm Esboniadol?

Ymateb Llywodraeth Cymru

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru i bwyntiau un, tri a phump.

Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol a'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 45

Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Datganiadau Ysgrifenedig
Enghreifftiol o Gontract) (Cymru) 2022

Pwynt Craffu Technegol 1:

Byddai'n bosibl nodi cyfnod y contract mewn nifer o fannau o fewn Rhan 2 o’r
datganiad ysgrifenedig enghreifftiol o gontract cyfnod penodol — er enghraifft, fel rhan
o’r wybodaeth ynghylch pryd y mae taliadau pellach i'w gwneud. Mae Llywodraeth
Cymru yn derbyn, fodd bynnag, y gallai’r datganiad ysgrifenedig enghreifftiol fod yn
fwy eglur o ran lle yn union y dylid cynnwys gwybodaeth ynghylch hyd y contract. Y
tro nesaf y bydd hi'n angenrheidiol i ni ddiwygio’r rhain, byddwn yn diwygio’r
Rheoliadau hyn er mwyn cynnwys yr wybodaeth hon.

Pwynt Craffu Rhinweddau 3:

@) Mae’r wybodaeth esboniadol a nodir yn y datganiad ysgrifenedig
enghreifftiol o gontract cyfnod penodol yn egluro bod y contract yn parhau i
ddechrau am gyfnod penodedig o amser y cytunir arno rhwng deiliad y
contract a’r landlord ond na ellir troi deiliad y contract allan heb orchymyn
llys. Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried y byddai hyn yn dangos i ddeiliad
y contract fod ganddo’r hawl i aros ar ddiwedd y cyfnod. Hefyd, yn y
troednodiadau sy'’n ymwneud & Rhan 2 o'r datganiad ysgrifenedig
enghreifftiol, nodir ‘Os ydych yn dal i feddiannu’r annedd ar 6l diwedd y
cyfnod, rydych chi a’r landlord i'w trin fel pe baech wedi gwneud contract
safonol cyfnodol newydd mewn perthynas &’r annedd’. Mae Llywodraeth
Cymru yn derbyn, fodd bynnag, y gallai’'r pwynt hwn fod yn fwy eglur, a’r tro
nesaf y bydd hi'n angenrheidiol i'r Rheoliadau hyn gael eu diwygio, byddwn
yn eu diwygio fel bod yr wybodaeth hon yn cael ei chynnwys yn eglur yn yr
adran sy’n rhoir wybodaeth esboniadol, fel nad oes unrhyw amheuaeth
ynghylch y mater.

(b) Mae’r wybodaeth esboniadol a nodir yn y datganiad ysgrifenedig
enghreifftiol o gontract cyfnod penodol yn egluro bod telerau ychwanegol yn
eang eu cwmpas ac y gallant ymdrin ag unrhyw fater arall. Pe bai cymal
terfynu’r landlord yn cael ei gynnwys mewn contract safonol cyfnod penodol,
fodd bynnag, ni ellid ei gynnwys fel teler ychwanegol. Yn hytrach, byddai'n
cael ei gynnwys fel teler sylfaenol yn unol & gofynion Deddf 2016. Mae’r
Ddeddf yn rhoi cyfyngiadau llym ar yr amgylchiadau hynny pan ganiateir
cynnwys cymal terfynu ac mae Llywodraeth Cymru yn disgwyl y bydd
contractau sy’n cynnwys cymalau o’r fath yn cael eu gwneud yn gymharol
anaml. Mae’r datganiadau ysgrifenedig enghreifftiol a gynhwysir yn y
Rheoliadau yn ymwneud &'r contractau hynny yr ydym yn disgwyl iddynt
gael eu defnyddio amlaf. O’r herwydd, nid yw datganiad ysgrifenedig
enghreifftiol sy’n ymwneud & chontract cyfnod penodol sy’n cynnwys cymal
terfynu wedi ei nodi yn y Rheoliadau. (Mae rheoliad 3(2)(b) yn ei gwneud yn
glir nad yw'’r datganiad ysgrifenedig enghreifftiol a nodir yn Atodlen 3 yn

Tudalen y pecyn 46



gymwys yn achos contract o’'r fath.) O ganlyniad, nid ydym yn meddwl y
byddai’n briodol cyfeirio at gymal terfynu’r landlord yn y datganiad
ysgrifenedig enghreifftiol. Efallai yr hoffai’r Pwyllgor nodi hefyd, mewn achos
pan fo contract meddiannaeth yn cynnwys cymal terfynu, bod rheoliad 8(v)
o Reoliadau Rhentu Cartrefi (Gwybodaeth Esboniadol ar gyfer Datganiadau
Ysgrifenedig o Gontractau Meddiannaeth) (Cymru) 2022 yn ei gwneud yn
ofynnol i'r landlord ddarparu gwybodaeth ychwanegol mewn perthynas a
gweithrediad cymalau terfynu.

Pwynt Craffu Rhinweddau 5:

Mae Llywodraeth Cymru wedi eu bodloni bod y rhesymeg dros nodi costau a
manteision cynhyrchu datganiadau ysgrifenedig enghreifftiol a nodir yn yr Asesiad
Effaith Rheoleiddiol (AERh) a oedd yn mynd gyda Deddf 2016 yn parhau i fod yn
gadarn. Rydym yn ystyried hefyd bod y dull a ddefnyddiwyd i gyfrifo’r costau a’r
manteision yn parhau i fod yn briodol. Mae’r AERh sy’n mynd gyda Rheoliadau Rhentu
Cartrefi (Datganiadau Ysgrifenedig Enghreifftiol o Gontract) (Cymru) 2022, felly, yn
defnyddio’r un rhesymeg a’r un dull cyfrifo. Fodd bynnag, er mwyn cydnabod y cyfnod
sylweddol o amser sydd wedi mynd heibio ers i'r AERh blaenorol gael ei lunio, a’r
newidiadau amrywiol i gostau a fydd wedi digwydd yn ystod y cyfnod hwnnw, mae’r
cyfrifiadau a nodir yn yr AERh sy’n mynd gyda Rheoliadau 2022 wedi eu diwygio er
mwyn adlewyrchu costau cyfredol.

Tudalen y pecyn 47



Eitem 5.6

SL(6)137 — Cod Diwygiedig ar yr Arferion a
Argymbhellir o ran Cyhoeddusrwydd Awdurdodau
Lleol

Cefndir a Diben

Mae'r Cod Diwygiedig ar yr Arferion a Argymhellir o ran Cyhoeddusrwydd Awdurdodau Lleol
("y_Cod") yn rhoi arweiniad ar gynnwys, arddull, dosbarthiad a chost cyhoeddusrwydd
awdurdodau lleol. Mae'r Cod yn cael ei ddiweddaru a'i ddiwygio i adlewyrchu newidiadau sydd
wedi digwydd ers cyhoeddi'r Cod diwethaf yn 2014.

Mae adran 4(1) o'r Ddeddf honno yn ei gwneud yn ofynnol i awdurdodau lleol, a ddiffinnir yn
adran 6(2) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1986, roi sylw i'r Cod wrth wneud unrhyw benderfyniad
ar gyhoeddusrwydd. Diffinnir “cyhoeddusrwydd” yn adran 6(4) o Ddeddf 1986 fel ‘unrhyw
gyfathrebiad, ym mha bynnag ffurf, sydd wedi'i gyfeirio at y cyhoedd yn gyffredinol neu at
adran o'r cyhoedd'.

Bwriedir i'r diwygiadau i'r Cod gael eu gwneud a dod i rym erbyn 18 Mawrth 2022 fan bellaf.

Gweithdrefn
Drafft Negyddol.

Mae Gweinidogion Cymru wedi gosod drafft o'r Cod gerbron y Senedd. Os, o fewn 40
diwrnod (ac eithrio diwrnodau pan fo'r Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) ar doriad am fwy
na phedwar diwrnod) i'r dyddiad y gosodir y drafft, bydd y Senedd yn penderfynu peidio a
chymeradwyo'r cod drafft, rhaid i Weinidogion Cymru beidio a dyroddi'r Cod.

Os na wneir penderfyniad, rhaid i Weinidogion Cymru ddyroddi'r Cod (ar ffurf y drafft), a daw'r
Cod i rym ar ddiwrnod a bennir drwy orchymyn a wneir gan Weinidogion Cymru.

Gwaith craffu o dan Reol Sefydlog 21.7

Nodwyd y pwyntiau a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.7 mewn
perthynas a'r cod hwn.

1. Mae fersiwn 2014 o'r Cod yn ei gwneud yn glir ei fod yn ddiwygiad o God blaenorol. Er
enghraifft, mae paragraff cyntaf Cod 2014 yn cyfeirio ddwywaith at y Cod fel diwygiad. Fodd
bynnag, ni wneir y gwahaniaeth hwn yn y fersiwn hon o'r Cod, sydd yn hytrach yn cyfeirio at
gyhoeddi'r Cod yn unig. Mae'r gwahaniaeth hwn yn bwysig gan nad yw'r weithdrefn
negyddol ond yn berthnasol pan gaiff y Cod ei ddiwygio, yn unol ag adran 4(6) o Ddeddf
Llywodraeth Leol 1986. Er y nodir bod y Memorandwm Esboniadol yn ei gwneud yn glir mai
diwygiad yw'r Cod, ceisir eglurhad ynghylch pam mae’r fersiwn hon o'r Cod yn defnyddio
dull gwahanol i God 2014 drwy beidio a gwneud yn glir mai diwygiad ydyw.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

oz

welsh ParlizmentTydalen y pecyn 48
Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38654

2. Mae paragraffau 34 a 42 yn nodi y dylai unrhyw ddeunydd a gynhyrchir “roi sylw” i Ddeddf
Cydraddoldeb 2010 a dylid ei gynhyrchu “yn unol G” Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011.
Gofynnir am eglurhad ynghylch pam y dylid cynhyrchu deunydd “yn unol 6" Mesur 2011 ond
dim ond “rhoi sylw” i Ddeddf 2010.

3. Mae paragraff 19 o'r Cod yn cyfeirio at “adran 142(A) o Ddeddf 1972". Ymddengys y dylai
ddarllen “adran 142(1A) o Ddeddf 1972" (pwyslais wedi'i ychwanegu). Mae'r gwall hwn hefyd

yn digwydd yn fersiwn Gymraeg y Cod ac ymddengys ei fod wedi'i gario drosodd o fersiwn
2014 o'r Cod.

4. Nodwn yr anghysondebau a ganlyn rhwng fersiynau Cymraeg a Saesneg y Cod:
a. Ym mharagraff 7, mae'r fersiwn Gymraeg yn cyfeirio at adolygu
strategaethau'n rheolaidd. Fodd bynnag, mae'r fersiwn Saesneg yn cyfeirio at
adolygiadau (nid adolygiadau rheolaidd);
b. Ym mharagraff 20 o'r fersiwn Gymraeg, ymddengys y dylai “prif aelod
etholedig o'r cyngor” fod yn “aelod etholedig o'r prif gyngor”;
C. Ym mharagraff 26, mae'r fersiwn Gymraeg yn cyfeirio at “a/neu ddenu rhai
newydd”. Fodd bynnag, mae'r fersiwn Saesneg yn cyfeirio at “or attract new ones” (nid
"and/or attract new ones").

Ymateb y Llywodraeth

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru mewn perthynas a phwyntiau 1 i 3 uchod.

Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno adroddiad
i'r Senedd yn unol a'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymiru

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
welsh Parliament  Tudalen y pecyn 49
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Y Cod ar yr Arferion a Argymbhellir o ran
Cyhoeddusrwydd gan Awdurdodau Lleol

Ymateb i waith craffu o dan Reol Sefydlog 21.7

1. Mae Llywodraeth Cymru yn cytuno y byddai’n fuddiol cyfeirio at y gwahaniaeth
hwnnw yn benodol yny Cod, ac felly bydd yn gwneud mén ddiwygiadau i'r Cod
drafft er mwyn ei gwneud yn glir mai diwygiad o God blaenorol ydyw.

2. Rydym yn derbyn y gall geiriad paragraffau 34 a 42 fynegi gwahaniaeth di-fudd
rhwng cymhwysedd Deddf Cydraddoldeb 2010 a Mesur y Gymraeg (Cymru)
2011 i awdurdodau lleol. Felly bydd Llywodraeth Cymru yn gwneud man
ddiwygiadau i'r Cod drafft i egluro y dylai unrhyw ddeunydd a gynhyrchir gan
awdurdodau lleol gael ei gynhyrchu yn unol & Deddf Cydraddoldeb 2010.

3. Bydd y camgymeriad ym mharagraff 19 o’r Cod yn cael ei gywiro fel bod y

fersiwn Gymraeg a'r fersiwn Saesneg yn darllen “adran 142(1A) o Ddeddf
1972”.

Tudalen y pecyn 50



Eitem 5.7

SL(6)139 - Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau
Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 2)
2022

Cefndir a Diben

Mae'r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws)
(Rhif 5) (Cymru) 2020 ("y prif Reoliadau”), i ddileu’r holl gyfyngiadau ar gynulliadau a
digwyddiadau yn yr awyr agored mewn perthynas a Lefel Rhybudd 2, a gyflwynwyd ar 26
Rhagfyr 2021 ac a ddiwygiwyd ar 15 lonawr 2022. Y cyfyngiadau sy'n cael eu dileu yw:

. y terfyn ar niferoedd ar gyfer digwyddiadau awyr agored a reoleiddir o 500 o

bobl;

. y terfyn ar niferoedd a'r drosedd ar gyfer cynulliad yn yr awyr agored o fwy na 50
o bobl;

. y mesurau rhesymol ychwanegol ar gyfer lletygarwch awyr agored (y rheol

chwech o bobl a'r gofyniad gwasanaeth bwrdd).
Mae'r Rheoliadau hyn yn gwneud diwygiadau:

. yn gysylltiedig a newidiadau Lefel Rhybudd 2, gan gynnwys dileu’r drosedd o
gymryd rhan mewn cynulliad o fwy na 50 o bobl yn yr awyr agored mewn annedd
breifat;

. fel bod y gofyniad i reoli mynediad i fangre ac i gwsmeriaid eistedd wrth archebu
bwyd neu ddiod yn gymwys i rannau dan do o'r fangre yn unig.

Daeth y Rheoliadau hyn i rym am 6.00 a.m. ar 21 lonawr 2022.

Gweithdrefn

Negyddol.

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo'r
Senedd: (i) wedi'i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r
dyddiad y'u gosodwyd gerbron y Senedd.

Materion technegol: craffu

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

Rhinweddau: craffu

Senedd Cymiru

W Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad
/ Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 51

Legislation, Justice and Constitution Committee



https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38670

Nodwyd y 4 pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn
perthynas a'r offeryn hwn.

1. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodwn gyfiawnhad Llywodraeth Cymru dros unrhyw ymyrraeth bosibl & hawliau dynol. Yn
benodol, nodwn y paragraffau a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

“Er bod y prif Reoliadau, fel y'u diwygir gan y Rheoliadau hyn, yn cyffwrdd a hawliau
unigol o dan Ddeddf Hawliau Dynol 1998 a’r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau
Dynol, mae'r Llywodraeth o'r farn bod modd eu cyfiawnhau er mwyn atal lledaeniad
clefydau heintus a/neu fod hawl i wneud yr ymyriad ar y sail ei fod yn ceisio cyflawni
nod dilys, sef diogelu iechyd y cyhoedd. Mae'r Llywodraeth hefyd o’r farn eu bod yn
gymesur.

Mae addasu’r cyfyngiadau a’r gofynion o dan y prif Reoliadau drwy’r Rheoliadau hyn
yn ymateb cymesur i ledaeniad y coronafeirws. Mae'n cydbwyso'r angen i gynnal
ymateb priodol i'r bygythiad a achosir gan y coronafeirws yn erbyn hawliau unigolion a
busnesau, mewn modd sy'n parhau'n gymesur a'r angen i lethau cyfradd
trosglwyddiadau'r coronafeirws, gan ystyried y dystiolaeth wyddonol.”

2. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodwn na fu unrhyw ymgynghori ffurfiol ar y Rheoliadau hyn. Yn benodol, nodwn y
paragraffau a ganlyn yn y Memorandwm Esboniadol:

“Oherwydd y bygythiad difrifol ac uniongyrchol sy’'n deillio o’r coronafeirws a’r angen
am ymateb iechyd y cyhoedd brys, ni chynhaliwyd unrhyw ymgynghoriad cyhoeddus
mewn perthynas a’r Rheoliadau hyn. Fodd bynnag, ymgysylltwyd ag amrywiol
randdeiliaid.”

3. Rheol Sefydlog 21.3(ii) — ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodwn y torrir y rheol 21 diwrnod (h.y. y rheol y dylai 21 diwrnod fod rhwng y dyddiad y
gosodir offeryn “gwneud negyddol” gerbron y Senedd a'r dyddiad y daw'r offeryn i rym), a'r
esboniad am dorri'r rheol a ddarparodd Mark Drakeford AS, Prif Weinidog, mewn llythyr aty
Llywydd, ar 20 lonawr 2022.

Yn benodol, nodwn fod y llythyr yn dweud:

“Mae hyn yn angenrheidiol er mwyn sicrhau bod cyfyngiadau a gofynion y prif
Reoliadau yn parhau i fod yn gymesur.”

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

e

Welsh Parliament Tydalen y pecyn 52
Legislation, Justice and Constitution Committee




4. Rheol Sefydlog 21.3(ii) - ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei fod
yn codi materion polisi cyhoeddus sy’'n debyg o fod o ddiddordeb i'r Senedd.

Nodir nad oes diwygiadau canlyniadol yn cael eu gwneud i Atodlen 1 i'r prif Reoliadau, sy’'n
nodi'r cyfyngiadau sy’'n gymwys i Lefel Rhybudd 1. Canlyniad hyn, mewn perthynas a
chynulliadau a digwyddiadau awyr agored, yw gwneud y cyfyngiadau sy’'n gymwys i Lefel
Rhybudd 2 yn llai beichus na'r rhai sy'n gymwys i Lefel Rhybudd 1. Gallai hyn achosi dryswch
i'r rhai sy'n edrych ar y Lefelau Rhybudd gyda'r bwriad o ddeall mesurau posibl y gellid eu
mabwysiadu ar gyfer pob un o'r Lefelau Rhybudd.

Er y gall Llywodraeth Cymru gyflwyno rheoliadau i gywiro’r anghysondebau hyn pe bai Lefel
Rhybudd 1 yn cael ei fabwysiadu, mae gwneud hynny’'n gofyn am reoliadau diwygio
ychwanegol. Mae'r Pwyllgor yn nodi bod 30 o reoliadau diwygio yn gysylltiedig a'r prif
Reoliadau, gan gynnwys y Rheoliadau hyn. Gallai cynyddu nifer y rheoliadau diwygio leihau'r
eglurder, yn benodol, mae hyn yn cynyddu nifer yr offerynnau y mae angen i berson eu
hadolygu er mwyn deall y sefyllfa ar unrhyw adeg benodol. Gallai hynny arwain at ddryswch
ac amwysedd. Cydnabyddir fod Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi fersiwn gyfunol o'r prif
Reoliadau ar hyn o bryd.

Gofynnir i Lywodraeth Cymru:
e aroddir unrhyw ystyriaeth i lunio set gyfunol newydd o reoliadau?

e aellid ystyried defnyddio deunydd esboniadol (Nodiadau Esboniadol a Memoranda
Esboniadol) i gynnwys esboniadau ychwanegol i sicrhau eglurder, megis egluro pa
Lefel Rhybudd ac Atodlen gyfatebol sydd mewn grym, ac egluro na ddylai'r
darllenydd gyferbynnu a chymharu Atodlenni?

Ymateb Llywodraeth Cymru

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru o ran y pedwerydd bwynt rhinweddau.

Trafodaeth y Pwyllgor

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 31 lonawr 2022 ac mae'n cyflwyno
adroddiad i'r Senedd yn unol a'r pwyntiau adrodd uchod.

Senedd Cymiru
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad

Welsh Parliament Tuydalen y pecyn 53
Legislation, Justice and Constitution Committee




Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Diogelu lechyd (Cyfyngiadau
Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 2) 2022

Pwynt Craffu ar Rinweddau 4:

Rydym yn cadarnhau bod y cwestiwn ynghylch a ddylid cydgrynhoi’'r prif Reoliadau
yn parhau i gael ei adolygu. Bydd y Pwyllgor yn gwerthfawrogi’r angen i daro
cydbwysedd yn hyn o beth rhwng yr amser a’r adnodd sy’n ofynnol i gynhyrchu
rheoliadau wedi eu cydgrynhoi a’r angen i wneud rheoliadau yn gyflym i ymateb i
amgylchiadau sy’n newid, neu i sicrhau bod y prif Reoliadau yn parhau i fod yn
gymesur. Ac fel y mae’r Pwyllgor yn ei nodi, rydym yn ceisio hwyluso hygyrchedd
drwy gyhoeddi fersiwn wedi ei chydgrynhoi o’r prif Reoliadau yn ddwyieithog ar
https://llyw.cymru/rheoliadau-diogelu-iechyd-cyfyngiadau-coronafeirws-rhif-5-cymru-2020-fel-yu-
diwygiwyd, fel arfer o fewn ychydig oriau ar 6l gwneud rheoliadau newydd.

Rydym yn ddiolchgar i'r Pwyllgor am ei awgrym y gallai’r deunydd esboniadol i
reoliadau diwygio gynnwys esboniadau ychwanegol er mwyn hwyluso hygyrchedd y
prif Reoliadau. Mae’r cynigion yn ddefnyddiol iawn a byddwn yn ystyried eu
cynnwys, a dolen i'r fersiwn wedi ei chydgrynhoi yr ydym yn ei chyhoeddi, yn'y
deunydd esboniadol i unrhyw reoliadau diwygio yn y dyfodol.

Tudalen y pecyn 54


https://llyw.cymru/rheoliadau-diogelu-iechyd-cyfyngiadau-coronafeirws-rhif-5-cymru-2020-fel-yu-diwygiwyd
https://llyw.cymru/rheoliadau-diogelu-iechyd-cyfyngiadau-coronafeirws-rhif-5-cymru-2020-fel-yu-diwygiwyd

Lesley Griffiths AS/MS 1
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd AV A
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd J[ J/A
Llywodraeth Cymru
Ein cyf MA-LG-3951-21 Welsh Government

Huw Irranca-Davies AS
Cadeirydd
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

huw.lrranca-Davies@senedd.cymru

3 Chwefror 2022

Annwyl Huw,

Diolch ichi am eich llythyr dyddiedig 21 lonawr ynglyn & Rheoliadau Rheolaethau
Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) (Diwygio) (Rhif 2) 2021 (“y rheoliadau”).

Fel y dywedais yn fy llythyr atoch, dyddiedig 14 Rhagfyr 2021, roedd y rheoliadau hyn yn
angenrheidiol er mwyn caniatau i nwyddau barhau i lifo ar draws Mér lwerddon o 1 lonawr
2022 ymlaen. Heb y diwygiadau a gyflwynwyd gan y rheoliadau hyn, byddai angen i
fusnesau ym Mhrydain Fawr sy'n mewnforio anifeiliaid, cynhyrchion sy'n dod o anifeiliaid,
planhigion a chynhyrchion planhigion fel ffrwythau a llysiau gydymffurfio & gofynion rheoli
iechydol a ffytoiechydol (SPS) a dim ond drwy borthladdoedd Cymru a ddynodwyd yn
Safleoedd Rheoli Ffiniau (“BCPs”) y gallent fynd i mewn i Brydain Fawr.

Nid oes unrhyw Safleoedd Rheoli Ffiniau yng Nghymru ar hyn o bryd ac mae darpariaethau
dros dro y rheoliadau hyn yn gwthio'r gofynion ar gyfer cynnal gwiriadau iechydol a
ffytoiechydol mewn Safleoedd Rheoli Ffiniau i 1 Gorffennaf 2022. Mae'r mesurau a gymerir
yn y rheoliadau hyn yn osgoi risg sylweddol o ddryswch yn y sector ac amharu ar y gadwyn
cyflenwi bwyd i Brydain Fawr. At hynny, mae'r rheoliadau hefyd yn ymestyn yr esemptiad
dros dro ar y gofyniad rhaghysbysu ar gyfer nwyddau sy'n cael eu cynhyrchu a'u mewnforio
i Brydain Fawr o ynys Iwerddon. Mae hynny, i bob pwrpas, yn cadw’r sefyllfa fel yr oedd ar
gyfer nwyddau Iwerddon, yn hepgor y gofyniad rhaghysbysu ar gyfer nwyddau o Ogledd
Iwerddon, ac yn lleihau unrhyw darfu ac ansicrwydd i fusnesau mewnforio ac allforio tra bo
trafodaethau am Brotocol Gogledd Iwerddon yn parhau. Yn benodol, mae'r cwestiwn o ba
nwyddau sy'n gymwys i gael mynediad dilyffethair i farchnad Prydain Fawr yn cael ei
gymhlethu gan y ffaith bod diwydiannau ar yr ynys yn gysylltiedig &’r gogledd a’r de, yn
enwedig yn y sector bwyd-amaeth.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd - Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru

CF99 1SN Correspondence.Lesley. Griffiths@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in wam.ﬂéﬂ@l%&%&@@héﬂéﬁwmh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
mailto:huw.Irranca-Davies@senedd.cymru

Gallaf gadarnhau bod swyddogion Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU wedi trafod y
diwygiadau arfaethedig yn y rheoliadau hyn a gofynnwyd am gydsyniad ffurfiol mewn llythyr
gan yr Ysgrifennydd Gwladol ar 10 Rhagfyr. Nid oedd penderfyniad Llywodraeth y DU i
barhau a'r esemptiad ar gyfer ynys Iwerddon rhag y gofyniad rhaghysbysu yn rhan o'r
trafodaethau cychwynnol ar gyfer y rheoliadau ac roedd yn ychwanegiad diweddarach at y
rheoliadau. Fodd bynnag, gyda thoriad y Nadolig a chyfnod y gwyliau, a'r angen i liniaru'r
effaith a'r tarfu posibl ar fusnesau Cymru, ystyriais fod y diwygiadau’n briodol ac yn gymesur
o dan yr amgylchiadau a rhoddwyd cydsyniad ar 14 Rhagfyr. Roedd hyn yn galluogi i'r
ddeddfwriaeth gael ei gosod erbyn 15 Rhagfyr ac yn sicrhau bod y gwelliannau'n cael eu
cyflwyno erbyn y dyddiad gofynnol.

Gallaf gadarnhau y gwnaeth fy llythyr cydsyniad i'r Ysgrifennydd Gwladol fynegi pryderon
ynghylch sut yr oedd Llywodraeth y DU wedi mynd ati i wneud penderfyniadau yn yr achos
hwn. Roedd y pryderon hyn hefyd yn canolbwyntio ar yr amserlenni byr ar gyfer diwygiadau
a sut nad oedd y ffordd o fynd ati yn cyd-fynd ag ymrwymiad yr Arglwydd Frost i ‘weithio'n
agos gyda'r Gweinyddiaethau Datganoledig ar weithredu'r amserlen newydd hon, o ystyried
eu cyfrifoldebau datganoledig dros reolaethau bwyd-amaeth'.

| gadarnhau, deddfwriaeth dros dro yw hon ac rwyf o’r farn ei bod yn angenrheidiol ac yn
gymesur.

Cofion,

i 7~
[/

/ /
ey it

/’r

/
\ / s
L S

Lesley Griffiths AS/MS
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd

Tudalen y pecyn 56



Y Pwyllgor Deddfwriaeth,
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

Legislation, Justice and
Constitution Committee

Lesley Griffiths AS
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru,
a'r Trefnydd

Annwyl Lesley,

Senedd Cymru

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN
SeneddDCC@senedd.cymru
senedd.cymru/SeneddDCC

0300 200 6565

Welsh Parliament

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN
SeneddLIC@senedd.wales
senedd.wales/SeneddLIC

0300 200 6565

21 lonawr 2022

Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) (Diwygio) (Rhif 2) 2021

rhoi cydsyniad i Lywodraeth y DU wneud Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol)

(Diwygio) (Rhif 2) 2021.

Gwnaethom nodi a phryder eich asesiad bod y Rheoliadau hyn yn "codi cwestiynau mewn perthynas a
Sefydliad Masnach y Byd (WTO) a'r Cytundeb Masnach a Chydweithredu" ond eich bod yn “fodlon nad

Gweinidogion Cymru sy'n atebol am y risgiau hyn.”

Fel y gwyddoch, mae'n ofynnol i'r Senedd a Gweinidogion Cymru gydymffurfio a rhwymedigaethau
rhyngwladol o dan y setliad datganoli a Chod Gweinidogol Llywodraeth Cymru.

Yn 'y Bumed Senedd, dyma a ddywedodd Jeremy Miles, y Cwnsler Cyffredinol a'r Gweinidog Pontio

"It is inconcelvable that the [Welsh] Government would recommend to the Senedd a piece
of legislation that breaches international law, Chair. There's no question of that.”

Felly , byddem yn croesawu eglurhad pellach ar y datganiadau a wnaed yn eich llythyr ac a ydynt yn gwyro
oddi wrth y sefyllfa a nodwyd gan Lywodraeth flaenorol Cymru yn gynharach ym mhroses Ymadael yr UE i'r
pwyllgor a'n rhagflaenodd.

Byddem yn ddiolchgar felly pe gallech ateb yr ymholiadau a ganlyn:

. A yw Llywodraeth Cymru o'r farn bod y Rheoliadau hyn yn torri rhwymedigaethau
rhyngwladol y DU?

. A yw Llywodraeth Cymru o'r farn bod y Rheoliadau hyn yn anghyson a chytundebau
rhyngwladol ac, os felly, pa rai?

'f"'/ Senedd Cymru Tudalen y pecyn 57

Welsh Parliament


https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12581&Ver=4
https://cofnod.senedd.cymru/Committee/6472

. A allech gadarnhau bod eich pryderon wedi'u cyfleu i Lywodraeth y DU? Os felly, a allech

fanylu ar natur y trafodaethau hynny?

. Pa ystyriaeth a roddwyd gan Lywodraeth Cymru i oblygiadau ei chefnogaeth i
ddeddfwriaeth a allai fynd yn groes i rwymedigaethau rhyngwladol y DU a'i Chod
Gweinidogol ei hun, sy'n nodi'n benodol gydymffurfiaeth a'r gyfraith, gan gynnwys
“cyfraith ryngwladol a rhwymedigaethau mewn cytuniadau"?

Rwy'n anfon copi o' llythyr hwn at Weinidog yr Economi, y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad, y
Gweinidog Newid Hinsawdd, y Dirprwy Weinidog lechyd Meddwl a Llesiant, a Chadeirydd y Pwyllgor Newid
Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith.

Byddwn yn ddiolchgar pe gallech ymateb erbyn 1 Chwefror 2022.

Yn gywir,

/W_Z/_ruco— ?m/ca

—

Huw Irranca-Davies
Cadeirydd

Tudalen y pecyn 58

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament



N ZUE:
i

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

DATGANIAD YSGRIFENEDIG
GAN
LYWODRAETH CYMRU

Rheoliadau Gwaharddiadau Ivory (Esemptiadau) (Proses a
TEITL Gweithdrefn) 2021

Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021
DYDDIAD 03 Chwefror 2022

Lesley Griffiths, y Gweinidog dros Faterion Gwledig a Gogledd

GAN Cymru, a'r Trefnydd

Bydd aelodau'r Senedd yn dymuno bod yn ymwybodol ein bod yn rhoi caniatad i'r
Ysgrifennydd Gwladol osod Rheoliad Gwaharddiadau Ifori (Esemptiad) (Proses a
Gweithdrefn) 2021 ar 3 Chwefror 2022. Bydd y rheoliadau yma yn dod i rym ar 24 Chwefror
2022.

Roedd caniatad wedi’i ofyn gan Victoria Prentis MP, Gweinidog am Ffermio, Pysgodfeydd a
Bwyd i wneud y rheoliadau yma, fydd yn gweithredu ar draws y Deyrnas Unedig.

Mae Rheoliad Gwaharddiadau Ifori (Esemptiadau) (Proses a Gweithdrefn) 2021 yn nodi yn
offeryn statudol (OS), sy'n gwneud darpariaeth fanwl ar gyfer gweithredu'r prosesau eithrio
o dan y Ddeddf. Bydd hyn yn berthnasol i'r DU cyfan a bydd yn caniatau i bersonau
gofrestru eitemau sy'n cynnwys ifori i'w heithrio rhag y gwaharddiad ar werthiannau ifori yn 'y
pen draw, yn amodol ar feini prawf penodol.

Mae Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021 yn cyd-fynd &'r Rheoliadau
Gwaharddiadau. Bydd y rheoliadau hyn yn dwyn i rym ddarpariaethau penodedig Deddf
Ifori (2018), sy'n ymdrin & chofrestru ac eithrio ar 1 Chwefror 2022 (ar gyfer pwerau gwneud
rheoliadau) a 24 Chwefror 2022 at bob diben sy'n weddill.

Mae'r Atodlen i'r Rheoliadau Gwaharddiadau yn cynnwys rhestr o Sefydliadau
Rhagnodedig, sef sefydliadau (amgueddfeydd yn bennaf) sydd wedi'u hawdurdodi i asesu
eitemau y gwnaed ceisiadau am dystysgrifau eithrio rhag gwaharddiad gwerthu o dany
Ddeddf ar eu cyfer.

Ni fydd y Rheoliadau Gwaharddiadau yn dechrau gwahardd gwerthiannau ifori yn y DU.
Bydd y gwaharddiad gwerthiannau ifori yn dod i rym yn llawn yn wanwyn 2022.

Tudalen y pecyn 59
1



4

7
Lesley Griffiths AS/MS f"'} ﬁ(

Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd '\/ J(
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd J J/A

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Huw Irranca-Davies AS
Y Pwyligor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

Huw.lrranca-Davies@senedd.wales

28 lonawr 2022

Annwyl Huw,

Rheoliadau Gwaharddiadau Ifori (Esemptiadau) (Proses a Gweithdrefn) 2021
Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021

Rydw i'n ysgrifennu atoch i roi gwybod bod i yn rhoi caniatad i'r Ysgrifennydd Gwladol osod
Rheoliad Gwaharddiadau Ifori (Esemptiad) (Proses a Gweithdrefn) 2021 ar 3 Chwefror
2022. Bydd y rheoliadau yma yn dod i rym ar 24 Chwefror 2022.

Roedd caniatad wedi’i ofyn gan Victoria Prentis MP, Gweinidog am Ffermio, Pysgodfeydd a
Bwyd i wneud y rheoliadau yma, fydd yn gweithredu ar draws y Deyrnas Unedig.

Mae Rheoliadau Gwaharddiadau Ifori (Esemptiadau) (Proses a Gweithdrefn) 2021 ("y
Rheoliadau Gwahardd") yn gwneud darpariaeth fanwl ar gyfer gweithredu'r prosesau eithrio
o dan Ddeddf Ifori (2018). Bydd hyn yn berthnasol i'r DU cyfan a bydd yn caniatau i
bersonau gofrestru eitemau sy'n cynnwys ifori i'w heithrio rhag y gwaharddiad ar
werthiannau ifori yn y pen draw, yn amodol ar feini prawf penodol.

Mae Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021 ("y Rheoliadau Cychwyn") yn cyd-fynd
a'r Rheoliadau Gwaharddiadau. Bydd y rheoliadau hyn yn dwyn i rym ddarpariaethau
penodedig Deddf Ifori (2018), sy'n ymdrin & chofrestru ac eithrio ar 1 Chwefror 2022 (ar
gyfer pwerau gwneud rheoliadau) a 24 Chwefror 2022 at bob diben sy'n weddill.

Fel arfer, polisi Llywodraeth Cymru yw i ddeddfu i Gymru mewn materion sydd a
chymhwysedd datganoledig. Fodd bynnag, gan fod safbwynt LIywodraeth Cymru ar fasnach
ifori yn alinio & safowynt DEFRA a gweinyddiaethau eraill y DU yr wyf yn rhoi caniatad i'r
ddeddfwriaeth hwn. Credaf fod y ddeddfwriaeth arfaethedig yn dod & chysondeb i'r
cyflwyniad o waharddiad ar werthiannau ifori yn y DU.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd - Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in wIMd@LQQré!pQ%G&Pe@Qd in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
mailto:Huw.Irranca-Davies@senedd.wales

Heb y caniatad yma byddai Cymru mewn sefyllfa wahanol i weinyddiaethau eraill y DU yn ei
dull o wahardd gwerthu ifori. Gallai hyn leihau effeithiau cadarnhaol gwahardd gwerthiannau
ifori ar draws y DU a chynnal y galw am gynhyrchion sy'n cynnwys ifori, ac yn cyfrannu at y

bygythiad parhaus i boblogaethau eliffantod yn fyd-eang, sy'n cael eu hela'n anghyfreithlon

ar gyfer ifori.

Ni fydd y Rheoliadau Gwaharddiadau yn dechrau gwahardd gwerthiannau ifori yn y DU.
Bydd y gwaharddiad gwerthiannau ifori yn dod i rym yn llawn yn wanwyn 2022.

Rydw i'n copio’r llythyr yma i’r Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd ac Isadeiledd a’r
Pwyllgor Economi, Masnach a Materion Gwledig am eu wybodaeth.

Cofion,

] ﬁﬂﬁb j?o/‘ﬁ Az

) S

Lesley Griffiths AS
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd

Tudalen y pecyn 61



EIeRpG8e s, e UE

Minister for Climate Change ‘{J)

Huw Irranca-Davies AS Cadeirydd, LIywodraeth Cymru
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

Senedd Cymru Welsh Government
SeneddLJC@senedd.cymru

4 Chwefror 2022

Annwyl Huw,

Ysgrifennaf i roi gwybod i'r Pwyllgor o’'r bwriad i gydsynio i Lywodraeth y DU wneud
a gosod Rheoliadau Amodau Ffytoiechydol (Diwygio) 2022 erbyn 8 Chwefror 2022.

Rwyf wedi cael llythyr oddi wrth Victoria Prentis, AS, y Gweinidog Gwladol dros
Ffermio, Pysgodfeydd a Bwyd y gofyn inni gydsynio i'r Rheoliadau hyn. Mae'r
Rheoliadau yn ymwneud & pholisi datganoledig a byddant yn gymwys i Gymru.
Gallai Gweinidogion Cymru wneud y darpariaethau drwy arfer ein pwerau ein
hunain. Bydd y Rheoliadau yn gymwys i Gymru, Lloegr a'r Alban ac mae cais tebyg
am gydsyniad wedi'i anfon at Weinidogion yr Alban.

Gwneir y Rheoliadau drwy arfer y pwerau a roddwyd gan Erthyglau 5(3), 30(1),
32(3), 37(5), 41(3), 42(3), 54(3), 72(3) a 105(6) o Reoliad (UE) 2016/2031 Senedd
Ewrop a'r Cyngor ar fesurau amddiffynnol yn erbyn plau planhigion.

Bydd y diwygiadau'n cynnwys mesurau plau sy'n gofyn am weithredu brys ac nad
yw'n frys, atal plau planhigion rhag cael eu cyflwyno, diweddaru gofynion mewnforio
a symud plau penodol a dadreoleiddio plau nad ydynt bellach yn fygythiad i
fioddiogelwch Prydain Fawr. O ganlyniad, bydd y Rheoliadau hyn yn diogelu
bioddiogelwch ac yn diogelu masnach rhwng Prydain Fawr a thrydydd gwledydd
perthnasol a Rwsia drwy gyflwyno mesurau diogelu pellach ar gyfer nwyddau
planhigion sydd mewn perygl. Mae'r Offeryn Statudol (OS) yn ddarostyngedig i'r
weithdrefn negyddol a disgwylir iddo gael ei osod gerbron y Senedd ar 8 Chwefror
2022 gyda dyddiad cychwyn o 2 Mawrth 2022.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:
0300 0604400
Bae Caerdydd « Cardiff Bay Gohebiaeth. Julie. James@llyw.cymru
Caerdydd « Cardiff Correspondence.Julie.James@gov.Wales
CF99 1SN
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni
fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.

Tudalen y pecyn 62


mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales
mailto:SeneddLJC@senedd.cymru

Er mai egwyddor gyffredinol LIlywodraeth Cymru yw y dylai'r gyfraith sy'n ymwneud a
materion datganoledig gael ei gwneud a'i diwygio yng Nghymru, y tro hwn, ystyrir ei
bod yn briodol i sylwedd y gwelliannau fod yn gymwys i Gymru gan nad oes
gwahaniaeth o ran polisi rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU mewn
perthynas &’r mater hwn. Mae hyn yn sicrhau llyfr statud cydlynol a chyson gyda'r
rheoliadau i'w gweld mewn un offeryn. Credaf nad deddfu ar wahan ar gyfer Cymru
fyddai'r ffordd fwyaf priodol o weithredu'r newidiadau angenrheidiol nac ychwaith yn
ddefnydd doeth o adnoddau Llywodraeth Cymru o ystyried blaenoriaethau pwysig
eraill.

Rwyf wedi ysgrifennu yn yr un modd at Llyr Gruffydd AS, Cadeirydd y Pwyllgor
Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith.

Yn gywir

,]‘\L(J ‘\(UCL( S
’ |

N

/,

Julie James AS/MS
Y Gweinidog Newid Hinsawdd
Minister for Climate Change

Tudalen y pecyn 63



Eitem 7.1 NI
Vg

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

DATGANIAD YSGRIFENEDIG
GAN
LYWODRAETH CYMRU

TEITL Bil Pensiynau'r Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol
DATE 28 lonawr 2022

Hannah Blythyn AS, y Dirprwy Weinidog Partneriaeth

BY Gymdeithasol

Gosodir y datganiad ysgrifenedig hwn o dan Reol Sefydlog 30 — Hysbysu mewn perthynas
a Biliau Senedd y DU. Mae'n ymwneud & darpariaethau penodol ym Mil Pensiynau'r
Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol (y Bil), a fydd yn addasu swyddogaethau
Gweinidogion Cymru. Nid oes angen Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol o dan Reol
Sefydlog 29 ar gyfer y darpariaethau hyn am nad oes gan Senedd Cymru gymhwysedd
deddfwriaethol mewn perthynas & nhw. Mae pensiynau galwedigaethol yn fater sydd wedji'i
gadw. Ond Gweinidogion Cymru yw’r awdurdod sy’n gyfrifol am bensiynau diffoddwyr tan
yng Nghymru ac mae ganddynt swyddogaethau gweithredol yn hynny o beth.

Cyflwynwyd y Bil yn Nhy'r Arglwyddi ar 19 Gorffennaf 2021. Ar 12 Awst a 6 Rhagfyr
gosodais ddatganiadau ysgrifenedig, yn unol & Rheol Sefydlog 30. Roedd y datganiadau
ysgrifenedig yn nodi’r darpariaethau yn y Bil ac yn nodi’r gwelliannau dilynol i'r Bil, sy'n
newid neu’n effeithio ar swyddogaethau gweithredol Gweinidogion Cymru mewn perthynas
a chynlluniau pensiwn diffoddwyr tan yng Nghymru . Mae'r datganiadau ysgrifenedig hynny
i'w gweld yn:

https://llyw.cymru/datganiad-ysqgrifenedig-o-dan-reol-sefydlog-30c-32

https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-y-bil-pensiynau-gwasanaethau-cyhoeddus-
swyddi-barnwrol

Dylid darllen y datganiad ysgrifenedig hwn yn yr un cyd-destun &'m datganiad cyntaf, oedd
yn nodi diben a nodau'r Bil yn fanwl. Mae'r datganiad ysgrifenedig hwn yn rhoi'r wybodaeth
ddiweddaraf i Aelodau’r Senedd am welliannau pellach Llywodraeth y DU i'r Bil, a
gyhoeddwyd ar 7 Rhagfyr 2021, sydd i'w gweld yn:
https://publications.parliament.uk/pa/bills/chill/58-02/0211/210211.pdf

Tudaleny peciyn 64


https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-o-dan-reol-sefydlog-30c-32?
https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-y-bil-pensiynau-gwasanaethau-cyhoeddus-swyddi-barnwrol
https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-y-bil-pensiynau-gwasanaethau-cyhoeddus-swyddi-barnwrol
https://publications.parliament.uk/pa/bills/cbill/58-02/0211/210211.pdf

Cyflwynwyd y gwelliannau ar 6 lonawr ac 20 lonawr i'w hystyried yng Nghyfnod y
Pwyllgorau yn Nhy'r Cyffredin.

Mae'r holl welliannau hyn, a nodir isod, yn ehangu swyddogaethau Gweinidogion Cymru
mewn perthynas & phensiynau diffoddwyr tan; nid ydynt yn cyfyngu arnynt nac yn eu dileu.
Nid yw’r gwelliannau eraill a gyflwynwyd yn ystod y cyfnod hwn yn effeithio ar
swyddogaethau Gweinidogion Cymru yn y maes hwn.

Diwygiadau perthnasol i’r darpariaethau yn y Bil

Cymal 22 (Pwerau pellach i wneud darpariaeth ynghylch achosion arbennig)
(Cymal 20 yn y Bil a gyflwynwyd)

Byddai cymal 22 yn rhoi pwerau i Weinidogion Cymru wneud rheoliadau mewn perthynas a
chynllun Pennod 1 sy'n gwneud darpariaeth arall ynghylch nifer o feysydd lle y gallai fod
angen i gynlluniau gymryd camau i sicrhau bod cynlluniau'n gweithredu yn 6l y bwriad. Mae
hyn er mwyn sicrhau bod aelodau'n cael y buddion cywir o ran etifeddiaeth neu fuddion
newydd mewn perthynas &'u gwasanaeth adferadwy.

Mae'r gwelliannau’n ychwanegu paragraffau newydd i roi'r pwer i Weinidogion Cymru
sicrhau y gellir gwneud darpariaeth briodol ynghylch y buddion sy'n daladwy i blant sy'n
goroesi aelod ymadawedig nad ydynt yn byw ar yr un aelwyd ag oedolyn sy'n goroesi.

Cymal 86 (Gwelliannau yn ymwneud & therfyn costau cyflogwr)
(Cymal 80 yn y Bil a gyflwynwyd)

Byddai dau gymal newydd yn cymryd lle Cymal 86 o'r Bil a gyflwynwyd, sy'n diwygio'r
mecanwaith presennol ar gyfer rheoli cost cynlluniau pensiwn i gyflogwyr (y "terfyn costau i
gyflogwyr”).

Mae'r cymal newydd cyntaf (gwelliannau yn ymwneud &’r terfyn costau i gyflogwyr) yn
cynnwys nifer o newidiadau ychwanegol i'r drefn capio costau ar gyfer cynlluniau pensiwn
gwasanaethau cyhoeddus, gan gynnwys yn benodol ddarpariaeth ar gyfer yr archwiliad
economaidd sydd i'w gyflwyno ar gyfer prisiadau 2020 a’r rhai sy’n dilyn.

Mae'r ail Gymal newydd (Gweithredu terfyn costau i gyflogwyr mewn perthynas a phrisiad
2016/17) yn atgynhyrchu, gyda newidiadau technegol, effaith is-adrannau (4), (8) a (9) o
gymal 86 fel y mae ar hyn o bryd yn y Bil.

Y rhesymau dros wneud y darpariaethau hyn
Mae'r Bil yn ceisio unioni’'r gwahaniaethu ar sail oed ar draws cynlluniau pensiwn y sector

cyhoeddus drwy roi pob aelod cymwys yn 6l yn y sefyllfa y byddai wedi bod ynddi pe na
bai'r gwahaniaethu erioed wedi dipwydteay [@yéyad @6ioni” o Ebrill 2015 tan fis Mawrth
2



2022. Ar 0l'y cyfnod hwn, bydd pob aelod yn ddi-wahan yn ymuno & Chynllun 2015. Mae'r
cymalau newydd yn rhoi mwy o eglurder a manylion i sicrhau bod buddion sy'n daladwy i
blant sy'n goroesi aelodau yn gweithio fel y dylent.

Mae'r Bil hefyd yn hepgor y gofyn i weithredu ar unrhyw achos o dorri’r terfyn costau prisio
pensiwn 2016 sy'n digwydd o ganlyniad i ymgorffori costau unioni o fewn y broses brisio.
Heb hynny, mae'n debygol y byddai'r prisiad fel arall yn arwain at gynnydd sylweddol iawn
yng nghyfraniadau aelodau, neu ostyngiadau ym muddion y cynllun. Mae'r cymalau newydd
a gyflwynir bellach yn gwneud newidiadau technegol i'r darpariaethau hynny.

Rwyf o'r farn ei bod yn briodol i'r darpariaethau diwygiedig hyn fod yn gymwys mewn
perthynas & Chymru a'i bod yn briodol iddynt gael eu cynnwys yn y Bil hwn.

Tudaleny pec3yn 66



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 9

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 67



Jeremy Miles AS/MS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Huw Irranca-Davies AS

Cadeirydd

Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
Senedd Cymru

Ty Hywel

Bae Caerdydd
Caerdydd
CF99 1NA

18 lonawr 2022

Annwyl Huw
Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru)

Diolch am eich llythyr dyddiedig 10 Rhagfyr yn dilyn fy mhresenoldeb yng nghyfarfod y
Pwyllgor i roi tystiolaeth ar Fil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru) (“y Bil”).

Cododd eich llythyr nifer o gwestiynau yr wyf wedi ymateb iddynt yn Atodiad A i'r llythyr hwn.

Anfonwyd copi o’r llythyr hwn i’r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg.

O

—

Jeremy Miles AS/IMS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.TWI‘%El)rMenngeg-ilaelsh will be answered in Welsh and corresponding

in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

11

2.1

3.1

4.1

4.2

4.3

Atodiad A

A allwch chi gadarnhau pa asesiadau a gynhaliwyd mewn perthynas ag effaith
y Bil ar hawliau dynol a beth oedd canlyniad yr asesiadau hyn? Yn benodol, a
ydych yn fodlon bod yr hawliau mynediad ac arolygu y darperir ar eu cyfer yn
adrannau 62 a 72 o'r Bil yn cydymffurfio & Deddf Hawliau Dynol 19987

Mae Llywodraeth Cymru yn fodlon bod darpariaethau'r Bil yn gydnaws & hawliau'r
Confensiwn.

Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi ar gyfer y Bil hwn yn nodi rhestr o 20 o
bwerau gwneud rheoliadau a etifeddwyd i raddau helaeth o ddeddfwriaeth
gyfredol, y cyfeirir atynt fel y pwerau etifeddol. A yw pob un o'r pwerau
etifeddol yn ddarostyngedig i'r un weithdrefn graffu y Senedd ag y maent yn y
ddeddfwriaeth bresennol? A allwch chi hefyd gadarnhau, lle roedd pwerau yn y
Bil yn bodoli ar ffurf wahanol yn flaenorol, er enghraifft yn pwer i wneud
rheoliadau sydd bellach yn bwer i wneud cyfarwyddiadau, a yw’r un weithdrefn
neu weithdrefn uwch yn cael ei chymhwyso? Byddai'n ddefnyddiol cael rhestr
gynhwysfawr yn nodi'r sefyllfa mewn perthynas & phob un o'r pwerau

Ceir tabl yn Atodiad B sy'n nodi'r pwerau a etifeddwyd o'r ddeddfwriaeth bresennol,
eu ffurf a'u gweithdrefn flaenorol a'u ffurf a'u gweithdrefn yn y Bil.

Pam nad yw’r Datganiad o Fwriad y Polisi yn ymdrin & phwer Gweinidogion
Cymru i gyhoeddi cyfarwyddiadau o dan baragraff 1 o Atodlen 15?

Mae hyn wedi’i gywiro ac mae'r testun ychwanegol i'w ychwanegu at y Datganiad o
Fwriad y Polisi wedi'i gynnwys gyda'r llythyr hwn yn Atodiad C. Mae'r Datganiad
diwygiedig hefyd wedi'i rannu &'r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg.

Mae Adran 11 y Bil yn ei gwneud yn ofynnol i Weinidogion Cymru gyhoeddi
datganiad o flaenoriaethau strategol mewn perthynas ag addysg drydyddol ac
ymchwil ac arloesi. A allwch chi egluro pam nad oes dyletswydd ar wyneb y Bil
ar Weinidogion Cymru i ymgynghori ag unrhyw un arall wrth baratoi'r
datganiad?

Bydd y datganiad o flaenoriaethau, ar y cyd a dyletswyddau strategol y Comisiwn, yn
amlinellu'r materion craidd y mae'n rhaid i'r Comisiwn eu hystyried a’'u cymryd i
ystyriaeth wrth arfer ei swyddogaethau. Bydd y datganiad, i bob pwrpas, yn "lythyr
cylch gwaith tymor y llywodraeth™ ac mae wedi'i gynllunio ar sail dull cynllunio tymor
hwy. Yn ymarferol, disgwylir iddo gynnwys nifer fach o flaenoriaethau strategol a
dangosyddion llwyddiant lefel uchel.

Er nad oes gofyniad statudol i ymgynghori ar yr hyn a gaiff ei gynnwys yny
datganiad, rwy'n cydnabod y byddai'n wrthgynhyrchiol symud oddi wrth yr arfer
presennol lle mae cyrff hyd braich yn gyffredinol, a CCAUC yn benodol, yn cynnal
deialog &'u timau partneriaeth yn y llywodraeth pan ystyrir materion i'w cynnwys yn
eu cylch gwaith.

Pan fydd y Comisiwn yn gwbl weithredol, disgwylir y bydd yn darparu tystiolaeth am
gryfderau a gwendidau'r system addysg a hyfforddiant 6l-orfodol ac ymchwil i

Tudalen y pecyn 116



4.4

5.1

5.2

6.1

6.2

6.3

Weinidogion Cymru a fydd yn helpu i wneud eu datganiad o flaenoriaethau yn fwyaf
ystyrlon.

Unwaith y bydd y datganiad wedi'i gyhoeddi, mae gan y Comisiwn gyfnod o 6 mis ar
gyfer paratoi ei gynllun strategol, a fydd yn destun ymgynghori cyn iddo gael ei
ystyried gan Weinidogion Cymru.

Mae adran 13(4) o'r Bil yn ei gwneud yn ofynnol i'r Comisiwn gyhoeddi ei
gynllun strategol cymeradwy, ond nid yw'n darparu amserlen ar gyfer gwneud
hynny. Pam felly?

Os oes angen, gallai Gweinidogion Cymru gyhoeddi canllawiau (o dan adran 18)
ynghylch y disgwyliadau ar gyfer y cynllun strategol nad ydynt wedi'u cynnwys ar
wyneb y Bil. Fel arall, gellid cynnwys y disgwyliadau hyn yn dogfennau fframwaith y
Comisiwn i sicrhau bod eglurder llwyr ynghylch materion fel y rhain.

Fel cefndir, mae dogfennau fframwaith CCAUC ond yn pennu amserlen ar gyfer
cyflwyno'r cynllun busnes y maent yn ei lunio mewn ymateb i'r llythyr cylch gwaith. Er
ei bod yn ofynnol iddynt sicrhau bod eu dogfennau eraill ar gael i'r cyhoedd, ni nodir
amserlen ar gyfer hyn. Nid yw'r dull presennol hwn wedi bod yn broblem, ac o
ystyried barn rhanddeiliaid nad yw bod yn rhy gyfarwyddol ar y Bil ynghylch prosesau
gweithredol yn fuddiol, credaf fod y dull a fabwysiadwyd gennym yn briodol. Bydd
hyn yn caniatau i fecanweithiau hyblyg a phriodol gael eu datblygu.

Mae adran 22 o'r Bil yn cyflwyno Atodlen 2, sy'n rhoi pwer i Weinidogion
Cymru wneud cynlluniau i drosglwyddo staff, eiddo, hawliau a
rhwymedigaethau o CCAUC a Gweinidogion Cymru i'r Comisiwn. Nid oes
unrhyw ddarpariaeth i'r Senedd wneud gwaith craffu ar y cynllun hwn. A allwch
chi esbonio pam felly?

Mae paragraff 1 o Atodlen 2 i'r Bil yn galluogi Gweinidogion Cymru i wneud
cynlluniau trosglwyddo sy'n darparu ar gyfer trosglwyddo staff o CCAUC a
Llywodraeth Cymru i'r Comisiwn ac ar gyfer trosglwyddo eiddo, hawliau a
rhwymedigaethau CCAUC a Gweinidogion Cymru i'r Comisiwn.

Yn weithdrefnol, nid oes angen i'r cynlluniau gael eu gwneud drwy orchymyn. Mae
paragraff 3 o Atodlen 2 yn darparu i Weinidogion Cymru osod copi o gynllun
trosglwyddo a wneir o dan Atodlen 2 gerbron y Senedd. Mae trosglwyddo staff ac
eiddo o Lywodraeth Cymru i'r Comisiwn, yn fy marn i, yn fater gweinyddol i
Lywodraeth Cymru, ac er y byddai'r cynllun(iau) hefyd yn darparu ar gyfer
trosglwyddo staff ac eiddo o CCAUC i'r Comisiwn, rhaid cael sicrwydd cyfreithiol
ynghylch y trosglwyddiadau ac felly mae'r rhrwymedigaeth ar Weinidogion Cymru yn
cael ei chyfyngu i osod cynlluniau trosglwyddo Atodlen 2 gerbron y Senedd.

Ceir darpariaethau tebyg mewn perthynas a chynlluniau trosglwyddo yn Neddf
Cymwysterau (Cymru) 2015 (gweler adran 2 ac Atodlen 2). O dan Ddeddf 2015, gall
Gweinidogion Cymru wneud cynlluniau sy'n darparu ar gyfer trosglwyddo staff
Llywodraeth Cymru ac eiddo, hawliau a rhwymedigaethau Gweinidogion Cymru i
Cymwysterau Cymru. O ran y weithdrefn, mae ond yn ofynnol i Weinidogion Cymru
osod copi o gynllun trosglwyddo o'r fath gerbron y Senedd (nid oes angen nodi'r
cynlluniau mewn Offeryn Statudol).

Tudalen y pecyn 117



6.4

7.1

7.2

7.3

O ran Deddfau Seneddol, mae adran 115 ac Atodlen 10 i Ddeddf Addysg Uwch ac
Ymchwil 2017 hefyd yn debyg i'r Bil. O dan Atodlen 10 Deddf 2017, gall yr
Ysgrifennydd Gwladol wneud cynlluniau trosglwyddo ar gyfer trosglwyddo eiddo neu
staff mewn cysylltiad a sefydlu'r Swyddfa Myfyrwyr neu Sefydliad Ymchwil y DU a
hefyd (ymhlith pethau eraill) pan fo CCAUC yn peidio & bodoli. Nid oes unrhyw
ofynion gweithdrefnol yn ymwneud &'r cynlluniau hyn (nid oes angen iddynt gael eu
gwneud gan / eu cynnwys o fewn Offeryn Statudol) ac nid oes dyletswydd ar yr
Ysgrifennydd Gwladol i osod y cynlluniau gerbron y Senedd. Roedd Deddf Ynni 2016
yn defnyddio dull tebyg o drosglwyddo staff o'r gwasanaeth sifil i'r Awdurdod Olew a
Nwy lle nad oedd angen i gynllun yr Ysgrifennydd Gwladol gael ei wneud gan / ei
gynnwys mewn Offeryn Statudol ac nid oedd yn ddarostyngedig i unrhyw weithdrefn
Seneddol.

Mae adran 23 yn darparu ar gyfer pwerau amrywiol i wneud rheoliadau mewn
perthynas a chofrestru darparwyr gan y Comisiwn. Mae'r Datganiad o Fwriad y
Polisi yn esbonio:

“mae’r strwythur cyllido (ac o ganlyniad rheoleiddio priodol) addysg
drydyddol (yn arbennig addysg uwch) ledled y DU wedi newid yn aml yn
ystod y blynyddoedd diwethaf, gyda newidiadau yng ngweinyddiaethau eraill
y DU yn aml yn cael effaith ar bolisi ariannu yng Nghymru Mae’r newidiadau
hyn wedi digwydd ar gyfradd sy’n gynt na’r hyn sy’n briodol neu’n ymarferol
i'r Llywodraeth Cymru ymateb gyda deddfwriaeth sylfaenol ynghyich
manylion rheoleiddio ym mhob achos. Felly, dylai’r Bil drafft hwn alluogi i
fanylion y fframwaith rheoleiddio gael eu newid mewn ymateb i unrhyw
newidiadau yn strwythur neu gyllid y sector trydyddol yng Nghymru.”

A allwch chi ddarparu mwy o wybodaeth am hyn a chadarnhau a oes
trafodaethau yn digwydd gyda gweinyddiaethau eraill y DU i sicrhau bod y
gyfraith yn gallu cadw i fyny a'r newidiadau?

Cynhaliwyd newid mawr i drefn ffioedd dysgu a chymorth i fyfyrwyr Llywodraeth
Cymru ym mlwyddyn academaidd 2012/13 yn dilyn Adolygiad Browne o Gyllid
Myfyrwyr yn Lloegr. Roedd gan y newidiadau a wnaed bryd hynny oblygiadau
sylweddol i'r drefn o gyllido a goruchwylio addysg uwch yng Nghymru ac arweiniodd
at yr angen am ddeddfwriaeth sylfaenol newydd ar ffurf Deddf Addysg Uwch (Cymru)
2015. Darparodd Deddf 2015 y fframwaith statudol i sicrhau bod CCAUC yn gallu
parhau i reoleiddio darparwyr addysg uwch Cymru y mae eu cyrsiau addysg uwch
perthnasol yn ddarostyngedig i derfynau ffioedd yn dilyn y newid mewn cyllid o
grantiau sefydliadol tuag at fwy o ddibyniaeth ar incwm ffioedd dysgu.

Mae'r Bil yn ceisio sefydlu fframwaith rheoleiddio sydd wedi'i ddiogelu at y dyfodol, er
mwyn galluogi'r Comisiwn i gynnal goruchwyliaeth reoleiddiol o ddarparwyr addysg
drydyddol, y gellir ei addasu mewn ymateb i newidiadau i drefniadau cyllido neu
gymorth i fyfyrwyr yn y dyfodol.

Mae'r Bil yn creu system reoleiddio sy'n addas ar gyfer y dyfodol. Mae'n caniatau i is-
ddeddfwriaeth nodi gwahanol gategoriau cofrestru a chysylltu'r categoriau hyn a
gofynion rheoliadol penodol a mynediad at gyllid. Bydd hyn yn galluogi'r system
reoleiddio i esblygu mewn ymateb i unrhyw newidiadau yn y dyfodol ym maint, ffurf a
chyllid addysg drydyddol yng Nghymru, a allai yn ei dro gael ei dylanwadu gan
newidiadau mewn cyllid o'r fath yn rhannau eraill o'r DU.

Tudalen y pecyn 118



7.4

7.5

7.6

8.1

8.2

8.3

Mae Llywodraeth y DU wedi cynnig cyflwyno "Hawl i Fenthyciad Gydol Oes" yn
ddiweddar a allai newid yn sylweddol y cyllid ar gyfer darpariaeth addysg bellach ac
uwch yn y dyfodol. Nid yw llawer o fanylion cynigion Llywodraeth y DU yn hysbys ar
hyn o bryd ond, os cant eu gweithredu, gallant fod & goblygiadau i bolisi Llywodraeth
Cymru yn y maes hwn yn y dyfodol. Rwyf wedi cwrdd yn ddiweddar a'r Gweinidog
Gwladol dros Addysg Uwch a Phellach a deallaf fod Llywodraeth y DU yn bwriadu
ymgynghori ar yr Hawl i Fenthyciad Gydol Oes.

Mae fy swyddogion yn parhau i ymgysylitu a'u cymheiriaid yn Adran Addysg
Llywodraeth y DU ar amrywiaeth o faterion sy'n codi o'r Bil Sgiliau ac Addysg OI-16,
gan gynnwys datblygu'r Hawl i Fenthyciad Gydol Oes arfaethedig.

Byddwn yn gweithio'n agos a rhanddeiliaid yn y sectorau addysg bellach a
hyfforddiant i symud tuag at setliad rheoleiddio sy'n addas ar gyfer yr hirdymor ac
sy'n sicrhau mwy o gydraddoldeb rhwng y sectorau addysg bellach ac addysg uwch.

Mae sawl adran yn y Bil lle caiff “enghreifftiau” eu rhoi ar gyfer materion y gall
rheoliadau ymdrin & nhw, er enghraifft, adran 25(4) ac adran 59(2). A yw'r
Gweinidog o'r farn y gallai hyn wneud i rai darllenwyr feddwl mai dim ond y
materion sy’n cael eu rhestru y gall y rheoliadau dan sylw ymdrin & nhw?

Mae adran 25(4) yn nodi enghreifftiau o beth allai rheoliadau a wneir o dan adran
25(3) ei wneud. Mae hyn yn cynnwys rhoi swyddogaethau i'r Comisiwn mewn
cysyllitiad & gweithredu amodau cychwynnol pellach y darperir ar eu cyfer yn 'y
rheoliadau, ac enghreifftiau o beth fyddai’r amodau cofrestru cychwynnol pellach hyn.

Yn unol a'r arfer presennol ar gyfer drafftio cyfreithiau ar gyfer Cymru?, fe'i gwneir yn
glir nad yw'r rhestr yn gyflawn drwy ddefnyddio'r geiriau "gall (ymhlith pethau eraill)”.
Mae hwn yn ddull a argymhellir o gyfleu'n glir mewn deddfwriaeth sylfaenol y
berthynas rhwng y pwer i wneud rheoliadau a'r rhestr nad yw'n gyflawn o
enghreifftiau o'r hyn y gellir ei ddefnyddio ar ei gyfer. Mae'r geiriad penodol a
ddefnyddir yn ei gwneud yn glir nad yw adran 25(4) yn gymwys nac yn cyfyngu ar
gwmpas adran 25(3).

Mae'r ail enghraifft a nodwyd yn y cwestiwn, sef adran 59(2), yn gweithredu mewn
ffordd debyg; mae'r geiriau "gall gynnwys" yn egluro nad yw'r enghreifftiau a restrir yn
yr adran yn cyfyngu ar gwmpas y pwer i wneud rheoliadau yn adran 59(1). Unwaith
eto, defnyddir y geiriad yn unol a&'r argymhellion a'r arferion drafftio a nodir yn
"Ysgrifennu Cyfreithiau Cymru: Canllaw’.

Mae adran 30(2)(b) yn darparu i Weinidogion Cymru wneud rheoliadau i bennu
beth yw “categori terfyn ffioedd”. Mae'r pwer hwn yn ddarostyngedig i'r
weithdrefn gadarnhaol, ond mae'r tri phwer arall i wneud rheoliadau yn adran
30 sydd hefyd yn ymdrin a therfynau ffioedd yn ddarostyngedig i'r weithdrefn
negyddol. A allwch chi egluro pam nad yw'r holl bwerau yn yr adran hon yn
ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol pan maent yn ymdrin &'r un pwnc?

1 paragraffau 5.6(8) a (9) o "Ysgrifennu Cyfreithiau Cymru: Canllaw" a gyhoeddwyd yn 2019

Tudalen y pecyn 119



9.1

9.2

9.3

10.

10.1

Mae'r pwer i wneud rheoliadau o dan adran 30(2)(b) yn galluogi Gweinidogion Cymru
I bennu categoriau cofrestru y mae'n rhaid i'r Comisiwn osod amod cofrestru parhaus
mewn perthynas & hwy ynghylch terfynau ffioedd.

Ein bwriad yw i'r amod cofrestru hwn fod yn gymwys mewn perthynas a'r categori
cofrestru addysg uwch "craidd" arfaethedig. Ni ragwelir y byddai'r trefniadau hyn yn
cael eu newid yn aml. Fodd bynnag, pe bai trefniadau ar gyfer cyllid a chymorth i
fyfyrwyr yn y dyfodol yn newid (gweler yr ateb i gwestiwn 7), mae'r Bil yn galluogi
Gweinidogion Cymru i ragnodi categoriau cofrestru eraill y mae'n rhaid i amod terfyn
ffioedd fod yn gymwys iddynt. Gan fod cydymffurfio & therfynau ffioedd yn fater o
bwys i ddarparwyr addysg drydyddol ac yn nodwedd bwysig o'r cynllun
deddfwriaethol, mae'n briodol bod y weithdrefn gadarnhaol yn cael ei chymhwyso i'r
pwer hwn i wneud rheoliadau, ac mae hyn yn gyson a'r defnydd o'r weithdrefn
gadarnhaol ar gyfer pwerau eraill mewn perthynas & chategoriau ac amodau
cofrestru.

I'r gwrthwyneb, mae'r pwerau gwneud rheoliadau eraill o dan adran 30 yn galluogi
Gweinidogion Cymru i bennu cyrsiau a phersonau cymwys at ddiben rheoleiddio
terfynau ffioedd (adrannau 30(4) a 30(8)(b)) yn ogystal a nodi pryd y mae ffioedd sy'n
daladwy i ddarparwr mewn perthynas a chwrs y mae'n eu darparu ar ran darparwr
cofrestredig i'w trin fel pe bai'n daladwy i'r darparwr cofrestredig at ddibenion terfynau
ffioedd (adran 30(10)). Efallai y bydd angen i'r materion hyn newid dros amser er
mwyn sicrhau synergedd rhwng y cyrsiau a'r personau y mae'r terfyn ffioedd yn
berthnasol iddynt a rheoliadau cymorth i fyfyrwyr Llywodraeth Cymru. Byddai
Llywodraeth Cymru’n ymgynghori ar newidiadau arfaethedig cyn gwneud rheoliadau
o dan y pwerau hyn. Yn fy marn i, mae'r weithdrefn negyddol yn briodol ar gyfer y
pwerau gwneud rheoliadau hyn, ac mae hyn hefyd yn gyson a'r pwerau cyfatebol o
dan adran 5 o Ddeddf Addysg Uwch (Cymru) 2015

O ran pwerau ymyrryd Gweinidogion Cymru o dan y Bil, mae adran 68 yn rhoi’r
pwer i Weinidogion Cymru roi cyfarwyddyd yn uniongyrchol i gorff
llywodraethu darparwr. Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn cadarnhau mai’r
bwriad yw defnyddio hyn pan fydd y Comisiwn wedi defnyddio’i holl
swyddogaethau ymyrryd neu pan fydd y mater mor ddifrifol fel bod angen
gweithredu ar frys. Pam nad yw'r amodau hyn yn cael eu hadlewyrchu ar
wyneb y Bil?

Er mai dim ond yn yr achosion mwyaf difrifol y caiff y pwerau ymyrryd hyn eu
defnyddio a byddant yn gweithredu ochr yn ochr &'r pwerau ymyrryd sydd ar gael i'r
Comisiwn o dan y Bil, ni chynhwyswyd amodau datganedig yn ymwneud &'r materion
hyn ar wyneb y Bil am y rhesymau canlynol:

e mae’r ffordd y bydd swyddogaethau ymyrryd Gweinidogion Cymru yn gweithredu
ochr yn ochr & phwerau ymyrryd y Comisiwn, a’r penderfyniadau ynghylch a oes
angen ymyrryd ar frys, yn faterion gweithredol y bydd angen iddynt adlewyrchu
amgylchiadau penodol pob achos unigol. Byddai'n fwy priodol cynnwys manylion
gweithredol fel hyn yn natganiad cyhoeddedig Gweinidogion Cymru ar sut y caiff
y pwerau ymyrryd hyn eu harfer (adran 70 o'r Bil). Byddai hyn yn barhad o’r arfer
presennol.

e mae adran 67 o'r Bil eisoes yn nodi'r seiliau penodol y mae'n rhaid eu bodloni er
mwyn i Weinidogion Cymru ymyrryd o dan y pwerau hyn. Mae'r rhain yn

Tudalen y pecyn 120



10.2

10.3

11.

111

11.2

ailddatgan yn fras y seiliau presennol dros ymyrryd a ragnodir o dan adran 57 o
Ddeddf Addysg Bellach ac Uwch 1992;

e gall natur y seiliau dros ymyrryd a nodir o dan adran 67 o'r Bil arwain at
amgylchiadau lle nad yw'r mater y mae angen ymyrryd yn ei gylch yn ymwneud
ag amgylchiadau cofrestru neu gyllido’r Comisiwn, er enghraifft torri
dyletswyddau statudol gan sefydliad addysg bellach. Mewn achosion o'r fath,
efallai na fydd swyddogaethau ymyrryd y Comisiwn yn briodol nac yn gallu mynd
i'r afael &'r mater a nodwyd;

¢ mae'n debygol na fydd llawer o sefydliadau addysg bellach yn ddarparwyr
cofrestredig yn y lle cyntaf, ac felly bydd perthynas reoleiddiol y Comisiwn a'r
darparwyr hyn drwy delerau ac amodau cyllido; a.

e Dbyddai'n anodd diffinio beth yw’r amgylchiadau lle mae angen gweithredu ar fwy
o frys.

Yng ngoleuni'r uchod, gallai fod risgiau posibl yn deillio o gynnwys amodau ar wyneb
y Bil yn ymwneud & swyddogaethau ymyrryd y Comisiwn neu'r gofyniad i
ddefnyddio'r pwerau hyn ar frys. Pe bai amodau o'r fath yn cael eu cynnwys, byddai'n
rhaid i Weinidogion Cymru ddangos bod holl bwerau ymyrryd y Comisiwn wedi'u
disbyddu (neu na fyddent yn datrys y mater dan sylw) neu fod digon o frys cyn y
gallant ymyrryd o dan y pwerau hyn. Gallai hyn gael yr effaith anfwriadol o atal
Gweinidogion Cymru rhag gweithredu o dan y pwerau hyn neu ohirio camau o'r fath
mewn amgylchiadau lle y gallai fod angen diogelu darpariaeth addysg bellach yng
Nghymru.

Mae hefyd yn bwysig nodi bod y Bil yn gwneud darpariaeth i'r Comisiwn chwarae
rhan wrth arfer y swyddogaethau ymyrryd hyn sy'n adlewyrchu ei rol reoleiddio mewn
perthynas a sefydliadau addysg bellach yng Nghymru. Mae'r Bil hefyd yn ei gwneud
yn ofynnol i Weinidogion Cymru roi sylw i farn y Comisiwn wrth benderfynu a ddylid
ymyrryd gan ddefnyddio'r pwerau hyn. Bydd cyngor gan y Comisiwn yn helpu
Gweinidogion Cymru i ystyried yr holl ffactorau perthnasol wrth benderfynu a ddylid
ymyrryd ai peidio yn amgylchiadau penodol pob achos. Rhagwelir y bydd y cyngor
hwn yn cynnwys barn y Comisiwn ar y math mwyaf priodol o ymyrraeth i fynd i'r afael
a'r mater a nodwyd.

Mewn perthynas ag adran 77(4) o'r Bil, mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn
nodi y byddai unrhyw reoliadau sy’n cael eu gwneud o dan y ddarpariaeth hon
yn weddol debyg i'r trefniadau cyfredol yn Rheoliadau Addysg Uwch
(Cynlluniau Ffioedd a Mynediad) (Hysbysiadau a Chyfarwyddydau) (Cymru)
2015. A allwch chi gadarnhau beth yw ystyr yr ymadrodd ‘gweddol debyg’?

Mae'r pwer i wneud rheoliadau o dan adrannau 77(3) a 77(4) o'r Bil yn ymwneud &
threfniadau gweithdrefnol i'w cymhwyso ar gyfer unrhyw adolygiadau o
benderfyniadau'r Comisiwn mewn perthynas a'r gofrestr a'i oruchwyliaeth reoleiddiol
o ddarparwyr addysg drydyddol cofrestredig. Mae hyn yn debyg i bwer o dan
adrannau 44(3) a 44(4) o Ddeddf Addysg Uwch (Cymru) 2015. Mae Rheoliadau
Addysg Uwch (Cynlluniau Ffioedd a Mynediad) (Hysbysiadau a Chyfarwyddiadau)
(Cymru) 2015 yn gwneud darpariaeth, ymhlith materion eraill, mewn perthynas a
threfniadau gweithdrefnol ar gyfer rhoi ac adolygu hysbysiadau a chyfarwyddyd o
dan Ran 6 o Ddeddf 2015, gan gynnwys adran 44.

Nid ydym wedi nodi eto unrhyw reswm dros ddiwygio'r polisi ar adolygiadau o
benderfyniadau fel y nodir yn rheoliadau 7 i 10 o reoliadau 2015. Mae'r rhain yn nodi'r

Tudalen y pecyn 121



11.3

12.

12.1

12.2

12.3

13.

13.1

seiliau dros adolygu hysbysiadau a chyfarwyddyd, y weithdrefn i wneud cais am
adolygiad, y weithdrefn ar gyfer cynnal adolygiadau, a'r weithdrefn 6l-adolygu. Fodd
bynnag, caiff hyn ei adolygu'n llawn wrth ddrafftio'r rheoliadau gan roi ystyriaeth i
unrhyw adborth a ddarperir gan randdeiliaid ar ddarpariaethau priodol ar gyfer y
weithdrefn adolygu.

Yn unol ag arfer safonol Llywodraeth Cymru, byddai’'r rheoliadau sydd i'w gwneud o
dan adran 77 yn cael eu cyhoeddi ar gyfer ymgynghoriad ffurfiol.

Mae adran 86(6) o'r Bil yn cynnwys pwerau gwneud rheoliadau y dywed y
Datganiad ar y Bwriad Polisi na fwriedir eu defnyddio ar hyn o bryd. Pam eu
bod yn cael eu cynnwys yn y Bil hwn? Oni fyddai’n well rhoi sylw iddynt yn y
dyfodol os a phan fydd yr angen yn codi?

Mae adran 86(1) wedi'i chynllunio i ganiatau i gyrsiau addysg uwch penodedig gael
eu cyllido gan y Comisiwn ar wahén i gyrsiau a ddarperir gan ddarparwyr cofrestredig
mewn categori a bennir at ddibenion adran 85. Bwriad y pwer yn adran 86 yw sicrhau
y gellid mynd i'r afael & bylchau yn y ddarpariaeth addysg uwch os na fydd yn bosibl
neu'n ymarferol i gyrsiau o'r fath gael eu darparu gan ddarparwr cofrestredig yn y
categori "craidd”.

Bwriedir i brif bwer swyddogaeth addysg uwch y Comisiwn (adran 85) fod yn gymwys
i ddarparwyr addysg uwch sydd wedi'u cofrestru yn y categori "craidd" arfaethedig a
byddai rheoliadau'n darparu ar gyfer hynny. Fodd bynnag, gallai fod darparwyr yng
Nghymru sydd, er enghraifft, yn dewis cofrestru yn y categori "amgen" neu nad ydynt
wedi'u cofrestru o gwbl na fyddent yn gymwys i gael cyllid addysg uwch gany
Comisiwn o dan ei brif bwer ar gyfer cyllido addysg uwch, ond a allai ddarparu
cyrsiau 'arbenigol’ a nodwyd gan Weinidogion Cymru fel rhai sydd eu hangen ar gyfer
Cymru. Mewn achosion prin iawn hefyd, gallai fod cyrsiau mewn darparwyr y tu allan
i Gymru y mae Gweinidogion Cymru neu’r Comisiwn yn nodi bod angen cyllid arnynt
er mwyn darparu buddion i Gymru a phobl sy'n preswylio fel arfer yng Nghymru.

Er nad oes unrhyw achosion o'r fath wedi'u nodi hyd yma, credwn y byddai'n ddoeth
cadw'r pwer hwn er mwyn rhoi digon o hyblygrwydd i'r Comisiwn yn y dyfodol a
sicrhau bod addysg uwch a gyllidir yn gallu diwallu anghenion Cymru.

Mewn perthynas ag adran 91, dywed y Datganiad o Fwriad y Polisi “mai’r
bwriad wrth ddefnyddio is-ddeddfwriaeth i bennu cwmpas addysg a
chymhwystra perthnasol at ddibenion y ddyletswydd gyllido yw golygu bod
modd ehangu’r cynnig a ariennir o addysg bellach a hyfforddiant i oedolion yn
raddol dros amser i fynd i’r afael & phatrymau esblygol o ran anghenion.”

Yn yr un modd, mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn defnyddio geiriad fel “nid
yw’n bolisi cyfredol gan y llywodraeth” a “pe bai'r angen yn codi” yng nghyd-
destun pwerau gwneud rheoliadau o dan adrannau 95 a 101.

A allwch chi ymhelaethu ar hyn ac egluro pam rydych chi'n ystyried ei bod yn
briodol rhoi'r pwerau hyn ar waith nawr, yn hytrach na phan fydd yr angen wir
yn codi?

Mae adran 91(3) yn ei gwneud yn ofynnol i Weinidogion Cymru bennu addysg

bellach a hyfforddiant perthnasol at ddibenion dyletswydd y Comisiwn i sicrhau
cyfleusterau priodol i bersonau 19 oed a throsodd.

Tudalen y pecyn 122



13.2 Ar hyn o bryd rydym yn bwriadu cyflwyno rheoliadau o dan yr adran hon ar, neu’'n
fuan ar 6l, cychwyn y darpariaethau hyn, yn unol &'r ddyletswydd hon. Fy mwriad yw
y bydd y rheoliadau hyn yn nodi fersiwn gyntaf y gofynion ar gyfer darparu addysg
bellach a hyfforddiant i oedolion.

13.3 Mae manylion llawn y polisi a fydd yn sail i'r rheoliadau hyn yn cael eu datblygu ar 0l
cyhoeddi adroddiad ar gyfer Llywodraeth Cymru ym mis Rhagfyr gan Ganolfan Polisi
Cyhoeddi Cymru, sef 'Cefnogi System Dysgu Gydol Oes Cymru’, a oedd yn nodi
argymhellion yn y maes hwn. Mae'r adroddiad hwn yn dangos pwysigrwydd hanfodol
ehangu cyfleoedd ar gyfer dysgu gydol oes yng Nghymru, sy’n rhywbeth y
gobeithiwn ei gyflawni drwy'r ddeddfwriaeth hon.

13.4 Mae rheoliadau o dan adrannau 95 a 101 yn ymwneud &'r pwerau i'w gwneud yn
ofynnol i ddarparwyr gofrestru i gael mynediad at gyllid ar gyfer addysg bellach a
phrentisiaethau. Fel y nodwyd yn fy ymateb i gwestiwn 7, bwriad y pwerau hyn yw
sicrhau y gall y system reoleiddio esblygu mewn ymateb i newidiadau yn y dyfodol
ym maint, ffurf a chyllid addysg drydyddol yng Nghymru.

14. Mae Rhan 3 o'r Bil yn ymdrin ag ariannu addysg ac ymchwil drydyddol. Mae
bron & bod pob un o'r pwerau yn y Rhan hon i Weinidogion Cymru wneud
rheoliadau yn ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol. Fodd bynnag, mae
adran 106 o'r Bil yn galluogi Gweinidogion Cymru i gyhoeddi cyfarwyddiadau
i'r Comisiwn pe bai cyllid yn cael ei gamreoli gan ddarparwr ac nad yw'r
cyfarwyddiadau hyn yn ddarostyngedig i unrhyw weithdrefn heblaw cael eu
gosod gerbron y Senedd. Mae'r rhain wedi'u modelu'n fras ar adran 57
bresennol Deddf Addysg Bellach ac Uwch 1992 sy'n ymwneud & CCAUC, lle
mai dim ond trwy orchymyn Gweinidogion Cymru sy'n ddarostyngedig i'r
weithdrefn negyddol y gellir rhoi cyfarwyddiadau o'r fath. A allwch chi
gadarnhau pam nad yw cyfarwyddebau o’r fath yn ddarostyngedig i unrhyw un
o weithdrefnau’r Senedd?

14.1 Mae'r pwer i roi cyfarwyddyd cymorth ariannol yn adran 106 o'r Bil yn debyg i'r
pwerau presennol i wneud gorchmynion yn adran 57 o Ddeddf Addysg Bellach ac
Uwch 1992. Mae adran 89 o Ddeddf 1992 yn darparu nad oes angen i orchmynion a
wneir o dan adran 57 gael eu gwneud drwy offeryn statudol, ac o ganlyniad nid ydynt
yn ddarostyngedig i unrhyw weithdrefn gan y Senedd. Mae’r darpariaethau fel yr
adlewyrchir yn adran 106 o'r Bil wedi’'u hystyried o'r newydd gan roi ystyriaeth i suty
gallai fod angen defnyddio'r pwerau hyn.

14.2 Un o fanteision allweddol pwer i wneud cyfarwyddyd yw galluogi Gweinidogion
Cymru i ymateb i sefyllfa a gosod gofynion yn gyflym er mwyn sicrhau bod arian
cyhoeddus yn destun rheolaethau priodol. Felly, datblygwyd dull gweithredu ar gyfer
y Bil yn seiliedig ar dri cham:

e ymgynghori &'r Comisiwn cyn rhoi cyfarwyddyd,
e ei gwneud yn ofynnol cyhoeddi'r cyfarwyddyd pan gaiff ei roi
e darparu adroddiad i'r Senedd ar 6l rhoi cyfarwyddyd.

14.3 Ochr yn ochr & hyn, mae'n ofynnol i Weinidogion Cymru adolygu'r cyfarwyddyd yn
rheolaidd.

Tudalen y pecyn 123



14.4

14.5

15.

15.1

16.

16.1

17.

17.1

17.2

Rwy'n ystyried bod y dull hwn yn galluogi ymateb priodol i faterion a allai fod angen
ymateb amserol. Bwriad y tri gofyniad gweithdrefnol yw mynd i'r afael & phryderon
posibl ynghylch craffu a thryloywder y cyfarwyddyd.

Mynychais y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg yn gynharach y mis hwn lle
codwyd y trefniadau mewn perthynas a rhoi cyfarwyddyd cyffredinol i'r Comisiwn
(adran 19 o'r Bil). Yn y cyfarfod hwnnw, cadarnheais y byddwn yn ystyried a oedd
dulliau amgen a allai ganiatau hyblygrwydd wrth fynd i'r afael & phryderon y Pwyligor.
Yn ystod yr ystyriaethau hyn, byddaf hefyd yn ystyried y trefniadau ar gyfer y
cyfarwyddyd cymorth ariannol.

Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn nodi bod nifer o'r pwerau yn Rhan 4 “yn
ailddeddfu neu'n adeiladu ar y pwerau gwneud rheoliadau sy'n bodoli eisoes
yn Neddf Prentisiaethau,Sgiliau, Plant a Dysgu 2009”. A allwch chi gadarnhau,
os yw hyn yn wir, bod y weithdrefn graffu a oedd yn gymwys o dan Ddeddf
2009 yn parhau i fod yn gymwys o dan y Bil?

Gallaf gadarnhau, pan fo pwer yn Rhan 4 yn deillio o bwer i wneud rheoliadau yn
Neddf Prentisiaethau, Sgiliau, Plant a Dysgu 2009, fod y weithdrefn graffu yn y Bil o
leiaf yn cyfateb i'r weithdrefn a oedd yn gymwys o dan Ddeddf 2009.

Mae adran 130(6) yn gosod dyletswydd ar Weinidogion Cymru i gyhoeddi
canllawiau ynghylch ffactorau y byddant yn eu hystyried wrth benderfynu a
ddylid cymeradwyo corff neu unigolyn i gymryd cais i wybodaeth dderbyn ac i
gynnal a chyhoeddi ymchwil mewn perthynas a gwybodaeth o'r fath. Nid oes
unrhyw ofyniad i osod y canllawiau hyn gerbron y Senedd. A allwch chi
esbonio pam felly?

Bwriedir i'r canllawiau hyn ymdrin & materion gweithdrefnol a thechnegol i gefnogi
gweithredu'r darpariaethau hyn ac felly nid wyf yn ystyried ei bod yn angenrheidiol
cymhwyso gweithdrefn o’r Senedd na gofyniad i osod y canllawiau gerbron y
Senedd.

Mae adran 135 yn cadw pwer eang i ddiddymu corfforaethau addysg uwch heb
unrhyw gyfiawnhad dros gadw'r pwer hwn heblaw ei bod yn “sefyllfa
ddymunol”. A ydych chi'n ystyried bod hyn yn gyfiawnhad digonol ac a allwch
chi ymhelaethu ar y rhesymau dros gadw'r pwer hwn?

Mae'r pwerau a gedwir yn y Bil mewn perthynas a diddymu Corfforaethau Addysg
Uwch, ar wahan i rai addasiadau technegol, yr un peth &r pwerau sy'n bodoli ar hyn
o bryd. Mae'r rhain, yn eu hanfod, yn bwerau wrth gefn a byddai eu defnydd yn
ddarostyngedig i egwyddorion cyfraith gyhoeddus.

Rwy’n cydnabod cryfder barn rhanddeiliaid ynghylch y pwerau hyn ac felly rwy’n
archwilio gwelliant i'r darpariaethau hyn ac wedi gofyn i'm swyddogion ystyried yr
adborth a'r sylwadau a wnaed gan randdeiliaid mewn perthynas a'r darpariaethau
hyn fel rhan o’r gwaith o ddatblygu'r gwelliant hwnnw. Byddwn hefyd yn croesawu
barn ac argymhellion y Pwyligor.

17.3 Wrth i ni barhau i ystyried y mater hwn, rwy'n hapus i ysgrifennu at y Pwyllgor gydag

unrhyw ddiweddariadau pellach.

Tudalen y pecyn 124



GZT ukoad A uajepny

Atodiad B

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru)

Deddfwriaeth Gyfredol

Adran Pwer Ffurf Gweithdrefn Yn deillio o Pwer Ffurf Gweithdrefn
Adrodd i Senedd | Adran 81(2) o
Cymru fod Ddeddf Addysg
cyfarwyddyd Bellach ac Uwch
wedi’i roi a gosod | 1992
copio’r
19(2) Cyfarwyddyd Cyhoeddi cyfarwyddyd Cyfarwyddyd O] Negyddol
gerbrony
Senedd. Rhaid
cadw’r
cyfarwyddyd o
dan adolygiad.
Adran 5(2)(b) o
30(4) Rheoliadau oS Cadarnhaol B\(/jv?:ﬂd(fc'?/?gr)ijs)g Rheoliadau oS Negyddol
2015
Adran 5(5)(b) o
30(8)(b) Rheoliadau 0s Negyddol B\‘j'viﬂd(‘cc’;‘:gﬁg Rheoliadau | OS Negyddol
2015
Adran 5(9) o
30(10) Rheoliadau 0s Negyddol stiﬂd(fcgﬁng Rheoliadau | OS Negyddol
2015
Adran 5(3) o Bydd y gyfres
Ddeddf Addysg gyntaf o reoliadau
44(6) Rheoliadau (ON Cadarnhaol Uwch (Cymru) Rheoliadau OS sydd f'w gwneud

2015

0 dan adran 5(3)

yn
ddarostyngedig i'r




92T ukoad A uaepny

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru)

Deddfwriaeth Gyfredol

Adran Pwer Ffurf Gweithdrefn Yn deillio o Pwer Ffurf Gweithdrefn
weithdrefn
gadarnhaol ac
wedyn y
weithdrefn
negyddol.
Adran 17(4)(a) o
52(8) Rheoliadau 0s Negyddol stiﬂd(]cc@(ﬂr{f)g Rheoliadau | OS Negyddol
2015
Adran 75(1)(e) o
55(1)(f) Rheoliadau oS Negyddol Ddeddf Dysgu a Rheoliadau (O Dim gweithdrefn
Sgiliau 2000
Adran 77(2) a
55(4) Rheoliadau 0S Negyddol 27(4) 0 Dde_o!df Rheoliadau (O] Dim gweithdrefn
ysgu a Sgiliau
2000
Adran 76(3) o
59(1) Rheoliadau (O Negyddol Ddeddf Dysgu a Rheoliadau oS Dim gweithdrefn
Sgiliau 2000
Adran 83(7) a (9)
61(9) Rheoliadau (O Negyddol o Ddeddf Dysgu Rheoliadau oS Dim gweithdrefn
a Sgiliau 2000
Adran 44(3) o
77(3) Rheoliadau (ON Negyddol stecﬂdgcp)‘/?gx;g Rheoliadau OS Negyddol
2015
Adran 3(4) o
81(4) Rheoliadau (ON Cadarnhaol Ddeddf Addysg Rheoliadau OS Cadarnhaol

Uwch (Cymru)
2015




12T ukoad A uajepny

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru)

Deddfwriaeth Gyfredol

Adran

Pwer

Ffurf

Gweithdrefn Yn deillio o Pwer Ffurf Gweithdrefn
Adran 57(1) o
82 (gweler (d) yn y Beviﬂd(fcg‘:gﬁ)g
diffiniad o Rheoliadau 0S Negyddol 2015 ( ler (d Rheoliadau oS Negyddol
“ffioedd”) gweler (d)
yn y diffiniad o
“ffioedd”)
Adrodd i Senedd | Adran 81(3) o
Cymru fod Ddeddf Addysg
cyfarwyddyd Bellach ac Uwch
wedi’i roi a gosod | 1992
copi o’r
106(1) Cyfarwyddyd Cyhoeddi cyfarwyddyd Cyfarwyddyd O] Negyddol
gerbrony
Senedd. Rhaid
cadw’r
cyfarwyddyd o

dan adolygiad.




gzT ukoad A uajepny

Atodiad C

Cyfarwyddyd cyffredinol i’r Comisiwn

Adran Ffurf Darpariaeth Gweithdrefn
Atodlen 1 Rhaid i'r Comisiwn baratoi datganiad o gyfrifon mewn perthynas & phob blwyddyn
pliga%gf Cyfarwyddyd ariannol yn unol & chyfarwyddyd a roddir gan Weinidogion Cymru. Dim gweithdrefn

Disgrifiad o'r pwerau

Mae paragraff 15(1)(a) o Atodlen 1 i'r Bil yn galluogi Gweinidogion Cymru i roi cyfarwyddyd i'r Comisiwn ynghylch paratoi datganiad o gyfrifon. Pob
blwyddyn ariannol rhaid i'r Comisiwn baratoi cyfrifon yn unol &'r cyfarwyddyd cyfrifon a gyhoeddir gan Weinidogion Cymru.

Erbyn diwedd mis Awst yn dilyn y flwyddyn ariannol y mae'r cyfrifon yn ymwneud & hi, rhaid i'r Comisiwn gyflwyno’r cyfrifon wedi'u llofnodi ynghyd &
llythyr cynrychiolaeth i Archwilydd Cyffredinol Cymru. Rhaid i'r Comisiwn anfon dau gopi o'r cyfrifon wedi'u llofnodi at Lywodraeth Cymru.

Diben a bwriad y polisi

Ar hyn o bryd, gall Gweinidogion Cymru roi cyfarwyddyd i CCAUC mewn perthynas & pharatoi eu cyfrifon a'r bwriad yw rhoi cyfarwyddyd cyfatebol i'r
Comisiwn ar 0l ei sefydlu.

Nodir sylwedd y cyfarwyddyd ym mharagraff 15(2)(b) o Atodlen 1 ac mae'n cynnwys:
* yr wybodaeth sydd i'w chynnwys yn y datganiad;

* y modd y mae'r wybodaeth i'w chyflwyno;

* y dulliau a'r egwyddorion y mae'r datganiad i'w paratoi yn unol & hwy; ac

» unrhyw wybodaeth ychwanegol sydd i ategu’r datganiad.



Y Pwyligor Deddfwriaeth,
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

Legislation, Justice and
Constitution Committee

Jeremy Miles AS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg

Annwyl Jeremy

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru): Cwestiynau pellach

Senedd Cymru

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN
SeneddDCC@senedd.cymru
senedd.cymru/SeneddDCC

0300 200 6565

Welsh Parliament

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN
SeneddLIC@senedd.wales
senedd.wales/SeneddLIC

0300 200 6565

10 Rhagfyr 2021

Diolch am ymuno a'n cyfarfod ddydd Llun 6 Rhagfyr i roi tystiolaeth ar y Bil Addysg Drydyddol ac

Ymchwil (Cymru).

Fel y soniwyd yn ystod y sesiwn, mae gennym nifer o gwestiynau ychwanegol mewn perthynas a'r Bil,

sydd wedi'u nodi yn yr Atodiad.

Byddem yn ddiolchgar o gael eich ymateb erbyn 19 lonawr 2022.

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Jayne Bryant, Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg.

Yn gywir

/%w..z;ram-Zsu/aJ

—

Huw Irranca-Davies AS
Cadeirydd

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu yn Saesneg.

We welcome correspondence in Welsh or English

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 129



Atodiad

Cyffredinol

1.

Rhan 1

A allwch chi gadarnhau pa asesiadau a gynhaliwyd mewn perthynas ag effaith y Bil ar hawliau
dynol a beth oedd canlyniad yr asesiadau hyn? Yn benodol, a ydych yn fodlon bod yr hawliau
mynediad ac arolygu y darperir ar eu cyfer yn adrannau 62 a 72 o'r Bil yn cydymffurfio a Deddf
Hawliau Dynol 19987

Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi ar gyfer y Bil hwn yn nodi rhestr o 20 o bwerau gwneud
rheoliadau a etifeddwyd i raddau helaeth o ddeddfwriaeth gyfredol, y cyfeirir atynt fel y
pwerau etifeddol. A yw pob un o'r pwerau etifeddol yn ddarostyngedig i'r un weithdrefn graffu
y Senedd ag y maent yn y ddeddfwriaeth bresennol? A allwch chi hefyd gadarnhau, lle roedd
pwerau yn y Bil yn bodoli ar ffurf wahanol yn flaenorol, er enghraifft yn pwer i wneud
rheoliadau sydd bellach yn bwer i wneud cyfarwyddiadau, a yw'r un weithdrefn neu weithdrefn
uwch yn cael ei chymhwyso? Byddai'n ddefnyddiol cael rhestr gynhwysfawr yn nodi'r sefyllfa

mewn perthynas a phob un o'r pwerau.

Pam nad yw'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn ymdrin a phwer Gweinidogion Cymru i gyhoeddi
cyfarwyddiadau o dan baragraff 1 o Atodlen 157

4. Mae Adran 11y Bil yn ei gwneud yn ofynnol i Weinidogion Cymru gyhoeddi datganiad o

Rhan 2

flaenoriaethau strategol mewn perthynas ag addysg drydyddol ac ymchwil ac arloesi. A allwch
chi egluro pam nad oes dyletswydd ar wyneb y Bil ar Weinidogion Cymru i ymgynghori ag
unrhyw un arall wrth baratoi'r datganiad?

Mae adran 13(4) o'r Bil yn ei gwneud yn ofynnol i'r Comisiwn gyhoeddi ei gynllun strategol
cymeradwy, ond nid yw'n darparu amserlen ar gyfer gwneud hynny. Pam felly?

Mae adran 22 o'r Bil yn cyflwyno Atodlen 2, sy'n rhoi pwer i Weinidogion Cymru wneud
cynlluniau i drosglwyddo staff, eiddo, hawliau a rhwymedigaethau o CCAUC a Gweinidogion
Cymru i'r Comisiwn. Nid oes unrhyw ddarpariaeth i'r Senedd wneud gwaith craffu ar y cynllun
hwn. A allwch chi esbonio pam felly?

7. Mae adran 23 yn darparu ar gyfer pwerau amrywiol i wneud rheoliadau mewn perthynas a

’f’// Senedd Cymru

chofrestru darparwyr gan y Comisiwn. Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn esbonio:

Tudalen y pecyn 130
Welsh Parliament



'mae'r strwythur cyllido (ac o ganlyniad rheoleiddio priodol) addysg drydyddol (yn arbennig
addysg uwch) ledled y DU wedi newid yn aml yn ystod y blynyddoedd diwethaf, gyda
newidiadau yng ngweinyddiaethau eraill y DU yn aml yn cael effaith ar bolisi ariannu yng
Nghymru Mae'r newidiadau hyn wedi digwydd ar gyfradd sy'n gynt na'r hyn sy'n briodol
neu'n ymarferol i'r Llywodraeth Cymru ymateb gyda deddfwriaeth sylfaenol ynghylch
manylion rheoleiddio ym mhob achos. Felly, dylai'r Bil drafft hwn alluogi i fanylion y
fframwaith rheoleiddio gael eu newid mewn ymateb i unrhyw newidiadau yn strwythur neu

gyllid y sector trydyddol yng Nghymru.”

A allwch chi ddarparu mwy o wybodaeth am hyn a chadarnhau a oes trafodaethau yn
digwydd gyda gweinyddiaethau eraill y DU i sicrhau bod y gyfraith yn gallu cadw i fyny a'r
newidiadau?

8. Mae sawl adran yn y Bil lle caiff “enghreifftiau” eu rhoi ar gyfer materion y gall rhecliadau
ymdrin & nhw, er enghraifft, adran 25(4) ac adran 59(2). A yw'r Gweinidog o'r farn y gallai hyn
wneud i rai darllenwyr feddwl mai dim ond y materion sy'n cael eu rhestru y gall y rheoliadau

dan sylw ymdrin a nhw?

9. Mae adran 30(2)(b) yn darparu i Weinidogion Cymru wneud rheoliadau i bennu beth yw
"categori terfyn ffioedd”. Mae'r pwer hwn yn ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol, ond
mae'r tri phwer arall i wneud rheoliadau yn adran 30 sydd hefyd yn ymdrin a therfynau ffioedd
yn ddarostyngedig i'r weithdrefn negyddol. A allwch chi egluro pam nad yw'r holl bwerau yn
yr adran hon yn ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol pan maent yn ymdrin a'r un pwnc?

10. O ran pwerau ymyrryd Gweinidogion Cymru o dan y Bil, mae adran 68 yn rhoi'r pwer i
Weinidogion Cymru roi cyfarwyddyd yn uniongyrchol i gorff llywodraethu darparwr. Mae'r
Datganiad o Fwriad y Polisi yn cadarnhau mai'r bwriad yw defnyddio hyn pan fydd y Comisiwn
wedi defnyddio’i holl swyddogaethau ymyrryd neu pan fydd y mater mor ddifrifol fel bod
angen gweithredu ar frys. Pam nad yw'r amodau hyn yn cael eu hadlewyrchu ar wyneb y Bil?

11. Mewn perthynas ag adran 77(4) o'r Bil, mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn nodi y byddai
unrhyw reoliadau sy'n cael eu gwneud o dan y ddarpariaeth hon yn weddol debyg i'r
trefniadau cyfredol yn Rheoliadau Addysg Uwch (Cynlluniau Ffioedd a Mynediad)
(Hysbysiadau a Chyfarwyddydau) (Cymru) 2015. A allwch chi gadarnhau beth yw ystyr yr
ymadrodd ‘gweddol debyg'?

Rhan 3

12. Mae adran 86(6) o'r Bil yn cynnwys pwerau gwneud rheoliadau y dywed y Datganiad ar y
Bwriad Polisi na fwriedir eu defnyddio ar hyn o bryd. Pam eu bod yn cael eu cynnwys yn y Bil
hwn? Oni fyddai'n well rhoi sylw iddynt yn y dyfodol os a phan fydd yr angen yn codi?

Tudaleny pecyn 131

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament



13. Mewn perthynas ag adran 91, dywed y Datganiad o Fwriad y Polisi mai'r bwriad wrth
ddefnyddio is-ddeddfwriaeth i bennu cwmpas addysg a chymhwystra perthnasol at ddibenion
y ddyletswydd gyllido yw golygu bod modd ehangu'r cynnig a ariennir o addysg bellach a
hyfforddiant i oedolion yn raddol dros amser i fynd i'r afael & phatrymau esblygol o ran
anghenion. Yn yr un modd, mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn defnyddio geiriad fel "nid
yw'n bolisi cyfredol gan y llywodraeth” a “pe bai'r angen yn codi” yng nghyd-destun pwerau
gwneud rheoliadau o dan adrannau 95 a 101. A allwch chi ymhelaethu ar hyn ac egluro pam
rydych chi'n ystyried ei bod yn briodol rhoi'r pwerau hyn ar waith nawr, yn hytrach na phan
fydd yr angen wir yn codi?

14. Mae Rhan 3 o'r Bil yn ymdrin ag ariannu addysg ac ymchwil drydyddol. Mae bron a bod pob
un o'r pwerau yn y Rhan hon i Weinidogion Cymru wneud rheoliadau yn ddarostyngedig i'r
weithdrefn gadarnhaol. Fodd bynnag, mae adran 106 o'r Bil yn galluogi Gweinidogion Cymru i
gyhoeddi cyfarwyddiadau i'r Comisiwn pe bai cyllid yn cael ei gamreoli gan ddarparwr ac nad
yw'r cyfarwyddiadau hyn yn ddarostyngedig i unrhyw weithdrefn heblaw cael eu gosod
gerbron y Senedd. Mae'r rhain wedi'u modelu'n fras ar adran 57 bresennol Deddf Addysg
Bellach ac Uwch 1992 sy'n ymwneud a CCAUC, lle mai dim ond trwy orchymyn Gweinidogion
Cymru sy'n ddarostyngedig i'r weithdrefn negyddol y gellir rhoi cyfarwyddiadau o'r fath. A
allwch chi gadarnhau pam nad yw cyfarwyddebau o'r fath yn ddarostyngedig i unrhyw un o
weithdrefnau'r Senedd?

Rhan 4

15. Mae'r Datganiad o Fwriad y Polisi yn nodi bod nifer o'r pwerau yn Rhan 4 “yn ailddeddfu
neu'n adeiladu ar y pwerau gwneud rheoliadau sy'n bodoli eisoes yn Neddf
Prentisiaethau,Sgiliau, Plant a Dysgu 2009". A allwch chi gadarnhau, os yw hyn yn wir, bod y
weithdrefn graffu a oedd yn gymwys o dan Ddeddf 2009 yn parhau i fod yn gymwys o dan'y
Bil?

Rhan 5

16. Mae adran 130(6) yn gosod dyletswydd ar Weinidogion Cymru i gyhoeddi canllawiau ynghylch
ffactorau y byddant yn eu hystyried wrth benderfynu a ddylid cymeradwyo corff neu unigolyn i
gymryd cais i wybodaeth dderbyn ac i gynnal a chyhoeddi ymchwil mewn perthynas a
gwybodaeth o'r fath. Nid oes unrhyw ofyniad i osod y canllawiau hyn gerbron y Senedd. A
allwch chi esbonio pam felly?

Rhan 7

17. Mae adran 135 yn cadw pwer eang i ddiddymu corfforaethau addysg uwch heb unrhyw
gyfiawnhad dros gadw'r pwer hwn heblaw ei bod yn “sefyllfa ddymunol”. A ydych chi'n

Tudalen y pecyn 132

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament



ystyried bod hyn yn gyfiawnhad digonol ac a allwch chi ymhelaethu ar y rhesymau dros
gadw'r pwer hwn?

Tudalen y pecyn 133

*?"// Senedd Cymru

Welsh Parliament



Jeremy Miles AS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Peredur Owen Griffiths AS
Cadeirydd y Pwyligor Cyllid

Ty Hywel Llywodraeth Cymru
Bae Caerdydd Welsh Government
Caerdydd
CF99 1SN

22 Rhagfyr 2021

Annwyl Peredur,

Diolch am eich llythyr dyddiedig 26 Tachwedd yn dilyn fy mhresenoldeb yn y Pwyllgor i roi
tystiolaeth ar Fil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru) ('y Bil'). Codwyd nifer o gwestiynau
yn eich llythyr ac rwy'n falch o ddarparu atebion a gwybodaeth bellach.

C. Y costau a briodolir i'r Comisiwn newydd — mae'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol yn
nodi y bydd y Comisiwn yn rheoli cyllideb o oddeutu £500 miliwn y flwyddyn. A
fyddai modd i chi ddarparu manylion ynghylch y risgiau ariannol eraill sy’n
gysylitiedig a’r Bil, o safbwynt Llywodraeth Cymru, a hynny yn 6l maes cost, ynghyd
a dadansoddiad o sut y cyfrifwyd pob maes cost?

Wrth i'r Comisiwn gael ei weithredu'n gyflym, bydd penderfyniadau’n cael eu gwneud sy'n
effeithio ar y tybiaethau a wnaed i amcangyfrif costau cyffredinol y Comisiwn o ran sefydlu'r
Comisiwn a chostau parhaus. Y tair risg ariannol mwyaf sy'n gysylltiedig a'r Bil yw staffio,
TG a lleoliad. Mae'r meysydd hyn yn destun ansefydlogrwydd sylweddol posibl wrth i
benderfyniadau gael eu gwneud. Dadansoddir y costau fel a ganlyn:

Costau Yn
pontio barhaus
Cyfanswm £m

Costau staff 0.5 13.0
Costau TG -
cyfalaf 49 5.2
Costau
lleoliad - 1.8 0.3
cyfalaf

Y risgiau allweddol a allai effeithio ar y costau hyn yw:

- COVID - sydd wedi tanseilio’r rhagdybiaethau mewn perthynas &'r math o ofod
swyddfa sydd ei angen ar sefydliadau. Bydd angen i'r penderfyniadau ynghylch
lleoliad gymryd i ystyriaeth effaith COVID a newidiadau cymdeithasol ehangach
neu bydd gan y Comisiwn ofod swyddfa drud a/neu anaddas. Mae COVID hefyd

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence inWHQﬁl%QoMeQ@.@éﬂ@ rlzgﬁed in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

yn sbarduno galw cynyddol am galedwedd TG a sgiliau arbenigol gan gynyddu
costau staffio a TG.

- Lleoliad - mae'n rhaid ystyried lleoliad presennol CCAUC a gweithlu Llywodraeth
Cymru. Gallai adleoli o dde-ddwyrain Cymru (er ei fod efallai'n arbed arian i
ddechrau) effeithio'n sylweddol ar nifer y staff sy'n trosglwyddo i'r sefydliad, gan
gynyddu costau recriwtio a hyfforddi staff yn sylweddol.

- Strategaeth TG - nid yw penderfyniadau allweddol wedi'u gwneud eto ac felly
mae'n debygol y bydd rhai tybiaethau cychwynnol o ran costau yn newid wrth i
ddewisiadau’n ymwneud & systemau a phrosesau gael eu cwblhau.

Ceir dadansoddiad pellach ar gyfer costau parhaus yn ymwneud & staff a TG yn'y
cwestiynau canlynol. Yn ogystal, ceir rhagor o fanylion am sut y cyfrifwyd yr amcangyfrifon
yn yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol gwreiddiol.

Fel yr amlinellwyd yng nghyfarfod y Pwyllgor, pan gaiff yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei
ddiwygio ar 61 Cyfnod 2, yn unol &'r weithdrefn safonol, byddaf yn sicrhau bod yr holl
amcangyfrifon cost yn cael eu hadolygu yn erbyn y penderfyniadau gweithredu diweddaraf
er mwyn rhoi'r amcangyfrifon mwyaf diweddar o’r costau.

Mae dwy risg ariannol eang arall yn gysylltiedig &'r Bil yr oeddwn eisiau s6n amdanynt, gan
nad oes modd eu mesur ar hyn o bryd. Dyma gostau'r pwerau newydd y mae'r Bil yn eu rhoi
i'r Comisiwn ac a fydd costau ychwanegol i gyrff yn y sector addysg drydyddol o ganlyniad
I'r Bil neu weithredoedd y Comisiwn. Yn y ddau achos, y risg ariannol yw y byddai'r Bil yn
gosod costau ychwanegol neu ormodol ar naill ai'r Comisiwn neu ddarparwyr yn y sector. Er
nad yw'n bosibl mesur y risgiau hyn eto gan y byddant yn dibynnu ar benderfyniadau a
wneir gan y Comisiwn unwaith y bydd wedi'i sefydlu, rydym yn parhau i fonitro ac
ymgysylltu'n agos a rhanddeiliaid i sicrhau bod unrhyw gostau ychwanegol a ysgwyddir o
ganlyniad i'r Bil yn gwbl angenrheidiol ac yn cael eu cadw mor isel & phosibl.

Bydd y penderfyniadau a wneir yn ystod y cyfnod pontio yn effeithio ar yr holl risgiau
ariannol a nodir uchod a hoffwn nodi eto, fel y dywedais yn y Pwyllgor, y bydd y costau hyn
yn cael eu rheoli'n ofalus. O ran sicrhau bod risgiau'n cael eu nodi a'u rheoli'n effeithiol, mae
tim rhaglen addysg a hyfforddiant 6l-orfodol wedi'i sefydlu o fewn Llywodraeth Cymru. Bydd
y tim hwn yn rheoli'r gwaith o gyflawni'r Bil ac yn goruchwylio'r gweithgarwch
deddfwriaethol, gweithredol ac adnoddau dynol etc sy'n angenrheidiol i sefydlu'r Comisiwn.
Bydd hefyd yn rheoli risgiau ehangach. Yn ogystal, mae nifer o reolaethau eraill ar waith i
reoli risgiau'r prosiect:

- Yn fewnol ac yn unol & gofynion Rheoli Arian Cyhoeddus Cymru, bydd y rhaglen i
sefydlu'r Comisiwn newydd yn cael ei hadolygu'n fisol fel rhan o drefniadau
rheolaeth ariannol a chyfrifyddu arferol Llywodraeth Cymru. Wedyn caiff cynnydd
yn erbyn y cynllun ei ystyried gan y Gyfarwyddiaeth Sgiliau, Addysg Uwch a
Dysgu Gydol Oes a'i adolygu o bryd i'w gilydd gan Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd
Risg Grwp yr Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol ac, os oes angen, ar lefel
uwch gan Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Llywodraeth Cymru. Gall y broses
hon fod yn destun adolygiad dilynol gan Archwilio Cymru a'r Pwyllgor Cyfrifon
Cyhoeddus.

- Fel y soniwyd yn y Pwyllgor rwyf hefyd wedi sefydlu Bwrdd Strategaeth a
Gweithredu, yr wyf yn ei gadeirio. Mae aelodaeth y Bwrdd hwn yn dod o blith
rhanddeiliaid allweddol o bob rhan o'r sector addysg drydyddol. Bydd y Bwrdd yn
cydweithio gan ddarparu cyngor arbenigol i lywio a chefnogi'r broses ddiwygio a

throsglwyddo a'r gwaith o weithredu'r Bil a sefydlu’r Comisiwn.
Tudalen y pecyn 13



C. Costau staff yw'r gost fwyaf sy’n wynebu’r Comisiwn newydd. Bydd cyfanswm y
costau hyn ychydig yn llai na £13 miliwn y flwyddyn o 2023-24 ymlaen. Wrth roi
tystiolaeth, gwnaethoch ddweud mai dim ond £3.3 miliwn o’r costau hynny sy’n
gostau newydd, a bod y balans 0 £9.7 miliwn yn ymwneud a staff presennol HEFCW a
Llywodraeth Cymru. Gwnaethoch gytuno i ddarparu dadansoddiad o'r £13 miliwn ar
gyfer Llywodraeth Cymru a staff y Comisiwn.

Mae'r model gweithredu targed lefel uchel yn rhagdybio y bydd gan y Comisiwn uchafswm o
169 o staff, gan gynnwys 53 o CCAUC. Mae'r costau staff yn cynnwys holl staff presennol
CCAUC a staff Llywodraeth Cymru sy'n gweithio ar hyn o bryd ar y swyddogaethau sydd
wedi'u cynnwys yn y Bil. Mae'n bwysig nodi nad oes unrhyw benderfyniadau wedi'u gwneud
ynghylch staffio a rolau, ac felly gwnaed y tybiaethau hyn i amcangyfrif y costau. Mae'r ffigur
0 169 yn cynrychioli'r uchafswm o ran staff sydd eu hangen i redeg y Comisiwn yn seiliedig
ar y rhagdybiaethau cyfredol. Dyma ddadansoddiad o’r costau staff o £13m:

Staff Cost | Nifery

(Em) staff

Comisiwn | Presennol | Staff CCAUC: £3.2 53
Presennol | Staff sy’n trosglwyddo o Lywodraeth Cymru: £6.5 110

Newydd Staff ychwanegol ar gyfer TG, Adnoddau £0.4 6

Dynol a Chyllid:

LIC Newydd Staff newydd Tim Nawdd Llywodraeth Cymru: | £2.9 45

Cyfanswm | £13.0 214

C. Rhagwelir y bydd costau TG parhaus ar gyfer y Comisiwn newydd yn fwy na £5
miliwn y flwyddyn o 2023-24 ymlaen. Gwnaethoch ddarparu dadansoddiad o'r costau
TG a amcangyfrifir mewn pedwar prif gategori: costau datblygu meddalwedd (£0.15
miliwn); costau diogelwch ac ail-ardystio blynyddol (£0.03 miliwn); costau
defnyddwyr (£4.28 miliwn); a chostau ymgynghori (£0.69 miliwn) (cyfanswm o £5.15
miliwn). Gwnaethoch awgrymu y byddai angen talu rhai o'r costau sydd wedi’u
cynnwys yn y dadansoddiad ni waeth beth fo’r sefylifa o ran y broses ddiwygio, yn
sgil yr angen i uwchraddio'r systemau presennol. A fyddai modd i chi ddarparu
dadansoddiad o’r costau 'busnes fel arfer' a’r costau ychwanegol sy’n gysylitiedig &’r
broses ddiwygio? Hefyd, a wnewch chi nodi’r risgiau a allai effeithio ar y costau hyn?

Nodir isod y dadansoddiad o'r costau 'busnes fel arfer' parhaus a’r gymhariaeth a'r ‘costau
parhaus' ar gyfer y Comisiwn. Mae sefydlu'r Comisiwn yn gyfle i sicrhau bod y system TG
sydd ar waith yn perfformio'n dda, yn ddiogel ac yn ddibynadwy. Mae cynnal y systemau
etifeddol presennol yn unig yn arwain at 'gostau cyfle cudd' o ran cynnal prosesau
aneffeithlon. Yn ogystal, ymhen amser ni fydd y systemau'n gallu ymdopi &'r diwygiadau
uchelgeisiol a'r gofynion y bydd angen eu rhoi arnynt. Ar hyn o bryd, mae costau wedi'u
cynnwys ar gyfer uwchraddio a chynnal y systemau presennol yn unig yn hytrach na'u
disodli, gan nad yw'n glir ar hyn o bryd pryd yn union y byddai'n rhaid i hyn ddigwydd.

Costau TG Busnes fel Gwahaniaeth
parhaus ar arfer (Em) (Em)
gyfery
Comisiwn (Em)

Cost ar gyfer rhedeg TG - £0.15 £0.15
meddalwedd datblygu -
Cost ar gyfer rhedeg TG - ardystio £0.03 - £0.03
diogelwch blynyddol

Tudaleny pecyn 136



Cost ar gyfer rhedeg TG - costau £4.28 £3.13 £1.15
defnyddwyr

Cost ar gyfer rhedeg TG - £0.69 £0.69
ymgynghorwyr TG -

Cost uwchraddio/cynnal systemau £0.25 -£0.25
etifeddol -

Cyfanswm £5.15 £3.38 £1.77

Mae'r costau a ragwelir wedi'u llywio gan ragdybiaethau sy’n seiliedig ar yr amcangyfrifon
gorau o anghenion a chost y Comisiwn newydd. Fel y nodwyd uchod, bydd
penderfyniadau’n cael eu gwneud drwy'r cyfnod gweithredu, ac yn wir y tu hwnt i hynny, ac
felly mae'n debygol y bydd rhai o’r tybiaethau cychwynnol yn bell ohoni. O ystyried mai
costau rhedeg TG i ddefnyddwyr yw'r uchaf o’r costau parhaus o bell ffordd, dyma lle mae’r
risg fwyaf o wahaniaeth mawr. Rydym wedi lliniaru'r risg honno drwy:

- fod yn ddarbodus yn ein hamcangyfrifon cost, er enghraifft drwy ddefnyddio costau
Llywodraeth Cymru ar gyfer caledwedd/meddalwedd ar ben uchaf y raddfa gostau.

- profi'r tybiaethau gydag aelodau o broffesiwn digidol LIlywodraeth Cymru.
- cynnwys uchafswm nifer y staff yn ein rhagdybiaethau.

C. Casglu data — mae'r Bil yn rhoi cyfres o bwerau newydd i'r Comisiwn, gan gynnwys
cyflwyno system well ar gyfer casglu, dadansoddi a rhannu data. Nod y drefn newydd
hon, a fydd yn effeithiol ac yn gydymffurfiol, fydd sicrhau bod gwybodaeth amserol,
hygyrch a pherthnasol am addysg drydyddol yng Nghymru ar gael i bawb sydd ei
hangen. Gwnaethoch gytuno i ddarparu enghreifftiau o'r hyn y gallai'r drefn newydd
hon o gasglu data ei olygu.

Mae nifer o ffynonellau data yn y sector addysg drydyddol. Ar hyn o bryd, nid oes unrhyw
benderfyniadau wedi'u gwneud ar ba ddata y bydd y Comisiwn yn ei gasglu, ac felly nid oes
penderfyniad wedi'i wneud ynghylch data ychwanegol. Fodd bynnag, drwy ddefnyddio
enghraifft o ddata sydd eisoes yn cael ei gasglu gan Lywodraeth Cymru gallwn ddangos
beth allai casglu data ei olygu a pha welliannau rydym yn gobeithio eu gwneud. Bydd y
systemau casglu a defnyddio data yn hanfodol er mwyn cefnogi'r Comisiwn i gyflawni
nodau'r broses ddiwygio. Bydd y systemau'n cyfrannu at y sylfaen dystiolaeth sy'n sail i'r
penderfyniadau pwysig y bydd y Comisiwn yn eu gwneud bob dydd.

Set fawr o ddata y gallai fod angen i'r Comisiwn ei chasglu neu gael mynediad ato yw'r data
a gesglir ar hyn o bryd drwy Gofnod Dysgu Gydol Oes Cymru. Cesglir data gweithredol yn
fisol gan tua 48 o ddarparwyr, sy'n cynnwys colegau addysg bellach, darparwyr dysgu
seiliedig ar waith (gan gynnwys prentisiaethau a hyfforddeiaethau), a darparwyr dysgu
oedolion yn y gymuned. Defnyddir Cofnod Dysgu Gydol Oes Cymru’n eang ar draws
Llywodraeth Cymru ar gyfer cyfrifiadau cyllid ac i ddyrannu cyllid i ddarparwyr a hefyd at
ddibenion dadansoddi, adrodd a gwybodaeth.

Nid un system neu becyn o feddalwedd yw Cofnod Dysgu Gydol Oes Cymru. Yn hytrach,
mae’n gasgliad o ffyrdd o wneud pethau ynghyd & defnyddio meddalwedd traws-
swyddogaethol safonol. Cydnabyddir yn eang ymbhlith y rhai sy'n defnyddio’r Cofnod bod
llawer o heriau’n bodoli ar hyn o bryd o ganlyniad i'r ffaith bod y Cofnod yn amgylchedd
etifeddol nad yw wedi'i foderneiddio ers blynyddoedd lawer. Er enghraifft, trosglwyddir data
0 bob darparwr i Lywodraeth Cymru ar ffurf XML drwy borth gwe, ac yna caiff ei ddilysu'n
helaeth cyn cael ei lwytho i gronfa ddata Llywodraeth Cymru os yw'n ddilys. Nid yw unrhyw
gofnodion sy'n methu’r broses ddilysu yn cael eu llwytho, ac fe'u hadroddir i'r darparwr

drwy'r wefan i'w hailgyflwyno. Ar W%@MVBE@FI' fgk;el o fethiannau dilysu ar gyfer y



data a gyflwynir (gan fod llawer iawn o ddata wedi'i ddyblygu). Mae'n amlwg, yn achos data
Cofnod Dysgu Gydol Oes Cymru, nad oes modd 'codi a symud' y data heb fewnforio'r
heriau a'r diffygion hyn hefyd.

Gallai'r system casglu data newydd ddefnyddio Rhyngwynebau Rhaglennu Cymwysiadau

(API) ar y we fel ateb i gasglu data. Un egwyddor bwysig ar gyfer cynllunio’r system casglu
data fydd lleihau'r baich diangen ar y darparwyr data a byddai system sy'n seiliedig ar API

ar y we yn cyflawni hyn drwy alluogi darparwyr data i fewngofnodi a chyflwyno data, gyda

dilysu awtomatig wedi'i gynnwys yn y system cyn bod y data’n cael ei dderbyn.

Yn achos y data a gesglir ar hyn o bryd drwy Gofnod Dysgu Gydol Oes Cymru, byddai
gwella’r broses casglu data yn arwain at y canlynol:

- Nifydd yn rhaid i ddarparwyr gynhyrchu data mewn fformat cymhleth sy’n prysur
ddarfod ac sy’n wahanol i'r ffordd y mae'r rhan fwyaf ohonom yn cyflwyno data yn yr
oes ddigidol.

- Bydd llai o fethiannau dilysu ar gyfer y data a gyflwynir, a fydd yn gwella
effeithlonrwydd y prosesu ac yn lleihau’r gwaith i ddarparwyr.

- Bydd mwy o hyblygrwydd gan y byddai modd lleihau’n sylweddol yr amserlenni
estynedig presennol sy’n gysylitiedig ag unrhyw newidiadau i'r fformat casglu data.

- Bydd gwelliant yn ansawdd cyffredinol y data a byddai’r broses o rannu data gyda'r
sefydliadau eraill sy'n cael ei ddefnyddio (e.e. Llywodraeth Cymru) yn symlach.

P’un a fydd y Comisiwn Addysg Drydyddol ac Ymchwil yn dod yn gyfrifol am gasglu data
Cofnod Dysgu Gydol Oes Cymru ai peidio, mae dal i fod angen ei ddiweddaru a'i wella. Yn
bwysicaf oll, pe bai prosesau mwy effeithlon a meddalwedd cyfredol yn cymryd lle'r Cofnod
cyfan neu rannau ohono, byddai’'n llawer haws ac yn gyflymach gwneud newidiadau i'r
system a’r broses casglu data yn y dyfodol, gan leihau'r pwysau ar adnoddau a chostau a
lleihau'r baich ar ddarparwyr. Byddai hefyd yn rhoi i ddefnyddwyr y data y gallu i integreiddio
data ychwanegol yn y dyfodol gan arwain at ddadansoddiad mwy craff.

Rwyf wedi anfon copi o’r llythyr hwn at Gadeiryddion y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg
a'r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad.

Yn gywir,

O

Jeremy Miles AS/MS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Tudalen y pecyn 138



Jeremy Miles AS/MS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Jayne Bryant AS

Cadeirydd

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg
Senedd Cymru

Ty Hywel

Bae Caerdydd

Caerdydd

CF99 1NA

14 Rhagfyr 2021

Annwyl Jayne
Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru)

Diolch am eich llythyr dyddiedig 24 Tachwedd yn dilyn fy mhresenoldeb yn y Pwyllgor i roi
tystiolaeth ar y Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru) ('y Bil'). Cododd eich llythyr nifer
o gwestiynau yr wyf wedi ymateb iddynt yn yr Atodiad i'r llythyr hwn.

Wrth sefydlu un corff i fod yn gyfrifol am y sector addysg drydyddol, bydd y Bil yn galluogi'r
Comisiwn i ddatblygu perthynas fwy effeithiol ac ystyrlon ar draws y sector. Yn eich llythyr,
gwnaethoch holi sut y gallai'r berthynas rhwng cyflogwyr, cyrff dyfarnu, y Comisiwn a
Chymwysterau Cymru wella drwy'r Bil.

Er na fydd rol a swyddogaethau statudol Cymwysterau Cymru yn newid o ganlyniad
uniongyrchol i gyflwyno'r Bil a sefydlu'r Comisiwn, mae'r Bil yn galluogi rhannu gwybodaeth
rhwng y ddau gorff er mwyn iddynt allu arfer eu swyddogaethau statudol yn effeithiol. Bydd
Cymwysterau Cymru’n parhau i reoleiddio cymwysterau a ddyfernir yng Nghymru gan gyrff
dyfarnu cydnabyddedig sy'n is na lefel gradd. Mae Cymwysterau Cymru’n rheoleiddio
cymwysterau prentisiaeth yng Nghymru ac felly mae ganddynt rél bwysig i'w chwarae o ran
gwella ansawdd y rhaglen brentisiaethau, gan sicrhau bod cymwysterau a gynhwysir mewn
prentisiaethau yn diwallu anghenion cyflogwyr a phrentisiaethau.

Fy mwriad yw y bydd y Comisiwn yn gweithio’'n agos gyda chyflogwyr, cyrff dyfarnu a
Chymwysterau Cymru i ddatblygu ac adolygu fframweithiau prentisiaeth er mwyn sicrhau
bod y fframweithiau hynny'n parhau i fod yn berthnasol i anghenion cyflogwyr, safonau
sector a thechnoleg sy'n newid.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.TWI‘@H)rMeR@Qmeg-iagelsh will be answered in Welsh and corresponding

in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales

Rwy'n rhagweld y bydd Bwrdd Cynghori Prentisiaethau Cymru hefyd yn parhau i chwarae
rhan bwysig. Fel Bwrdd a arweinir gan fentrau annibynnol, gyda chynrychiolwyr o fusnesau,
undebau llafur a chyrff addysg bellach, mae'r Bwrdd hwn yn darparu cyngor ac argymhellion
ar faterion sy'n ymwneud a chynnwys fframweithiau prentisiaethau a’r blaenoriaethau mewn
perthynas a datblygu’r fframweithiau hynny yng Nghymru. Wedi'i lywio gan fewnbwn gan
Bartneriaethau Sgiliau Rhanbarthol, mae'n cyfrannu at welliannau yng nghwmpas ac effaith
y ddarpariaeth brentisiaethau yng Nghymru.

Yn y tymor canolig, cynrychiolir holl randdeiliaid y sector ar Fwrdd Gweithredu’r Strategaeth
AHO, a byddaf yn parhau i weithio gyda phob rhan o'r sector i sicrhau'r newidiadau yr ydym
am eu gweld.

Gan droi at weithredu, fel y soniais yn ystod y Pwyllgor mae rhaglen waith sylweddol i'w
chwblhau er mwyn sefydlu’n llwyddiannus Comisiwn sy'n addas i'r diben ac sy'n ennyn
hyder y sector addysg drydyddol. Fy mwriad o hyd yw sefydlu'r Comisiwn yn 2023, gyda
dull gweithredu fesul cam yn parhau yn 2024 a 2025, ac rwyf wrthi’'n ystyried y ffordd orau o
gyflawni hyn er mwyn sicrhau parhad y ddarpariaeth yn ystod y cyfnod pontio i'r Comisiwn.

O ran pryd y gallai cynllun gweithredu fod ar gael i'r Pwyllgor ei ystyried, mae fy swyddogion
yn parhau i ddatblygu'r gwaith hwn. Hoffwn sicrhau ein bod yn rhoi cyfle priodol i
randdeiliaid allweddol lywio'r gwaith hwn, ac felly rwy’n rhagweld y byddaf mewn sefylifa i'w
ddarparu i'r Pwyllgor ym mis Chwefror fwy na thebyg.

Mae'r llythyr hwn wedi'i anfon at y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a;r Cyfansoddiad a'r
Pwylligor Cyllid.

Edrychaf ymlaen at ddod i'r cyfarfod ar 13 lonawr i roi tystiolaeth bellach.

O

Jeremy Miles AS/IMS
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
Minister for Education and Welsh Language

Tudalen y pecyn 140



11

1.2

1.3

1.4

1.5

Anecs

Beth yw sylfaen dystiolaeth Llywodraeth Cymru dros gredu y bydd y Bil yn
gwireddu bwriad Llywodraeth Cymru?

Fe wnaeth eich dadansoddiad cost a budd gan Alma Economics nodi bylchau
yn y sylfaen dystiolaeth, ac ymddengys fod peth camddealltwriaeth ynddo
ynghylch natur y diwygiadau arfaethedig.

Er enghraifft, mae’n awgrymu y bydd y Comisiwn yn dod &’r sector ynghyd o
dan un ymbarel rheoleiddio, ac yn nodi y bydd hyn yn cael gwared ar ddryswch
o ran rolau nifer o sefydliadau’n gorgyffwrdd. Yna mae’n rhestru nifer o
sefydliadau sydd y tu allan i gymhwysedd deddfwriaethol, fel Adran Addysg a
Sgiliau Llywodraeth y DU a’r Asiantaeth Sicrhau Ansawdd (QAA).

Yn 2015, cyhoeddodd yr Athro Hazelkorn adolygiad o'r gwaith o oruchwylio addysg
a hyfforddiant 6l-orfodol yng Nghymru. Archwiliodd yr adolygiad effeithiolrwydd y
trefniadau presennol, yn enwedig mewn perthynas a chyllido, llywodraethiant,
sicrhau ansawdd, safonau a rheoli risg.

Cyhoeddwyd adroddiad yr Athro Hazelkorn ar 19 Mawrth 2016 ac roedd yn cynnwys
dau brif argymhelliad. Yr argymhelliad cyntaf oedd y dylai Llywodraeth Cymru
ddatblygu gweledigaeth gyffredinol ar gyfer y system AHO, gyda chysylltiadau
cryfach rhwng polisi addysg/hyfforddiant, darparwyr a nodau cymdeithasol ac
economaidd. Yr ail oedd y dylid sefydlu corff hyd braich newydd i weithredu fel yr
unig awdurdod rheoleiddio a goruchwylio ar gyfer y system 6l-orfodol gyfan.

Yn dilyn hynny, cynhaliodd Llywodraeth Cymru ymgynghoriad Papur Gwyn ac
ymgynghoriad technegol ac ymgysylltodd yn helaeth a rhanddeiliaid i ddatblygu'r
ddarpariaeth ddeddfwriaethol angenrheidiol er mwyn gweithredu argymhellion a
wnaed gan yr Athro Hazelkorn.

Nododd y dadansoddiad cost a budd gan Alma Economics anawsterau wrth nodi'r
cysylltiad achosol rhwng newidiadau polisi a'r arbedion posibl ar gyfer y dyfodol
(mewn perthynas &’r diwygiadau addysg yn gyffredinol yn hytrach na’r set hon o
ddiwygiadau yn benodol), ond nododd hefyd fanteision a chyfleoedd posibl y gallai'r
newidiadau hyn eu cynnig.

Gwyddom fod gan ein sector addysg drydyddol nifer o rwystrau a gréwyd gan y
rhaniad sefydliadol a sector. Mae posibilrwydd clir y gallai dileu'r rhwystrau hyn,
defnyddio adnoddau ar y cyd a chanolbwyntio ar ddysgwyr alluogi dyrannu
adnoddau'n fwy priodol i anghenion dysgwyr, gan gynnwys yr hyblygrwydd i fynd i'r
afael & bylchau yn y ddarpariaeth ac unrhyw ddyblygu. Mae hefyd yn rhoi cyfle i
gynnwys llais y dysgwr wrth lunio’r ddarpariaeth ar gyfer y dyfodol, gan sicrhau bod
llwybrau gyrfa yn cael eu mynegi'n gliriach ac yn hygyrch, a gwella parch cydradd.

Nid oes unrhyw resymeg glir yn bresennol yn y Memorandwm Esboniadol
ynghylch pam y cafodd rhai opsiynau eu gadael i fynd yn gynnar yn y broses.
Mae hyn yn ei gwneud hi'n anodd iawn deall proses Llywodraeth Cymru o
wneud penderfyniadau ar gyfer y Bil newydd hwn. A allwch chi egluro pam nad
oes mwy o wybodaeth am hyn ar gael i ni?

Tudalen y pecyn 141



2.1

2.2

2.3

2.4

Wrth ddatblygu'r Bil, cynhaliwyd proses gadarn a manwl i nodi ac arfarnu opsiynau.
Mae Pennod 7 o'r Memorandwm Esboniadol yn nodi'r dull a gymerwyd, ac yn
manylu ar y rhestr hir o chwe opsiwn (ynghyd ag is-opsiynau) a ystyriwyd a’r broses
sgorio ac arfarnu a arweiniodd at eu diystyru.

Fel y nodwyd yn y Memorandwm Esboniadol, roedd yr opsiynau rhestr hir yn destun
dwy broses arfarnu opsiynau lle cawsant eu hasesu yn erbyn pum nod lefel uchel, a
oedd yn gyson & blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer addysg drydyddol fel
y'u nodwyd yng Ngweledigaeth Strategol Llywodraeth Cymru, ac un ar ddeg o
amcanion lefel uchel.

Gwerthuswyd a sgoriwyd pob opsiwn yn unol & graddfa sgorio benodol, ac ar ol
cwblhau'r broses arfarnu / sgorio cafodd pob opsiwn eu dosbarthu fel Diystyru,
Ffafrio, neu Bosibl. Cafodd opsiynau eu diystyru oherwydd amrywiaeth o ffactorau -
naill un ffactor yn unig neu gyfuniad o sawl un, gan gynnwys

e eu bod wedi sgorio'n isel yn erbyn yr amcanion lefel uchel,

e nad oeddent yn cynnig manteision ar draws y sector addysg drydyddol cyfan;

e eu bod yn annymunol oherwydd diffyg cefnogaeth wleidyddol a/neu ddiffyg
cefnogaeth gan randdeiliaid

Mae'r Memorandwm Esboniadol wedyn yn nodi'r dadansoddiad manwl o'r opsiwn a
ffefrir, yr opsiwn posibl (y opsiwn a gafodd y sgbr uchaf ond un) a'r opsiwn gwneud
dim; mae hyn yn unol ag arfer cyffredin.

3. Sut fydd y trosglwyddiad rheoleiddio a chyllid yn cael ei reoli gan ystyried y

3.1

3.2

3.3

bydd angen i ddarparwyr wneud cais i gofrestru a pharatoi'r ceisiadau hynny?

Mae gwaith i weithredu'r Bil wedi bod yn mynd rhagddo yn y cefndir ers tro, er
enghraifft drwy weithdai gyda rhanddeiliaid ynghylch nodi'r gofynion strategol ar
gyfer y Comisiwn, ac ystyried y trefniadau angenrheidiol, yn gyfreithlon ac yn
weithredol, i sicrhau trosglwyddo didrafferth o’r trefniadau presennol i'r trefniadau
newydd.

Ar hyn o bryd mae fy swyddogion yn ystyried hyd a lled y gwaith sydd ei angen i
ddatblygu cynllun gweithredu lefel uchel ymhellach, a gefnogir gan raglen
ddeddfwriaethol. Ein prif ffocws fydd deall yr amseroedd arweiniol ar gyfer prif
elfennau’r Bil sef y system gofrestru, y fframwaith ansawdd a darpariaeth Addysg
Bellach estynedig. Mae fy swyddogion wedi dechrau ymgysylltu & rhanddeiliaid
allweddol ynghylch datblygu'r cynllun hwn a bydd y gwaith hwn yn parhau dros y
misoedd nesaf.

Bydd gweithredu swyddogaethau'r Comisiwn yn llawn, fel y darperir ar eu cyfer yny
Bil, yn parhau tan 2025. Bydd hyn yn galluogi ymgysylltu cadarn & rhanddeiliaid yn
ystod y broses weithredu ac yn sicrhau bod y Comisiwn yn gallu arwain mewn
meysydd allweddol.

Tudalen y pecyn 142



4,

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

5.1

Beth yw'r rhesymeg dros beidio & rhoi pwerau i'r Comisiwn sefydlu ei
fframwaith cyllido cydlynol ei hun, ond yn hytrach dweud pwy sy’n gymwys i
gael cyllid ar sail rheoliadau Gweinidogion Cymru?

Credaf fod y Bil yn galluogi’r Comisiwn i sefydlu fframwaith cyllido cydlynol. Mae
deddfu ar gyfer corff newydd yn gofyn am sicrhau'r cydbwysedd cywir drwy sicrhau
bod terfynau clir ar bwer y corff newydd hwnnw a bod hyblygrwydd i gorff o'r fath
weithio'n effeithiol dros yr hirdymor.

Mae adran 85 o'r Bil yn galluogi'r Comisiwn i ddarparu cymorth ariannol i
ddarparwyr penodedig mewn perthynas a darparu addysg uwch a chynnal
gweithgareddau eraill. “Darparwyr penodedig" yw'r rhai sydd wedi'u cofrestru mewn
categoriau penodol a bennir mewn rheoliadau a wneir gan Weinidogion Cymru. Y
bwriad yw y bydd darparwyr sydd wedi'u cofrestru yn y categoriau hynny yn gymwys
i gael cyllid uniongyrchol gan y Comisiwn. Rhaid i Reoliadau gael eu gwneud gan
Weinidogion Cymru er mwyn i gyllid gael ei ddarparu yn unol ag adran 85.

Mae'r un egwyddorion yn gymwys mewn perthynas a chyllido ymchwil ac arloesi yn
unol ag adran 102 o'r Bil sy'n gwneud darpariaeth i'r Comisiwn ddarparu cyllid i
ddarparwyr penodedig at ddibenion ymchwil neu arloesi, neu mewn cysylltiad &
hynny. Mae gan Weinidogion Cymru hefyd yr opsiwn i ddarparu, drwy reoliadau,
bod y Comisiwn ond yn gallu rhoi cyllid ar gyfer darparu prentisiaethau Cymreig
cymeradwy ac addysg bellach a hyfforddiant i ddarparwyr cofrestredig mewn
categoriau penodol (mae adrannau 101(3) a 95(2) yn cyfeirio at hyn). Ar wahan,
bwriedir i gyrsiau addysg uwch a ddarperir gan ddarparwyr cofrestredig gael eu
dynodi ar gyfer symiau penodol o gymorth myfyrwyr, yn dibynnu ar y categori y
mae'r darparwr wedi'i gofrestru ynddo. Byddai cyrsiau'n cael eu dynodi ar gyfer
cymorth i fyfyrwyr drwy reoliadau a wneir o dan Ddeddf Addysgu ac Addysg Uwch
1998.

Gyda'i gilydd, bydd y rheoliadau hyn yn sicrhau bod y manteision a gaiff darparwyr
yn cyd-fynd &'r gofynion rheoliadol a osodir arnynt. Mae nodi'r categoriau cofrestru
perthnasol yn sicrhau tryloywder ac yn caniatau i aelodau'r Senedd graffu arnynt.

Mae'r Bil yn galluogi'r Comisiwn i gyllido’r ystod lawn o addysg drydyddol gan
gynnwys darpariaeth chweched dosbarth mewn ysgolion, addysg bellach, dysgu
oedolion yn y gymuned ac addysg uwch. Mae'r pwerau cyllido’n adlewyrchu
amgylcheddau gweithredu gwahanol yr awdurdodau lleol, darparwyr addysg bellach
a hyfforddiant a darparwyr addysg uwch. Y Comisiwn fydd yn pennu’r dyraniadau
cyllid i ddarparwyr cymwys.

Mae CCAUC yn dweud wrthym: “Mae'r ddeddfwriaeth yn galluogi'r Llywodraeth i
ariannu ymchwil o amgylch y Comisiwn drwy gadw pwerau o dan Ddeddf
Gwyddoniaeth a Thechnoleg 1965 a Deddf Addysg Uwch 2004. Mae'r rhesymeg
dros hyn yn aneglur.” A fyddech cystal & dweud beth yw’r rhesymeg dros hyn?

Mae gan Weinidogion Cymru bwerau i gyllido ymchwil ac arloesi ers dechrau
datganoli. Mae Llywodraeth Cymru’n cyllido nifer fawr o raglenni ymchwil ac arloesi
yn uniongyrchol ar draws ystod o feysydd gan gynnwys ymchwil iechyd, arloesi
busnes a rhaglenni fel Sér Cymru, gyda llawer o'r rhaglenni hyn wedi bod yn

Tudalen y pecyn 143



5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

ddibynnol ar gyllid o'r UE. Nid yw'n bolisi gan Lywodraeth Cymru i ddileu pwerau
Gweinidogion Cymru i gyllido’r meysydd hyn.

Bydd y Comisiwn yn etifeddu cyfrifoldebau CCAUC am gyllido ymchwil ac arloesi,
gan gynnwys cyllid ar gyfer ymchwil cysylltiedig ag ansawdd, cyllid ar gyfer ymchwil
ol-raddedig, cyllid cyfalaf ar gyfer ymchwil, a'r cyllid arloesi addysg uwch a
ailgyflwynwyd yn ddiweddar.

Bydd sefydliadau addysg bellach cofrestredig mewn categori penodedig (disgwylir
iddynt fod yn y categori addysg uwch — craidd ar hyn o bryd) yn gymwys i dderbyn
cyllid gan y Comisiwn ar gyfer ymchwil ac arloesi. Gall sefydliadau addysg bellach
nad ydynt yn gofrestredig hefyd gael cyllid ymchwil ac arloesi gan y Comisiwn drwy
sefydliad cofrestredig arall y maent yn cydweithio ag ef.

Beth yw'r rhesymeg dros beidio & disgwyl i bob darparwr fodloni'r amod
parhaus o gyfle cyfartal ar gyfer cofrestru? Pa ddarparwyr y bydd disgwyl
iddynt fodloni'r amod hwn?

Ar 0l ystyried yr ymatebion i'r ymgynghoriad ar y Bil Drafft, mae cynigion mewn
perthynas & Chynlluniau Mynediad a Chyfle sefydliadol wedi'u dileu o'r Bil, ac yn
cael eu disodli gan amod cofrestru mwy cyffredinol ar gyfer darparwyr cofrestredig
er mwyn i fynediad at ddarpariaeth addysg drydyddol ac agweddau eraill fod yn
decach ac yn fwy cyfiawn.

Bwriedir darparu ar gyfer dau gategori cofrestru (addysg uwch - craidd ac addysg
uwch - amgen) i ddechrau ac i'r ddau gategori fod yn ddarostyngedig i'r amod
cofrestru cyfle cyfartal. Byddai hyn felly'n cynnwys yr holl ddarparwyr sy'n ceisio
cael eu dynodi ar gyfer cymorth i fyfyrwyr Llywodraeth Cymru.

Bydd gan y Comisiwn hefyd ddyletswydd strategol glir i hyrwyddo ehangu
cyfranogiad, gwella cyfraddau cadw, lleihau bylchau o ran cyrhaeddiad, a chymorth i
fyfyrwyr mewn addysg drydyddol o grwpiau heb gynrychiolaeth ddigonol a
demograffeg ddifreintiedig.

Mater i'r Comisiwn fydd pennu union ofynion yr amod cofrestru cyfle cyfartal, yn
ogystal ag unrhyw ofynion cyfle cyfartal y gallai fod eu hangen ar ddarparwyr a
gyllidir drwy Gytundebau Canlyniadau a thelerau ac amodau cyllid. Disgwyliwn y
bydd y Comisiwn yn datblygu ei bolisi yn y maes hwn mewn ymgynghoriad a
darparwyr, staff a chynrychiolwyr myfyrwyr.

Mae'n werth nodi bod gan lawer o ddarparwyr addysg drydyddol yng Nghymru,
megis ysgolion, colegau a phrifysgolion, eisoes nifer o ddyletswyddau’n ymwneud &
chydraddoldeb o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010.

Fodd bynnag, rwyf wrthi’'n rhoi ystyriaeth bellach i’r syniad o gynnwys darpariaeth ar
wyneb y Bil er mwyn i bob darparwr cofrestredig orfod bodloni’'r amod cyfle cyfartal
ar gyfer cofrestru. Byddai hyn yn golygu bod unrhyw gategoriau cofrestru yny
dyfodol yn ddarostyngedig i'r amod cyfle cyfartal yn awtomatig yn hytrach na bod
hyn yn ddibynnol ar wneud rheoliadau. Byddwn yn cadw mewn cysylltiad &’ch
sefydliad wrth i'r gwaith hwn fynd rhagddo.

Tudalen y pecyn 144



7.

7.1

7.2

7.3

7.4

7.5

8.1

8.2

| baraddau ydych chi wedi mynd i'r afael & phryderon CCAUC ynghylch ystyried
trefniadau ansawdd ar gyfer addysg drawswladol, trefniadau dilysu a
phrentisiaethau gradd?

Mae dyletswydd y Comisiwn i asesu ansawdd addysg uwch yn ymestyn i addysg
uwch a ddarperir:
e gan ddarparwr cofrestredig;
e ar ran pob darparwr cofrestredig (boed gan ddarparwr cofrestredig arall neu gan
ddarparwr allanol)

Mae'r ddyletswydd hon yn berthnasol i’r darparwyr hynny sy'n darparu addysg uwch
ar ran darparwr cofrestredig p'un a ydynt yng Nghymru neu y tu allan i Gymru.

Mae elfennau addysg uwch prentisiaethau gradd yn "addysg uwch" at ddibenion
darpariaethau asesu ansawdd y Bil, ac felly bydd y Comisiwn dan ddyletswydd i
asesu ansawdd elfennau addysg uwch prentisiaethau gradd a disgwylir i hyn gael ei
gynnal gan y corff dynodedig (neu gan y Comisiwn ei hun os yw'r Comisiwn yn
dewis hynny).

Deellir bod CCAUC, yr Asiantaeth Sicrhau Ansawdd ar gyfer Addysg Uwch ac Estyn
wedi bod mewn trafodaethau am y ffyrdd y gallai profiad Estyn o arolygu
prentisiaethau gefnogi'r asesiad o ansawdd mewn perthynas ag elfennau addysg
uwch prentisiaethau gradd. Mater i'r Comisiwn, y corff ansawdd dynodedig ac Estyn
fydd cytuno pa rol y gallai Estyn ei chael yn y maes hwn yn y dyfodol.

Yn ogystal, mae adran 55 o'r Bil yn galluogi Gweinidogion Cymru i bennu, mewn
rheoliadau, addysg a hyfforddiant sy'n dod o fewn cylch gwaith Estyn, a gallai hyn
gynnwys elfennau addysg uwch prentisiaethau gradd lle y'u hystyrir yn
angenrheidiol neu'n ddymunol.

Canfu gwaith craffu ar 61 deddfu ar y Ddeddf Addysg Uwch fod y system sicrhau
ansawdd ar gyfer darparwyr addysg bellach sy’n darparu addysg uwch yn
golygu bod sefydliadau’n ddarostyngedig i ofynion QAA a gofynion Estyn.
Mae'n ymddangos bod y Bil yn parhau a'r sefyllfa hon — a allwch chi nodi'r
rhesymeg dros hyn.

Mae'r Bil yn nodi cyfrifoldebau Estyn a'r corff ansawdd dynodedig (neu'r Comisiwn
os yw'n dewis peidio & dynodi corff) yn 6l y math o ddarpariaeth yn hytrach na
darparwr. Mae hyn yn angenrheidiol er mwyn sicrhau cysondeb o ran sut y caiff
darpariaeth addysg bellach ei hasesu ar draws ysgolion a cholegau, a sut y caiff
addysg uwch ei hasesu ar draws colegau a phrifysgolion.

Mae'r Bil yn ei gwneud yn ofynnol i Estyn gytuno ar ei gynllun o arolygiadau ar gyfer
y ddarpariaeth yng nghylch gwaith y Comisiwn gyda'r Comisiwn ei hun, ac i'r corff
ansawdd dynodedig gynnal ei asesiadau o ansawdd addysg uwch yn unol ag
unrhyw drefniadau a wneir gyda'r Comisiwn. Bydd hyn yn galluogi cydgysylltu a
asesiadau ac arolygiadau yn well o lawer mewn darparwyr a allai fod yn destun i’r
ddau. Yn ogystal, bydd disgwyl i Estyn a'r corff dynodedig sicrhau bod eu
prosesau’n gydnaws a blaenoriaethau a fframweithiau cyffredinol y Comisiwn ar
gyfer ansawdd a fydd, gobeithio, yn creu mwy o gydlyniaeth ac aliniad.

Tudalen y pecyn 145



9. Yn ystod y sesiwn, fe wnaethoch chi gytuno i ymateb i’r cwestiwn hwn yn
ysgrifenedig: A yw prif gontractwyr prentisiaethau angen cydsyniad
Llywodraeth Cymru ar hyn o bryd i drosglwyddo cyllid i isgontractwyr, ac nad
ydynt, beth yw’r rhesymeg dros newid hyn yn y Bil i wneud cydsyniad yn
ofynnol?

9.1 Mae’r darparwyr prentisiaethau presennol yn gallu, drwy'r telerau ac amodau a nodir
yn eu contractau gyda Llywodraeth Cymru, penodi is-gontractwyr heb ganiatad
ysgrifenedig Gweinidogion Cymru. Mae'r telerau ac amodau hynny hefyd yn ei
gwneud yn ofynnol i ddarparwyr prentisiaethau fodloni eu hunain, yn barhaus, o
statws ariannol unrhyw is-gontractwr y maent yn ymgysylltu ag ef a'i allu i gyflawni
pa dasgau bynnag y mae gofyn i'r is-gontractiwr eu gwneud.

9.2 Mae'r Bil yn gwneud darpariaeth i'r Comisiwn roi cydsyniad i gyllid gael ei roi gan
ddarparwyr a gyllidir yn uniongyrchol i gyrff sy'n cydlafurio ar gyfer neu mewn
cysylltiad a darparu prentisiaeth Gymreig gymeradwy.

9.3 Mewn perthynas a darparu cymorth ariannol gan y Comisiwn ar gyfer prentisiaethau
Cymreig cymeradwy, mae cyrff sy'n cydlafurio yn ddarparwyr sy’n:
e darparu, neu wedi darparu, prentisiaeth Gymreig gymeradwy ar ran y darparwr a
gyllidir yn uniongyrchol; neu’n
e gweithio, neu wedi gweithio, mewn cydweithrediad a'r darparwr at y dibeny
darparwyd y cymorth ariannol ar ei gyfer gan y Comisiwn.

9.4 Gan nad oes gan y Comisiwn berthynas reoleiddio neu gyllido uniongyrchol &'r corff
sy'n cydlafurio, bydd y fframwaith hwn o reolaethau yn caniatau iddo gymryd camau
priodol, er enghraifft atal neu dynnu caniatad yn 6l neu roi cydsyniad yn
ddarostyngedig i amodau. Hynny er mwyn iddo allu cymryd camau i ddiogelu
buddiannau dysgwyr, i sicrhau bod arian cyhoeddus yn cael ei ddefnyddio'n briodol
ac i ddiogelu enw da sector addysg drydyddol ac ymchwil Cymru.

10. Sut ydych chi'n rhagweld y bydd Cynlluniau Diogelu Dysgwyr yn cefnogi
myfyrwyr sy'n dymuno trosglwyddo cyrsiau pan fydd rhwystrau systemig yn
aml i wneud hynny, fel cydnabod statws uwch a throsglwyddo credydau?

10.1 Bwriad darpariaethau'r cynllun diogelu dysgwyr yw cefnogi gweithredu trefniadau
cyson ar draws y sector addysg drydyddol i ddiogelu buddiannau dysgwr pe bai
CWIsS neu gampws yn cau, darparwr yn methu neu’r dysgwr yn penderfynu
trosglwyddo i gwrs neu ddarparwr arall. Prif nod y ddarpariaeth yw lleihau effaith y
digwyddiadau hyn ar ddysgu unigolion a lleihau'r risg y gallai’r dysgwr roi’r gorau i'w
ddysgu.

10.2 Er bod arfer da ar draws y sector addysg drydyddol o ran diogelu buddiannau
dysgwyr pan fod digwyddiad fel cau cwrs neu gampws neu fethiant darparwr yn
amharu ar eu dysgu, mae angen dull cyson a chynhwysfawr ar draws y sector a
bydd darparu ar gyfer trefniadau statudol mewn perthynas a chynlluniau amddiffyn
dysgwyr yn helpu i sicrhau dull gweithredu o'r fath.

Tudalen y pecyn 146



10.3

10.4

10.5

Rhagwelir y bydd y cynlluniau'n adeiladu ar arfer da sy'n bodoli eisoes, gan roi
ffocws o'r newydd i oresgyn rhwystrau sy'n atal dysgwyr rhag trosglwyddo i gyrsiau
eraill er mwyn eu galluogi i barhau &’u dysgu. Y bwriad yw y bydd hyn yn cynnig
mwy o hyblygrwydd i ddysgwyr yn y ffordd y maent yn astudio ac yn eu helpu i
symud o un lefel i'r llall a rhwng gwahanol fathau o ddysgu, er enghraifft rhwng
addysg bellach ac addysg uwch.

Bydd yn ofynnol i'r Comisiwn ddatblygu canllawiau, mewn ymgynghoriad &
rhanddeiliaid, ar fanylion sut y caiff y cynlluniau amddiffyn dysgwyr eu datblygu, gan
gynnwys sut y gellir cefnogi myfyrwyr i drosglwyddo o un cwrs i'r llall.

Mae'n hanfodol bod darpar ddysgwyr a staff presennol sy'n gweithio i ddarparwyr
addysg drydyddol yn ymwybodol o'r trefniadau hyn. Bydd y Comisiwn yn gallu
cyhoeddi canllawiau i ddarparwyr, o dan baragraff 22(1)(a) neu (b) o Atodlen 1,
mewn perthynas & materion fel sut y dylid cyflwyno’r cynlluniau'n briodol i ddarpar
ddysgwyr, a dysgwyr a staff presennol.

11. I baraddau y bydd cysondeb o ran disgwyliadau ar draws yr holl ddarparwyr
addysg drydyddol ynghylch lefel ymrwymiad a chynnwys eu Cynllun Diogelu
Dysgwyr?

111

11.2

11.3

11.4

Mae'n ddyletswydd ar y Comisiwn i gyhoeddi canllawiau ar baratoi ac adolygu
cynlluniau diogelu dysgwyr yn unol ag adran 122(6) o'r Bil. Rhagwelir y bydd
cynlluniau diogelu dysgwyr yn seiliedig ar gyfres gyffredin o egwyddorion yn unol &'r
canllawiau hyn er mwyn sicrhau cysondeb i ddysgwyr ar draws y sector AHO.

Rhannwyd egwyddorion drafft gyda rhanddeiliaid yn ymgynghoriad technegol
Llywodraeth Cymru "Budd y Cyhoedd a Chymru Ffyniannus —y camau nesaf”.
Roedd yr egwyddorion hyn yn cynnwys y dylai'r cynlluniau ganolbwyntio ar y
dysgwr, bod yn gefnogol i les dysgwyr, gael eu cyfathrebu’n effeithiol i ddarpar
ddysgwyr a staff presennol a chael eu hategu gan drefniadau amserol ac effeithiol.
Rhagwelir y bydd y gyfres gyffredin o egwyddorion yn cael ei chwblhau gan'y
Comisiwn yn dilyn ymgynghoriad & rhanddeiliaid gan fod dyletswydd statudol ar y
Comisiwn i ymgynghori &'r personau hynny y mae'n ystyried eu bod yn briodol cyn
cyhoeddi canllawiau o dan adran 122(6) (yn unol ag adran 122(7)).

Yn amodol ar roi hysbysiad, bydd cael Cynllun Diogelu Dysgwyr a gymeradwywyd
gan y Comisiwn a gweithredu'r cynllun hwnnw, yn amod cofrestru neu'n amod
cyllido parhaus, yn dibynnu ar berthynas darparwr &'r Comisiwn. Hefyd, bydd yn
ofynnol i'r Comisiwn fonitro effeithiolrwydd cynlluniau diogelu dysgwyr a chynnwys ei
ganfyddiadau yn ei adroddiad blynyddol.

Er y dylai cynlluniau diogelu dysgwyr gyd-fynd a'r egwyddorion cyffredin hyn,
cydnabyddir y bydd manylion y trefniadau hyn yn wahanol ar draws y sector AHO.
Bwriedir mabwysiadu dull cymesur wrth ddatblygu cynlluniau diogelu dysgwyr nad
yw'n arwain at faich diangen ychwanegol ar ddarparwyr ond sy'n diwallu anghenion

eu dysgwyr.

Tudalen y pecyn 147



E|tem 10 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 148



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 155



4

7
Eluned Morgan AS/MS "y;\ ﬁ\(

Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol X/ J(
Minister for Health and Social Services j J/D

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Huw Irranca-Davies AS
Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad

2 Chwefror 2021

Annwyl Huw

Diolch am adroddiad y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, a osodwyd
ar 3 Rhagfyr, ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer y Bil lechyd a Gofal

('y Bil).

Rwy’n nodi sylwadau'r Pwyllgor ynglyn &’r Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol cyntaf
a osodwyd ar 1 Med.i.

Disodlwyd y safbwynt gan nifer o ddiwygiadau a wnaed i'r Bil a dau Femorandwm
Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol, y naill wedi’'i osod ar 17 Rhagfyr 2021 a’r llall ar 28
lonawr 2022. Mae'r llythyr hwn, felly, yn adlewyrchu'r safbwynt diweddaraf ar y Bil wrth
ymateb i argymhellion y Pwyligor.

Mae fy ymatebion i'ch argymhellion penodol i'w gweld isod.

Argymbhelliad 1 - Cymal 87 (Cymal 85 gynt) (Systemau gwybodaeth
meddyginiaethau)

Argymbhelliad 1

Dylai'r Gweinidog, cyn y cynhelir dadl y Senedd ar y cynnig cydsyniad perthnasol,
ddarparu manylion pellach am y trafodaethau rhynglywodraethol a gafwyd ynghylch
cymal 85, a dylai gadarnhau a fydd y diwygiadau y mae wedi'u ceisio yn cael eu cyflwyno
i'r Bil gan Lywodraeth y DU.

Ymateb:

Fel y nodir yn y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) a
osodwyd ar 17 Rhagfyr, mae Llywodraeth y DU wedi diwygio'r Bil i fynd i'r afael a'n
pryderon ynghylch cymal 87 (cymal 85 gynt).

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd - Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru

CF99 1SN Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence unWHQai%@NyypﬁéB)é&e@@% a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.


mailto:Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales

Mewn perthynas & gwneud defnydd amhriodol o ddata, mae cwmpas y dibenion y gellir
gwneud rheoliadau systemau gwybodaeth meddyginiaethau ar eu cyfer o dan gymal 87
yn awr yn gyfyngedig. Mae'r cymal yn awr yn darparu mai dim ond os oes cysylltiad &
diogelwch penderfyniadau o'r fath sy'n ymwneud & meddyginiaethau dynol y gellir
gwneud darpariaeth yn y rheoliadau at ddibenion sy’n ymwneud & gwneud
penderfyniadau clinigol.

Aed i'r afael hefyd a'n pryderon ynghylch argaeledd data i Weinidogion Cymru i'w
defnyddio at ddibenion sydd o fewn cymhwysedd datganoledig, megis gwneud
penderfyniadau clinigol, a phryderon pellach ynghylch y gorgyffwrdd rhwng casglu data
at ddibenion y Gofrestrfa a chasglu data presennol yng Nghymru, yn ogystal a'r
ymrwymiad i ymgynghori ar ddarpariaethau a wneir mewn rheoliadau a wneir o dan y
darpariaethau. Mae'r cymal yn awr yn darparu bod rhaid i'r is-ddeddfwriaeth honno a
wneir oddi tani ddarparu fel y gall Gweinidogion Cymru neu berson a ddynodir ganddynt,
megis lechyd a Gofal Digidol Cymru, gasglu gwybodaeth, yn ddarostyngedig i eithriadau
penodedig yn yr is-ddeddfwriaeth honno. Mae'r diwygiad yn sicrhau, pan fo'n briodol, fod
data yn parhau i fod ar gael i Weinidogion Cymru eu defnyddio.

Yn olaf, yn ogystal &r mesurau diogelu y cytunwyd arnynt ar wyneb y Bil fel y'i
cyflwynwyd, mae'n ofynnol yn awr ymgynghori & Gweinidogion Cymru ar unrhyw
reoliadau neu gyfarwyddiadau sy'n ymwneud & systemau gwybodaeth meddyginiaethau
sy'n berthnasol i Gymru. Ceir Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth — y bydd Llywodraeth y
DU a'r Llywodraethau Datganoledig yn ei lunio ac yn cytuno arno ar y cyd — i gefnogi hyn.
Rydym wedi egluro wrth Lywodraeth y DU fod angen llunio’r Memorandwm hwn cyn
gynted a phosibl, a’r nod yw y bydd yn ei le cyn i’r darpariaethau ddod i rym.

Gyda'i gilydd, rwy'n fodlon bod y diwygiadau a wnaed i'r darpariaethau hyn yn mynd i'r
afael &'n prif bryderon ac, o ganlyniad, gallaf yn awr gefnogi’r cymal hwn o’r Bil.

Argymbhellion 2 a 3 - Cymalau 88-94 (Cymalau 86-92 gynt): Trosglwyddo
swyddogaethau cyrff hyd braich

Argymhelliad 2

Dylai'r Gweinidog, cyn y cynhelir dadl y Senedd ar y cynnig cydsyniad perthnasol,
ddarparu manylion pellach am y trafodaethau rhynglywodraethol a gafwyd ynghylch
cymalau 86 i 92, a dylai gadarnhau a fydd y diwygiadau y mae wedi'u ceisio yn cael eu
cyflwyno i'r Bil gan Lywodraeth y DU

Ymateb:
Aed i'r afael &'m dau brif bryder yn y maes hwn.

Ar 24 lonawr 2022, cafodd diwygiad ei gyflwyno gan Lywodraeth y DU sy'n darparu ar
gyfer gofyniad statudol i gael cydsyniad, sy’n ei gwneud yn ofynnol i gael cydsyniad
Gweinidogion Cymru cyn y gall yr Ysgrifennydd Gwladol wneud rheoliadau o dan
gymalau 89 (cymal 87 gynt) (Pwer i drosglwyddo swyddogaethau rhwng cyrff) neu gymal
90 (cymal 88 gynt) (Pwer i ddarparu ar gyfer arfer swyddogaethau'r Ysgrifennydd
Gwladol) pan fo'r rheoliadau hynny'n cynnwys darpariaeth a fyddai o fewn cymhwysedd
deddfwriaethol y Senedd pe bai wedi'i chynnwys mewn Deddf gan y Senedd (ac nad yw
ond yn gysylltiedig & darpariaeth, neu’n ganlyniadol i ddarpariaeth, a fyddai y tu allan i'r
cymhwysedd deddfwriaethol hwnnw) neu sy'n addasu swyddogaethau Gweinidogion
Cymru (hy addasu eu cymhwysedd gweithredol).

Tudalen y pecyn 183



Mae rhagor o fanylion ynghylch y diwygiad hwn i'w gweld yn y Memorandwm Cydsyniad
Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 3) a osodwyd gerbron y Senedd ar 28 lonawr
2022.

O ran fy mhryderon ynghylch gallu'r Ysgrifennydd Gwladol i drosglwyddo eiddo, hawliau
a rhwymedigaethau eraill oddi wrth Gyrff Hyd Braich i Weinidogion Cymru,
Ymddiriedolaethau GIG Cymru ac Awdurdodau lechyd Arbennig penodol i Gymru yng
nghymal 92 (cymal 90 gynt), i ddatrys hyn, cyflwynodd Llywodraeth y DU hefyd, ar 24
lonawr, ddiwygiadau sy’n dileu Gweinidogion Cymru, Ymddiriedolaethau GIG Cymru ac
Awdurdodau lechyd Arbennig penodol i Gymru o'r rhestr o "bersonau priodol” yn y cymal,
gan fynd i'r afael yn llawn a'n pryderon yn y maes hwn felly.

Yn fy marn i, fel y nodir yn yr ymateb i Argymhelliad 8, isod, mae Llywodraeth y DU wedi
mynd i'r afael &m pryder ynghylch cymal 91, sy'n rhoi'r pwer i'r Ysgrifennydd Gwladol,
drwy reoliadau, wneud darpariaeth sy'n ganlyniadol i gymalau 88 neu 90 (cymalau 86 ac
88 gynt) o'r Bil.

Argymbhelliad 3

Dylai'r Gweinidog ofyn i'r Bil gael ei ddiwygio i fynd i'r afael &'i phryderon ynghylch cymal
87 fel na all yr Ysgrifennydd Gwladol ddefnyddio’r pwerau yn y cymal hwnnw i drosglwyddo
a/neu ddirprwyo swyddogaethau mewn perthynas ag Awdurdodau lechyd Arbennig lle
cafodd y swyddogaethau hynny eu cyfarwyddo gan Weinidogion Cymru mewn perthynas
a Chymru.

Ymateb:

Fel y nodwyd yn fy ymateb i Argymhelliad 2, uchod, ar yr amod y caiff diwygiadau
Llywodraeth y DU a osodwyd ar 24 lonawr eu pasio, dim ond gyda chydsyniad
Gweinidogion Cymru y gellir arfer y pwer hwn, ac mae hyn yn mynd i'r afael yn llawn &'n
pryderon yn y maes hwn felly.

Argymhellion 4 a5 - Cymal 136 (Cymal 120 gynt): Trefniadau gofal iechyd
rhyngwladol

Argymbhelliad 4

Dylai'r Gweinidog, cyn y ddadl yn y Senedd ar y cynnig cydsyniad perthnasol, roi copi i'r
Pwyllgor a holl Aelodau'r Senedd o'r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth terfynol sydd ar
waith rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU mewn perthynas & Deddf Gofal
lechyd (Trefniadau'r Ardal Economaidd Ewropeaidd a'r Swistir) 2019, a chadarnhau bod
testun y Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth yn adlewyrchu cwmpas terfynol, cyfyngedig y
Bil fel y’i cytunwyd gan Senedd y DU.

Ymateb:

Mae'n bleser gennyf amgau'r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth ar gyfer y trefniadau
gofal iechyd cilyddol gyda'r llythyr hwn i'w ystyried gan y Pwyllgor, y gallaf gadarnhau ei
fod yn adlewyrchu darpariaethau'r Bil fel y'i diwygiwyd ar 23 Tachwedd 2021. Mae pob un
o’r pedair gwlad wedi cytuno ar y Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth. Bydd y Pwyligor am
nodi nad yw'r cysylltiadau ehangach mewn perthynas a'r trefniadau llywodraethiant
newydd ar gyfer cysylltiadau rhynglywodraethol wedi'u cynnwys yn y Memorandwm Cyd-
ddealltwriaeth hyd yma, ond maent yn cael eu hystyried. Bydd y Memorandwm Cyd-
ddealltwriaeth yn cael ei ddiweddaru i adlewyrchu'r trefniadau newydd ar gyfer
cysyllitiadau rhynglywodraethol maes o law.

Tudalen y pecyn 184



Argymhelliad 5
Dylai'r Gweinidog ofyn i’'r Bil gael ei ddiwygio i gynnwys prawf clir a chymesur ar wyneb y
Bil ar gyfer yr hyn sy'n gymwys fel 'amgylchiad eithriadol' yng nghymal 120.

Ymateb:

Ar hyn o bryd, mae adran 1 o Ddeddf Gofal lechyd (Trefniadau’r Ardal Economaidd
Ewropeaidd a'r Swistir) 2019 yn rhoi pwer i'r Ysgrifennydd Gwladol wneud taliadau, a
threfnu i daliadau gael eu gwneud, mewn perthynas a chost gofal iechyd a ddarperir yn
un o wladwriaethau’r Ardal Economaidd Ewropeaidd neu'r Swistir.

Bydd cymal 136 (cymal 120 gynt) o'r Bil yn dileu'r pwer yn adran 1 o Ddeddf Gofal lechyd
(Trefniadau’r Ardal Economaidd Ewropeaidd a'r Swistir) 2019 ac yn ei ddisodli & phwerau
gwneud rheoliadau sy'n galluogi'r Ysgrifennydd Gwladol i wneud rheoliadau (a) er mwyn
rhoi effaith i gytundeb gofal iechyd (gan gynnwys mewn perthynas & gwneud taliadau)
rhwng y DU a naill ai gwlad neu diriogaeth y tu allan i'r DU neu sefydliad rhyngwladol, a
(b) awdurdodi'r Ysgrifennydd Gwladol i wneud taliad mewn perthynas & gofal iechyd a
ddarperir mewn modd heblaw am o dan gytundeb gofal iechyd, mewn gwlad neu
diriogaeth y mae gan y DU gytundeb gofal iechyd cilyddol & hi, ond dim ond pan fo'r
Ysgrifennydd Gwladol o'r farn y gellir cyfiawnhau'r taliad drwy amgylchiadau eithriadol.

Diben y pwer sy'n galluogi'r Ysgrifennydd Gwladol i ariannu gofal iechyd y tu allan i
gytundeb gofal iechyd rhyngwladol mewn amgylchiadau eithriadol yw cynorthwyo
Llywodraeth y DU i gefnogi anghenion gofal iechyd pobl sy’n preswylio ym Mhrydain pan
fyddant dramor mewn amgylchiadau a allai fel arall ddisgyn, o fewn dim, y tu allan i
gytundeb gofal iechyd cilyddol.

Yn y gorffennol, er enghraifft, mae Llywodraeth y DU wedi defnyddio pwerau presennol o
dan Ddeddf Gofal lechyd (Trefniadau’r Ardal Economaidd Ewropeaidd a'r Swistir) 2019 i
ddarparu cymorth gofal iechyd ar gyfer argyfwng iechyd meddwl i blentyn dan oed yn yr
UE pan fo’r Aelod-wladwriaeth wedi dweud nad oedd y driniaeth yn cael ei chynnwys o
dan gynllun y Cerdyn Yswiriant lechyd Ewropeaidd. Mae Llywodraeth y DU hefyd wedi
ariannu triniaeth yn yr UE ar gyfer gefeilliaid sydd & haemangiomau babandod a gafodd
eu geni i rieni sy’n preswylio yn y DU ond nad oeddent yn gallu teithio'n hawdd yn 6l i'r
DU oherwydd cyfyngiadau teithio COVID-19 a'r risgiau a oedd yn gysylltiedig a theithio ar
y pryd. Ni fyddent fel arall wedi bod o fewn cwmpas y darpariaethau sy’n gysylltiedig a
thriniaeth wedi’i chynllunio yng nghytundebau gofal iechyd cilyddol yr UE oherwydd
gallent fod wedi cael y driniaeth yn y DU heb oedi diangen pe baent wedi bod yn y DU ar

y pryd.

Mae taliadau am ofal iechyd y tu allan i'r DU yn fater a gedwir yn 61 oherwydd eu bod yn
ymwneud & llesiant pobl y tu allan i'r DU, ac nid ydynt yn cael unrhyw effaith o sylwedd ar
y ddarpariaeth gofal iechyd ddomestig yn y DU, ac nid ydynt ychwaith yn gysylitiedig &’r
ddarpariaeth honno. Pa un a fydd y DU yn penderfynu trefnu ac ariannu gofal iechyd i
bobl y tu allan i'r DU ai peidio, ac i ba raddau — mater cysylltiadau rhyngwladol yw
hwnnw.

Mae’n debygol mai’r amgylchiadau hynny pan fyddai gwrthod ariannu triniaeth gofal iechyd
yn arwain at ganlyniadau llym, na ellir eu cyfiawnhau, i'r unigolyn, i'r graddau fel na fyddai
gwrthod cais am gyllid yn ymateb cymesur, yw amgylchiadau eithriadol. Mae’n anorfod bod
rhaid cydbwyso unrhyw fuddiannau cyhoeddus & buddiannau’r unigolyn dan sylw sy’n
gwrthdaro &’i gilydd wrth benderfynu a ellir cyfiawnhau talu am driniaeth drwy
amgylchiadau eithriadol. Byddai ceisio diffinio hyn ymhellach mewn deddfwriaeth sylfaenol

drwy gyfeirio at faint neu’r math g ofal iechyd y gellir ei ariannu yn cyfyngu'n ormodol ar
Tudalen y pécyn 185



allu'r Ysgrifennydd Gwladol i arfer y disgresiwn hwn a byddai’n llesteirio'r gallu i gynorthwyo
pobl sy’n preswylio ym Mhrydain pan fydd arnynt angen fwyaf.

Yn fy marn i, felly, nid yw'n briodol cynnwys prawf clir a chymesur ar wyneb y Bil ar gyfer
yr hyn a fyddai'n gymwys fel 'amgylchiad eithriadol' o safbwynt faint neu ba fath o ofal
lechyd y gellir ei ariannu y tu allan i gytundeb gofal iechyd rhyngwladol oherwydd gallai
hyn gael effaith andwyol ar ddarparu cymorth pan fo ei angen, neu gallai gyfyngu ar y
cymorth y gellid ei ddarparu.

Argymbhelliad 6 - Cymal 142 (Cymal 123 gynt): Rheoleiddio gofal iechyd a
phroffesiynau cysylltiedig

Argymbhelliad 6

Dylai'r Gweinidog, cyn y cynhelir dadl y Senedd ar y cynnig cydsyniad perthnasol, ddarparu
manylion pellach am y trafodaethau rhynglywodraethol a gafwyd ynghylch cymal 123, a
dylai gadarnhau a fydd y diwygiad y mae wedi ei geisio yn cael ei gyflwyno i'r Bil gan
Lywodraeth y DU.

Ymateb:

Gallaf gadarnhau bod y diwygiad a geisiwyd gennym wedi'i gyflawni a bod y Bil wedi'i
ddiwygio er mwyn ei gwneud yn ofynnol i gael cydsyniad Gweinidogion Cymru ar gyfer
Gorchymyn yn y Cyfrin Gyngor a wneir o dan adran 60 o Ddeddf lechyd 1999, sy'n
gwneud darpariaeth sydd o fewn cymhwysedd deddfwriaethol y Senedd ac sy'n dod a
grwp o weithwyr nad ydynt yn weithwyr proffesiynol, ond sy'n ymwneud ag iechyd
corfforol neu iechyd meddwl unigolion, o dan drefniadau rheoleiddio.

Mae rhagor o fanylion ynghylch y diwygiad i'w gweld yn y Memorandwm Cydsyniad
Deddfwriaethol Atodol a osodwyd gerbron y Senedd ar 17 Rhagfyr 2021.

Argymbhelliad 7 - Cymal 144 ac Atodlen 17 (Cymal 125 ac Atodlen 16 gynt):
Hysbysebu bwyd a diod llai iachus

Argymbhelliad 7

Dylai'r Gweinidog, cyn y cynhelir dadl y Senedd ar y cynnig cydsyniad perthnasol, ddarparu
manylion pellach am y trafodaethau rhynglywodraethol a gafwyd ynghylch cymal 125 ac
Atodlen 16 i’r Bil.

Ymateb:

Nodais yn fy llythyr i’'r Pwyllgor dyddiedig 28 Hydref 2021, er bod cynnwys y cymalau sy'n
ymwneud & chyfyngiadau ar hysbysebu bwyd nad yw’n iach ar sail pedair gwlad, o ran ei
sylwedd, yn cael ei groesawu, fod pwer canlyniadol wedi'i gynnwys sy'n galluogi'r
Ysgrifennydd Gwladol i ddiwygio deddfwriaeth Gymreig.

Dylid nodi bod hwn yn faes o'r Bil nad yw Llywodraeth y DU yn derbyn ei fod wedi'i
ddatganoli ac felly nid yw'n cytuno y dylai fod yn ddarostyngedig i ofyniad am gydsyniad
deddfwriaethol y Senedd.

Fodd bynnag, fel y nodir yn yr ymateb i Argymhelliad 8, isod, ar sail y sicrwydd a
roddwyd gan Lywodraeth y DU ynghylch y defnydd posibl o’r pwerau, rydym yn derbyn y
diwygiadau canlyniadol a allai godi o gymal 144 (cymal 125 gynt) fel risg gyfansoddiadol
fach a derbyniol.

Tudalen y pecyn 186



Argymbhelliad 8 - Cymalau 149, 144 a 91 (cymalau 89, 125 a 130 gynt): Diwygiadau
canlyniadol i ddeddfwriaeth y Senedd

Argymhelliad 8
Dylai’r Gweinidog geisio gwelliant i’r Bil i'r perwyl na all Gweinidogion y DU ddefnyddio’r
pwerau yn y Bil i wneud rheoliadau sy’n diwygio Deddf Llywodraeth Cymru 2006.

Ymateb:

Mae’r cymalau hyn yn rhoi pwer i'r Ysgrifennydd Gwladol wneud, drwy reoliadau,
ddarpariaeth sy'n ganlyniadol i'r Bil. Mae hyn yn cynnwys darpariaeth sy'n diwygio, yn
diddymu, yn dirymu neu’'n addasu fel arall unrhyw ddarpariaeth a wneir gan, neu o dan,
Ddeddf neu Fesur gan y Senedd.

Fel y nodir yn y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 3) a
osodwyd ar 28 lonawr 2022, rwyf i a'm swyddogion wedi cyfarfod ag Edward Argar AS, y
Gweinidog Gwladol dros lechyd, a'i swyddogion ar sawl achlysur i drafod y darpariaethau
hyn. Mae Llywodraeth y DU o'r farn bod y rhain yn gymalau safonol ac mae Cymru, yn yr
un modd, yn cymryd pwerau mewn Deddfau gan y Senedd i wneud diwygiadau canlyniadol
i ddeddfwriaeth Llywodraeth y DU.

Mae swyddogion Llywodraeth y DU wedi darparu enghreifftiau o sut y gellir defnyddio'r
pwerau hyn. Byddai'r diwygiadau yn debygol o fod yn rhai man eu natur, er enghraifft
newid enw sefydliad yn Lloegr y cyfeirir ato mewn deddfwriaeth gan y Senedd pan fo
swyddogaethau wedi cael eu trosglwyddo. Mae'r Gweinidog Gwladol dros lechyd hefyd
wedi ymrwymo'n ysgrifenedig i wneud datganiad gerbron y Blwch Dogfennau mewn
perthynas & chymalau 91 a 149, ar sut y gellid defnyddio'r pwerau hyn. (Fel y dywedwyd
mewn ymateb i Argymhelliad 7 uchod, nid yw Llywodraeth y DU wedi nodi bod ei bod yn
ofynnol i gymal 144 gael cydsyniad deddfwriaethol y Senedd ac felly ni fydd yn ei
gynnwys yn y datganiad gerbron y Blwch Dogfennau).

Rydym wedi cytuno ar eiriad y datganiad gerbron y Blwch Dogfennau gyda Llywodraeth y
DU ac mae Llywodraeth y DU wedi ymrwymo i wneud y datganiad cyn y ddadl ar y
Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol yn y Senedd a fydd yn cael ei chynnal ar 15 Chwefror.

Ar sail y datganiad sy'n cael ei wneud, ac yng ngoleuni'r holl sicrwydd a roddwyd gan
Lywodraeth y DU, rwy’n ystyried bod y risg a gyflwynir gan y darpariaethau yn awr yn
dderbyniol.

Hyderaf y bydd yr ymateb hwn o gymorth wrth i'r Pwyllgor graffu ar y Memoranda
Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer y Bil.

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Russell George AS, Cadeirydd y Pwyllgor lechyd a
Gofal Cymdeithasol.

Yn gywir

Eluned Morgan AS/MS
Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol

Minister for Health and Social Seqvip@aen y pecyn 187



MEMORANDUM OF UNDERSTANDING BETWEEN THE UK GOVERNMENT
SECRETARY OF STATE FOR THE DEPARTMENT OF HEALTH AND SOCIAL CARE
AND THE SCOTTISH MINISTERS, THE WELSH MINISTER FOR HEALTH AND SOCIAL SERVICES,
AND THE MINISTER OF HEALTH FOR NORTHERN IRELAND (THE “DEVOLVED GOVERNMENTS")

In Respect of the Consultation Process for International Healthcare Agreements and their
implementation

CONTENTS

A. INTRODUCTION
1. Overview and Scope
2. Overarching Principles
B. CONSULTATION PROCESS - POLICY AND AGREEMENTS
Policy Mandate and Formation
Negotiations and Drafting of International Agreements
Ministerial Engagement
Dispute Resolution
. Confidentiality
C. CONSULTATION PROCESS - IMPLEMENTATION AND REVIEW
8. Regulations under Healthcare (International Arrangements) Act 2019
9. Operational Implementation
10. Review
D. DATA SHARING
E. SIGNATORIES
ANNEX A

SN B )

A. INTRODUCTION
1. Overview and Scope

1.1 This Memorandum sets out the understanding of the United Kingdom (UK) Government Secretary of
State for the Department of Health and Sacial Care (DHSC) and the Scottish Ministers, the Welsh
Minister for Health and Social Services, and the Minister of Health for Northern Ireland (“the
Devolved Governments”), on the Healthcare (International Arrangements) Act 2019 (HIAA). It sets
out the arrangements for consultation and meaningful engagement in the formulation, negotiation,
and implementation of new, revised and updated international reciprocal healthcare agreements,
which go further than the consultation duty under section 5 of HIAA (see para 1.3 below).

1.2 The implementation of international reciprocal healthcare agreements, which include reimbursement
and the exchange of data, is enabled by HIAA. Sections 2 and 2A of HIAA confer powers on the
Secretary of State and Ministers in the Devolved Governments to make regulations for the purpose
of giving effect to international reciprocal healthcare agreements. The power to make regulations is
conferred on Ministers within the Devolved Governments where it would be within their devolved
competence to make such provision.

1.3 This Memorandum also sets out how the Secretary of State will meet the legal requirement to consult

with the Devolved Governments before making regulations under section 2 that contain provisions
within the legislative competence of the devolved legislatures. However, the UK Government will

Tudalen y pecyn 188



proceed in accordance with the convention that the UK Pariiament would not normally legislate with
regard to devolved matters except with the agreement of the devolved legislature.

1.4 This Memorandum does not create any additional legally enforceable rights and obligations between
the parties. Nothing in this Memorandum should be construed as conflicting with the Belfast

Agreement.

Responsibilities for Negotiating and Delivery of International Reciprocal Healthcare Agreements

1.5 The UK Government is responsible for international relations and has overall responsibility for
concluding treaties and other international agreements on behalf of the United Kingdom.

1.6 The implementation of international healthcare obligations will usually be within the devolved
competence of the Devolved Governments when the obligations relate to devolved healthcare
provision within those countries.

2. Overarching Principles

2.1 DHSC and the Devolved Governments are committed to delivering collectively a reciprocal
healthcare policy that works for residents throughout the UK as a whole in order to realise the broad
benefits of international reciprocal healthcare agreements.

2.2 The arrangements set out in this Memorandum of Understanding will be underpinned by the
principles of open communication, consultation, and cooperation. DHSC and the Devolved
Governments are committed to making representations to each other as necessary in sufficient time
for those views or concemns to be fully considered.

2.3 DHSC and the Devolved Governments recognise the importance of ensuring international reciprocal
healthcare policy alignment for all healthcare systems across the UK and will work closely to develop
and maintain a cohesive international reciprocal healthcare system that delivers for all UK residents.
At the beginning of each stage of the process, DHSC and the Devolved Governments will agree a

feasible timetable for all parties.

2.4 For those negotiations where DHSC is not the lead Government Department, DHSC and the
Devolved Governments will proceed on the principles set out in this Memorandum of Understanding
on specific international reciprocal healthcare elements.

B. CONSULTATION PROCESS ~ POLICY AND AGREEMENTS

3. Policy Mandate and Formation
Strategy Formulation

3.1 This Memorandum establishes arrangements (Annex A — Stage 1) for collaborative policy
development and analysis where responsibility for implementation of those policies is within devolved
competence. These arrangements provide a vehicle for meaningful engagement on policy proposals
to take into negotiations. The arrangements will apply to the formation of overarching policy and
model agreements as well as to individual policy mandates for reciprocal healthcare agreements with
third countries. These arrangements will apply to any proposals for the review or amendment of
implemented healthcare agreements with a view to reaching consensus by all parties on the
proposed action. The Governments recognise that cooperation is necessary to meet their respective
policy objectives.

3.2 DHSC will consult the Devolved Governments in writing where policy areas engage or have the
potential to engage devolved competence. in addition, to support the effective implementation of

Tudalen y pecyn 189



international healthcare agreements, DHSC will engage with the Devolved Governments on the full
scope of any future international healthcare agreements to ensure that healthcare provisions work
optimally across the whole of the UK. Consultation will be as early as possible and at a formative
stage of policy development, as officials start to consider policy proposals, political steers, or third
country requests for reciprocal healthcare agreements. The Devolved Governments will respond in
writing, by an agreed date whenever possible, to DHSC setting out their views and any concerns
about what is proposed on behalf of their Ministers and Executive. The Devolved Governments will
be sent copies of papers and be invited to fully participate in meetings on subjects in which they have
a devolved policy interest. Given the complexity of agreements, the strategy formulation will include
engagement with all key partners as outlined in Annex A - Stage 1.

3.3 The arrangements will include regular informal and working level engagement between officials and
Ministers to discuss policy proposals on the strategic direction for new international reciprocal
healthcare agreements, or for proposals to renegotiate existing international reciprocal healthcare
agreements and any projected impact assessments of those proposals. DHSC will arrange a regular
international reciprocal healthcare meeting with the Devolved Governments on the issues, to be held
with a frequency agreed with the Devolved Governments. DHSC will ensure that the Devolved
Governments are given as much time as possible to properly consider proposals and feedback their
views.

3.4 In order to enable each Government to operate effectively, the Governments will aim to provide each
other with full and open access to policy information, for example data on S2 planned treatment, that
may be requested where reasonable and appropriate. The Devolved Govemnments will be invited to
contribute to impact assessments, on areas of devolved competence, which will be shared to support
transparency on cost and benefits and inform evaluations of impact across the UK. The emphasis
will always be on exchanging information where this proves possible to ensure a consistent approach
to reciprocal healthcare policy and consideration of impact.

3.5 There will always be discussions between DHSC and Devolved Government officials in the first
instance {o reach a view on the policy before DHSC and Devolved Government officials put advice to
their respective Ministers. DHSC officials will clearly identify where the views of the Devolved
Government Ministers are still pending in their advice to DHSC Ministers. DHSC officials will ensure
that the views of the Devolved Government Ministers are represented to DHSC Ministers in a timely
manner, as soon as these are known. DHSC Ministers will write to Devolved Government Ministers
to set out the policy proposals they endorse, giving them a reasonable period to respond, in order to
build consensus on the direction to be taken in negotiations. Ministers from the Devolved
Governments will provide their responses to DHSC Ministers by an agreed date whenever possible.

Agreement of Negotiating Mandate

3.6 All Devolved Governments will have the opportunity to influence the overall objective and shape of
the mandate, noting this may be subject to change. As at Stage 1 (Annex A), the Devolved
Governments will be sent copies of papers as early as possible and be invited to fully participate in
meetings to build consensus on the negotiating mandate with regular informal and working level
engagement between officials and Ministers to discuss policy proposals. Discussions between
officials will be arranged with a frequency agreed with the Devolved Governments and depending on
the timeframes for negotiations.

3.7 DHSC will share draft mandate text with the Devolved Governments for consultation and comment,
prior to policy mandates going through cross UK Government write round and before publication.
This will ensure appropriate consideration to the views of the Devolved Governments and that the
negotiation mandates are acceptable to all parts of the UK (Annex A - Stage 2).

3.8 The Governments agree to share their respective legislative requirements at an early stage in the
policy development process to provide for a common understanding of what will be necessary for
implementation of a UK-wide agreement, to ensure transparency and timely consideration to feed
into negotiations. This will be discussed by policy officials with policy and legal teams providing
assurance on necessary implementation steps.

Tudalen y pecyn 190



4. Negotiations and Drafting of International Agreements

4.1 DHSC will consult the Devolved Governments about the formulation of the UK Government's position
for international reciprocal healthcare negotiations and any resulting deviations to the mandate where
this has, or may have, an impact on devolved responsibilities. In such cases the Devolved
Governments will be given early sight of evolving negotiating positions, with a reasonable period for
consultation and comment, in order to reflect the views of the Devolved Governments in determining
the approach for handling discussions. The Devolved Governments will respond with any concerns

by an agreed date whenever possible.

4.2 Where there are deviations to the mandate DHSC officials will write to the Devolved Governments
setting out the deviations for their review and consideration where this has, or may, impact on
devolved responsibilities. Concession requests will be considered at official level in the first instance,
with advice being put to DHSC Ministers and Devolved Government Ministers at the same time.
DHSC will clearly identify where the views of the Devolved Government Ministers are still pending
and will ensure that the views of the Devolved Government Ministers are represented to DHSC
Ministers in a timely manner, as soon as these are known. Ministers from the Devolved Governments
will provide any comments by an agreed date whenever possible. DHSC Ministers will consider any
representations made and keep Devolved Government Ministers informed of any decisions by an
agreed date whenever possible.

4.3 DHSC will provide regular updates to the Devolved Governments on the progress of negotiations
including tracking documents and timelines (Annex A - Stage 3).

4.4 Once agreement with the third country has been reached in principle, advice will be provided to
Ministers and the Devolved Governments on the final agreement. The legal text is the final output of
the negotiations and will be drafted to reflect the policy proposals as they are developed (Annex A -
Stage 4). DHSC will always seek to find consensus that the agreement reflects the policy position
and assessment of implications and their suitability for implementation across the UK.

5. Ministerial Engagement

5.1 Engagement between Ministers may take place at any point throughout the consultation process set
out in this Memorandum of Understanding upon request of any of the Ministers at DHSC or the
Devolved Governments. DHSC and the Devolved Governments are committed to constructive and
proportionate engagement with Ministers through the optimal engagement forum and commit to
arranging ministerial discussions if required and desirable, coupled with formal written
communications at key points on all negotiations.

6. Dispute Resolution

6.1 While the aim of this Memorandum of Understanding is to facilitate the consultation process on
reciprocal healthcare agreements and section 2A of the HIAA provides powers for the Devolved
Governments to introduce regulations when deemed necessary, recognising devolved competency,
in circumstances where agreement cannot be reached, all efforts should be made to resolve disputes
by an agreed date through the following process where possible:

i. Inthe firstinstance, concerns will be raised informally and at working level between policy
officials. All officials should fully commit themselves to achieving agreement if possible.

ii. Where officials cannot reach an agreement, the issue should be brought to the attention of
more senior officials. Senior officials should make every effort to resolve the problem without
the need for ministerial engagement.

ii. If no agreement is reached at official level, concerns should be raised at ministerial level. The

final escalation point will be to Ministers.

6.2 The UK Government will proceed in accordance with the convention that the UK Parliament would
not normally legislate with regard to devolved matters except with the agreement of the devolved
legislature. In the event that no resolution can be found, there will be an exchange of letters between

Tudalen y pecyn 191



Ministers. This would provide the opportunity for a Devoilved Government to set out its position, and
for the Secretary of State to explain the reasons for the final position and how the UK Government
has sought to reach agreement with the Devolved Governments. If the Secretary of State decides to
proceed without resolution and guided by the principles set out in this Memorandum, the exchange of
letters should be made available to both Houses of Parliament.

6.3 The process outlined above gives the Governments an opportunity to resolve disputes, but there is
not a formal obligation to follow this process.

7. Confidentiality

7.1 Each Government will wish to ensure that the information it supplies to others is subject to
appropriate safeguards in order to avoid prejudicing its interests. Complete confidentiality is often
essential in matters touching on international relations and in formulating a UK policy position. The
effectiveness of arrangements agreed under this Memorandum of Understanding will rely on mutual
respect for the confidentiality of information exchange. The Governments accept that in certain
circumstances a duty of confidence may arise and will between themselves respect legal
requirements of confidentiality. Each Government can only expect to receive information if it treats
such information with appropriate discretion and not share anything publicly without agreement of all
parties.

7.2 There will also be a common approach to the classification and handling of sensitive material.
Information will be shared at the appropriate classification level decided by the administration
providing the information. Each Government will treat information which it receives in accordance
with the restrictions specified. In the event that a Government is subject to a legal obligation to
disclose information, for example a freedom of information request, the Governments will consult
each other and assist the Governments in complying with their legal obligations.

C. CONSULTATION PROCESS - IMPLEMENTATION AND REVIEW
8. Regulations under HIAA

8.1 In line with the principles set out above, it is necessary to ensure a transparent and consistent
engagement process between DHSC and the Devolved Governments to support the making of
regulations under section 2 and 2A of HIAA.

8.2 Meetings will be held as early as possible during the process set out in Section B to agree how
international obligations in areas of devolved competence should be implemented and determine a
feasible timetable for all parties. This might include Ministers in the Devolved Governments making
regulations or alternatively the Secretary of State making regulations on behalf of the Devolved
Governments.

8.3 The Devolved Governments will notify DHSC how they wish to proceed in a timely manner to ensure
obligations can be implemented by any agreed deadline in an international reciprocal healthcare
agreement. DHSC do not intend to exercise section 2 powers to make regulations in areas of
devolved competence without the agreement of the relevant Devolved Governments.

8.4 When making regulations in areas of devolved competence, officials and Ministers agree to share
information, including draft regulations and proposed timetables, to ensure obligations in international
agreements are implemented coherently and on time. The timetable for delivery of the regulations
will be agreed in advance with the Devolved Governments. The Devolved Governments will notify the
UK Government and each other of any potential impacts on the delivery timetable for example,
minimum notification periods, legislative process/protocol and translation requirements. Drafted
regulations will be shared in a timely manner to provide an opportunity for consideration and
comment. Engagement must be as early as possible to allow time for ministerial and Parliamentary

Tudalen y pecyn 192



consideration. Officials will collectively agree when to share a draft of the regulations to which HIAA
applies with their respective Ministers.

8.5 Section 2A of the HIAA provides powers to the Devolved Governments to make regulations to
implement reciprocal agreements in their respective countries if provision is within the devolved
competence of the Devolved Government. If the UK Government has concerns about any delay in
the implementation of international obligations, or the Devolved Governments fail to make regulations
within the agreed timeframe, or in the event that agreement on the regulations cannot be reached,
the process set out above (6. Dispute Resolution) will be followed. If no resolution is found, there will
be an exchange of lefters between Ministers. This would provide the opportunity for a Devolved
Government to set out its position, and for the Secretary of State to explain the reasons for the final
form of the regulations and how the UK Government has sought to reach agreement. If the
Secrelary of State decides to proceed without resolution and guided by the principles set out in this
Memorandum, the exchange of letters will be made available to both Houses of Parliament and the
Devolved Governments will bring them to the attention of their respective parliaments.

9. Operational Implementation

9.1 Before an agreement comes into force the Governments should demonstrate operational and
communication readiness. Officials from all Governments commit to consult on and set out a
timescale for implementation.

9.2 DHSC and the Devolved Governments will ensure a cooperative and coordinated approach to the
operational implementation of reciprocal healthcare policy that works for all parts of the UK. This
may for example include developing and coordinating bespoke packages of communications to
inform individuals and healthcare providers about new reciprocal healthcare agreements.

9.3 All four Governments will work together, where appropriate, on matters of mutual interest to provide
the most effective outcomes for citizens of the UK and promote equity of treatment across the UK.
Various public bodies deal with reciprocal healthcare matters within the responsibilities both of the
UK Government and the Devolved Governments. The UK Government and Devolved Governments
affirm their commitment to work together, where appropriate, to ensure that such bodies continue to
operate effectively.

10. Review

10.1  This Memorandum of Understanding will be reviewed no later than 24 months after the date it is
agreed, with any subsequent reviews to be scheduled in the course of the review. This review will be
conducted by officials and agreed by Ministers.

10.2 The Governments recognise that there may be a need from time to time for some adjustment to
be made to the Memorandum of Understanding, for example, in response to new issues or in the
light of any changes to concordats and bilateral relations more generally. The Governments agree
that there should be mechanisms in place to review the operation of the settlements and for
adjustments to be agreed.

D. DATA SHARING
To support ongoing collaboration between all parts of the UK, a separate Memorandum of

Understanding will cover data sharing.

E. SIGNATORIES
Tudalen y pecyn 193



Minister of State for Health, UK Government

e

Minister for Health and Social Services, Welsh Government i
; S ) —
(a Z . / . & St

Cabinet Secretary for Health and Social Care, Scottish Government

Minister of Health, Northern Ireland Department of Health

ANNEX A
Reciprocal Healthcare International Negotiations Process Map

Reclprocal Healthcare International Negotlations Process Map

- e e G e G e e we e o e m e tem e S oW W e e e

| Stage 1. Strategy Formulation

I
| pos—— |
i Dmdk&tub‘y Identificotion of prionty counmes )
Forendoiion - - - - ~-
bl e +
1 Oiplamatic Outreoch from o Thid Cowntry LI}
I Engsgoment i1
1 | “wout rom: i1
oiny Commantary i
1] ows o RAsconorgnite hom refreshing snvestingspreementrewprloityeounyy | 1 gopmentary
i | een Henufied through miiiideriel sng RGN ngagement. o on aporoach far I 1« Belons commencing on any negetiations. ol UK wide government stakehokders witl agres the
i ;-gu X hidCoumtry, of i e i | mnmmwmdmmm--mum&mgmmmw“ =
e * AREemenTwill Ba reachad O whethes the agieensint wil ementad ynder HEEA
o (e "“*’m“‘"m‘"m‘“mhh : : o Deptning on OGO Interests. snd spinding Wngicason. 2 13rmal write arovnd may be required,
| i i amde o o o wn o o o - e s e s we ww] Lom Y A | S - > fub b hoh o o .
Stage 3: International Negotiations 3 . Stuel Dethmvof Agreement &
latzmatisasl Agremmentin  Minsberiel ' R A | Ongoing
Negotiztions Nagatianon Rounds [T NG S o e t—————— Gevermnence
Commenze Raached finat 1 f Somestc implsmeptaiont Segaland. | snd Review
Concmynon MAmisterisl sgrrament { | operationadsstion per byagreed dateof | : :
requeat REreTwret ) { entry into force |
omidered st Yo J L i
wtficiel leved coneenion 1
byt o Sage 1
Commentaty | Commnentery
L th sound diferent g Airg policy may be d o -t 4 | Afisrtng formial sgreamentis caarned gl 1 ond bey implementation Ligs o reed 19 DY
xR, umddsuagwum X eubbad and fnalised.
* Gagh reund Ghwa th both shdes 10 subirat thelr questons in writing and then delate the I« Before the afreement can coma into lorce, some lagislative changes may be requived acrmss the
hnrnhud'rdalmmniumduhbwmduwmhhmm 1 U9 g cost recomeny 1egudations and both sides will aved to demonstrate tperationaland
o Differont clements ol tha nolicy, eg. data shaslng, seey hve S8erent policy tnsds wort By under Ui Josd 2 ORI 120605
regatiator Lo Anangements witl need to bels place for onoind 1 eview, evsRustion 20d govemante
o legattentia Bt el pradie d alongs o i

Tudalen y pecyn 194

- us e - - - ]

i
|
I
I



MEMORANDUM OF UNDERSTANDING BETWEEN THE UK GOVERNMENT
SECRETARY OF STATE FOR THE DEPARTMENT OF HEALTH AND SOCIAL CARE
AND THE SCOTTISH MINISTERS, THE WELSH MINISTER FOR HEALTH AND SOCIAL SERVICES,
AND THE MINISTER OF HEALTH FOR NORTHERN IRELAND (THE “DEVOLVED GOVERNMENTS")

In Respect of the Consultation Process for International Healthcare Agreements and their
implementation

CONTENTS

A. INTRODUCTION
1. Overview and Scope
2. Overarching Principles
B. CONSULTATION PROCESS - POLICY AND AGREEMENTS
3. Policy Mandate and Formation
4. Negotiations and Drafting of International Agreements
5. Ministerial Engagement
6. Dispute Resolution
7. Confidentiality
C. CONSULTATION PROCESS - IMPLEMENTATION AND REVIEW
8. Regulations under Healthcare (International Arrangements) Act 2019
9. Operational Implementation
10. Review
D. DATA SHARING
E. SIGNATORIES
ANNEX A

A. INTRODUCTION

1. Overview and Scope

1.1 This Memorandum sets out the understanding of the United Kingdom (UK) Government Secretary of
State for the Department of Health and Social Care (DHSC) and the Scottish Ministers, the Welsh
Minister for Health and Social Services, and the Minister of Health for Northern Ireland (“the
Devolved Governments”), on the Healthcare (Intenational Arrangements) Act 2019 (HIAA). It sets
out the arrangements for consultation and meaningful engagement in the formulation, negotiation,
and implementation of new, revised and updated international reciprocal healthcare agreements,
which go further than the consultation duty under section 5 of HIAA (see para 1.3 below).

1.2 The implementation of international reciprocal healthcare agreements, which include reimbursement
and the exchange of data, is enabled by HIAA. Sections 2 and 2A of HIAA confer powers on the
Secretary of State and Ministers in the Devolved Governments to make regulations for the purpose
of giving effect to international reciprocal healthcare agreements. The power to make regulations is
conferred on Ministers within the Devolved Governments where it would be within their devolved

competence to make such provision.
1.3 This Memorandum also sets out how the Secretary of State will meet the legal requirement to consult

with the Devolved Governments before making regulations under section 2 that contain provisions
within the legislative competence of the devolved legislatures. However, the UK Government will

Tudalen y pecyn 195



proceed in accordance with the convention that the UK Parliament would not normally legislate with
regard to devolved matters except with the agreement of the devolved legislature.

1.4 This Memorandum does not create any additional legally enforceable rights and obligations between
the parties. Nothing in this Memorandum should be construed as conflicting with the Belfast

Agreement.

Responsibilities for Negotiating and Delivery of International Reciprocal Healthcare Agreements

1.5 The UK Government is responsible for international relations and has overall responsibility for
concluding treaties and other international agreements on behalf of the United Kingdom.

1.6 The implementation of international healthcare obligations will usually be within the devolved
competence of the Devolved Governments when the obligations relate to devolved healthcare
provision within those countries.

2. Overarching Principles

2.1 DHSC and the Devolved Governments are committed to delivering collectively a reciprocal
healthcare policy that works for residents throughout the UK as a whole in order to realise the broad
benefits of international reciprocal healthcare agreements.

2.2 The arrangements set out in this Memorandum of Understanding will be underpinned by the
principles of open communication, consultation, and cooperation. DHSC and the Devolved
Governments are committed to making representations to each other as necessary in sufficient time
for those views or concemns to be fully considered.

2.3 DHSC and the Devolved Governments recognise the importance of ensuring international reciprocal
healthcare policy alignment for all healthcare systems across the UK and will work closely to develop
and maintain a cohesive international reciprocal healthcare system that delivers for all UK residents.
At the beginning of each stage of the process, DHSC and the Devolved Governments will agree a

feasible timetable for all parties.

2.4 For those negotiations where DHSC is not the lead Government Department, DHSC and the
Devolved Governments will proceed on the principles set out in this Memorandum of Understanding
on specific international reciprocal healthcare elements.

B. CONSULTATION PROCESS ~ POLICY AND AGREEMENTS

3. Policy Mandate and Formation
Strategy Formulation

3.1 This Memorandum establishes arrangements (Annex A — Stage 1) for collaborative policy
development and analysis where responsibility for implementation of those policies is within devolved
competence. These arrangements provide a vehicle for meaningful engagement on policy proposals
to take into negotiations. The arrangements will apply to the formation of overarching policy and
model agreements as well as to individual policy mandates for reciprocal healthcare agreements with
third countries. These arrangements will apply to any proposals for the review or amendment of
implemented healthcare agreements with a view to reaching consensus by all parties on the
proposed action. The Governments recognise that cooperation is necessary to meet their respective
policy objectives.

3.2 DHSC will consult the Devolved Governments in writing where policy areas engage or have the
potential to engage devolved competence. in addition, to support the effective implementation of

Tudalen y pecyn 196



international healthcare agreements, DHSC will engage with the Devolved Governments on the full
scope of any future international healthcare agreements to ensure that healthcare provisions work
optimally across the whole of the UK. Consultation will be as early as possible and at a formative
stage of policy development, as officials start to consider policy proposals, political steers, or third
country requests for reciprocal healthcare agreements. The Devolved Governments will respond in
writing, by an agreed date whenever possible, to DHSC setting out their views and any concerns
about what is proposed on behalf of their Ministers and Executive. The Devolved Governments will
be sent copies of papers and be invited to fully participate in meetings on subjects in which they have
a devolved policy interest. Given the complexity of agreements, the strategy formulation will include
engagement with all key partners as outlined in Annex A - Stage 1.

3.3 The arrangements will include regular informal and working level engagement between officials and
Ministers to discuss policy proposals on the strategic direction for new international reciprocal
healthcare agreements, or for proposals to renegotiate existing international reciprocal healthcare
agreements and any projected impact assessments of those proposals. DHSC will arrange a regular
international reciprocal healthcare meeting with the Devolved Governments on the issues, to be held
with a frequency agreed with the Devolved Governments. DHSC will ensure that the Devolved
Governments are given as much time as possible to properly consider proposals and feedback their
views.

3.4 In order to enable each Government to operate effectively, the Governments will aim to provide each
other with full and open access to policy information, for example data on S2 planned treatment, that
may be requested where reasonable and appropriate. The Devolved Governments will be invited to
contribute to impact assessments, on areas of devolved competence, which will be shared to support
transparency on cost and benefits and inform evaluations of impact across the UK. The emphasis
will always be on exchanging information where this proves possible to ensure a consistent approach
to reciprocal healthcare policy and consideration of impact.

3.5 There will always be discussions between DHSC and Devolved Government officials in the first
instance o reach a view on the policy before DHSC and Devolved Government officials put advice to
their respective Ministers. DHSC officials will clearly identify where the views of the Devolved
Government Ministers are still pending in their advice to DHSC Ministers. DHSC officials will ensure
that the views of the Devolved Government Ministers are represented to DHSC Ministers in a timely
manner, as scon as these are known. DHSC Ministers will write to Devolved Government Ministers
to set out the policy proposals they endorse, giving them a reasonable period to respond, in order to
build consensus on the direction to be taken in negotiations. Ministers from the Devolved
Governments will provide their responses to DHSC Ministers by an agreed date whenever possible.

Agreement of Negotiating Mandate

3.6 All Devolved Governments will have the opportunity to influence the overall objective and shape of
the mandate, noting this may be subject to change. As at Stage 1 (Annex A), the Devolved
Governments will be sent copies of papers as early as possible and be invited to fully participate in
meetings to build consensus on the negotiating mandate with regular informal and working level
engagement between officials and Ministers to discuss policy proposals. Discussions between
officials will be arranged with a frequency agreed with the Devolved Governments and depending on
the timeframes for negotiations.

3.7 DHSC will share draft mandate text with the Devolved Governments for consultation and comment,
prior to policy mandates going through cross UK Government write round and before publication.
This will ensure appropriate consideration to the views of the Devolved Governments and that the
negotiation mandates are acceptable to all parts of the UK (Annex A - Stage 2).

3.8 The Governments agree to share their respective legislative requirements at an early stage in the
policy development process to provide for a common understanding of what will be necessary for
implementation of a UK-wide agreement, to ensure transparency and timely consideration to feed
into negotiations. This will be discussed by policy officials with policy and legal teams providing
assurance on necessary implementation steps.

Tudalen y pecyn 197



4. Negotiations and Drafting of International Agreements

4.1 DHSC will consult the Devolved Governments about the formulation of the UK Government’s position
for international reciprocal healthcare negotiations and any resulting deviations to the mandate where
this has, or may have, an impact on devolved responsibilities. In such cases the Devolved
Governments will be given early sight of evolving negotiating positions, with a reasonable period for
consultation and comment, in order to reflect the views of the Devolved Governments in determining
the approach for handling discussions. The Devolved Governments will respond with any concerns
by an agreed date whenever possible.

4.2 Where there are deviations to the mandate DHSC officials will write to the Devolved Governments
setting out the deviations for their review and consideration where this has, or may, impact on
devolved responsibilities. Concession requests will be considered at official level in the first instance,
with advice being put to DHSC Ministers and Devolved Government Ministers at the same time.
DHSC will clearly identify where the views of the Devolved Government Ministers are still pending
and will ensure that the views of the Devolved Government Ministers are represented to DHSC
Ministers in a timely manner, as soon as these are known. Ministers from the Devolved Governments
will provide any comments by an agreed date whenever possible. DHSC Ministers will consider any
representations made and keep Devolved Government Ministers informed of any decisions by an
agreed date whenever possible.

4.3 DHSC will provide regular updates to the Devolved Governments on the progress of negotiations
including tracking documents and timelines (Annex A - Stage 3).

4.4 Once agreement with the third country has been reached in principle, advice will be provided to
Ministers and the Devolved Governments on the final agreement. The legal text is the final output of
the negotiations and will be drafted to reflect the policy proposals as they are developed (Annex A -
Stage 4). DHSC will always seek to find consensus that the agreement reflects the policy position
and assessment of implications and their suitability for implementation across the UK.

5. Ministerial Engagement

5.1 Engagement between Ministers may take place at any point throughout the consultation process set
out in this Memorandum of Understanding upon request of any of the Ministers at DHSC or the
Devolved Governments. DHSC and the Devolved Governments are committed to constructive and
proportionate engagement with Ministers through the optimal engagement forum and commit to
arranging ministerial discussions if required and desirable, coupled with formal written
communications at key points on all negotiations.

6. Dispute Resolution

6.1 While the aim of this Memorandum of Understanding is to facilitate the consultation process on
reciprocal healthcare agreements and section 2A of the HIAA provides powers for the Devolved
Governments to introduce regulations when deemed necessary, recognising devolved competency,
in circumstances where agreement cannot be reached, all efforts should be made to resolve disputes
by an agreed date through the following process where possible:

i.  Inthe first instance, concerns will be raised informally and at working level between policy
officials. All officials should fully commit themselves to achieving agreement if possible.

ii. Where officials cannot reach an agreement, the issue should be brought to the attention of
more senior officials. Senior officials should make every effort to resolve the problem without
the need for ministerial engagement.

ii. If no agreement is reached at official level, concerns should be raised at ministerial level. The

final escalation point will be to Ministers.

6.2 The UK Government will proceed in accordance with the convention that the UK Parliament would
not normally legislate with regard to devolved matters except with the agreement of the devolved
legislature. In the event that no resolution can be found, there will be an exchange of letters between

Tudalen y pecyn 198



Ministers. This would provide the opportunity for a Devoived Government to set out its position, and
for the Secretary of State to explain the reasons for the final position and how the UK Government
has sought to reach agreement with the Devolved Governments. If the Secretary of State decides to
proceed without resolution and guided by the principles set out in this Memorandum, the exchange of
letters should be made available to both Houses of Parliament.

6.3 The process outlined above gives the Governments an opportunity to resolve disputes, but there is
not a formal obligation to follow this process.

7. Confidentiality

7.1 Each Government will wish to ensure that the information it supplies to others is subject to
appropriate safeguards in order to avoid prejudicing its interests. Complete confidentiality is often
essential in matters touching on international relations and in formulating a UK policy position. The
effectiveness of arrangements agreed under this Memorandum of Understanding will rely on mutual
respect for the confidentiality of information exchange. The Governments accept that in certain
circumstances a duty of confidence may arise and will between themselves respect legal
requirements of confidentiality. Each Government can only expect to receive information if it treats
such information with appropriate discretion and not share anything publicly without agreement of all
parties.

7.2 There will also be a common approach to the classification and handling of sensitive material.
Information will be shared at the appropriate classification level decided by the administration
providing the information. Each Government will treat information which it receives in accordance
with the restrictions specified. In the event that a Government is subject to a legal obligation to
disclose information, for example a freedom of information request, the Governments will consult
each other and assist the Governments in complying with their legal obligations.

C. CONSULTATION PROCESS - IMPLEMENTATION AND REVIEW
8. Regulations under HIAA

8.1 In line with the principles set out above, it is necessary to ensure a transparent and consistent
engagement process between DHSC and the Devolved Governments to support the making of
regulations under section 2 and 2A of HIAA.

8.2 Meetings will be held as early as possible during the process set out in Section B to agree how
international obligations in areas of devolved competence should be implemented and determine a
feasible timetable for all parties. This might include Ministers in the Devolved Governments making
regulations or alternatively the Secretary of State making regulations on behalf of the Devolved
Governments.

8.3 The Devolved Governments will notify DHSC how they wish to proceed in a timely manner to ensure
obligations can be implemented by any agreed deadline in an international reciprocal healthcare
agreement. DHSC do not intend to exercise section 2 powers to make regulations in areas of
devolved competence without the agreement of the relevant Devolved Governments.

8.4 When making regulations in areas of devolved competence, officials and Ministers agree to share
information, including draft regulations and proposed timetables, to ensure obligations in international
agreements are implemented coherently and on time. The timetable for delivery of the regulations
will be agreed in advance with the Devolved Governments. The Devolved Governments will notify the
UK Government and each other of any potential impacts on the delivery timetable for example,
minimum notification periods, legislative process/protecol and translation requirements. Drafted
regulations will be shared in a timely manner to provide an opportunity for consideration and
comment. Engagement must be as early as possible to allow time for ministerial and Parliamentary

Tudalen y pecyn 199



consideration. Officials will collectively agree when to share a draft of the regulations to which HIAA
applies with their respective Ministers.

8.5 Section 2A of the HIAA provides powers to the Devolved Governments to make regulations to
implement reciprocal agreements in their respective countries if provision is within the devolved
competence of the Devolved Government. If the UK Government has concerns about any delay in
the implementation of international obligations, or the Devolved Governments fail to make regulations
within the agreed timeframe, or in the event that agreement on the regulations cannot be reached,
the process set out above (6. Dispute Resolution) will be followed. If no resolution is found, there will
be an exchange of letters between Ministers. This would provide the opportunity for a Devolved
Government to set out its position, and for the Secretary of State to explain the reasons for the final
form of the regulations and how the UK Government has sought to reach agreement. If the
Secrelary of State decides to proceed without resolution and guided by the principles set out in this
Memorandum, the exchange of letters will be made available to both Houses of Parliament and the
Devolved Governments will bring them to the attention of their respective parliaments.

9. Operational Implementation

9.1 Before an agreement comes into force the Governments should demonstrate operational and
communication readiness. Officials from all Governments commit to consult on and set out a
timescale for implementation.

9.2 DHSC and the Devolved Governments will ensure a cooperative and coordinated approach to the
operational implementation of reciprocal healthcare policy that works for all parts of the UK. This
may for example include developing and coordinating bespoke packages of communications to
inform individuals and healthcare providers about new reciprocal healthcare agreements.

9.3 All four Governments will work together, where appropriate, on matters of mutual interest to provide
the most effective outcomes for citizens of the UK and promote equity of treatment across the UK.
Various public bodies deal with reciprocal healthcare matters within the responsibilities both of the
UK Government and the Devolved Governments. The UK Government and Devolved Governments
affirm their commitment to work together, where appropriate, to ensure that such bodies continue to
operate effectively.

10. Review

10.1  This Memorandum of Understanding will be reviewed no later than 24 months after the date it is
agreed, with any subsequent reviews to be scheduled in the course of the review. This review will be

conducted by officials and agreed by Ministers.

10.2 The Governments recognise that there may be a need from time to time for some adjustment to
be made to the Memorandum of Understanding, for example, in response to new issues or in the
light of any changes to concordats and bilateral relations more generally. The Governments agree
that there should be mechanisms in place to review the operation of the settlements and for
adjustments to be agreed.

D. DATA SHARING

To support ongoing collaboration between all parts of the UK, a separate Memorandum of
Understanding will cover data sharing.

E. SIGNATORIES
Tudalen y pecyn 200



—

Minister of State for Health, UK Government

P st
Minister for Health and Social Services, Welsh Government i
r _# S \ p
£ (' : / . & s

Cabinet Secretary for Health and Social Care, Scottish Government

Minister of Health, Northern Ireland Department of Health

ANNEX A
Reciprocal Healthcare International Negotiations Process Map

Reclprocal Healthcare International Negotlations Process Map

e d GRS @ Ghe A e ems Ges Gme G e e G Wen S e e e e e G e e e O GND NS G At S B b Gy W NS N NR G NG MW MR M MM SN0 Me A0 tee e Gee e

Stage 1: Strategy Formulation | 1 Stage2: Agreement of Negotiating Mandate
—— I
Cemeatis s-tmqv Sdensifimtion of prionty couames ) d

fnpat ag dhage § I

Stage 3: International Negotiations

I

i

1 rommdation — : . » decksion : n.”:.:mm i
[ i — 0 ity e ey {ncto Lt —— w
{ Diplematic Quzeoch from o Thind Covatry legal hasin}

| Engagoment

|

i

H

i

i

L |

|

(I |
Puiicy Commentory 11
DAy o RHAsconorgnate rom refieshleg anecisting aprrement. new priiily country Commantary
i Menciied tvough misiigeriel sod oGl engagtment. it onapoioathiord 1 1 & Belore commncing on any negatistions. #1l UK wide government stk ehokders wilagres the
Bveiyaiy :’:“ﬂ:‘:ﬂfv : 11 overal object ve ind shage of the mandate ~ noting this may He Subject to Chinge
mwm 3 : hatt volag “‘mf""" ormeiien wi ncldé it ® Mnmxﬁuunxhnmmwmlwhwmwm HEEASAS
ek RN mnmm-n o lrrmﬂmum ned i “bow. ' o ™ 213rmal write around may be requbed.,

ettt et T S ——

Ongoing

Internatisnal Agresmentin  Minisheriel . L.
o T— Nagatianon Rounds Prmcgly poviennn s - Sevavisnce
Commenzs Raached final -1 | Dcm inphmmuan I-;:Iand | snd Reoview
P— Mamiserl sgrrament i ’opmﬂmmmwbvwnd dsteet | haoncr e e
repest spreTanest & entry into force |
romidered st 1o e A
wtficial towed toncetion 1
Syt o1 Sage § f
Commentaty | Comwmemtery
*  Qusing seth sound A1k ok { Alrg policy may be d £ = mgier . 4 ;o Aisring formal sgreementis cearnec legel it ond bay implementation Lisgs o reed 19 DY
mmﬂmmsm 2 wrubbR and finalised
* fach reund Gves v bogh o aret shelr g & mmmgm J Rhnmmmmlm(mhmimrm fative ch df acroes the
lmanh-xﬂ-uﬂalmamiumduhh oy the apaeoach for b 2 i Un;mtmmm\mmmbothm-lmmm;vwmmm
o Different clements ol 152 policy, qda:uuh;.mbmmﬂhusmﬁ;ﬁnuu : OISO 1208709

rgEdete?
o logad textin Sret cutprat oot b eradted afongsade negntistiarm.

Tudalen y pecyn 201

© e Ansngements will need o be s phico for ongoing 1 rview. svsiustion 209 governance



Tudalen y pecyn 202



4

7
Eluned Morgan AS/MS "y;\ ﬁ\(

Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol X/ J(
Minister for Health and Social Services j J/D

Llywodraeth Cymru

Welsh Government
Russell George AS
Cadeirydd,
Y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol

Seneddlechyd@senedd.cymru

2 Chwefror 2022

Annwyl Russell

Diolch ichi am adroddiad y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol ynglyn &’r
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil lechyd a Gofal, a osodwyd ar 16
Rhagfyr 2021.

Disodlwyd y safbwynt gan nifer o welliannau a wnaed i'r Bil a dau Femorandwm
Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol a osodwyd ar 17 Rhagfyr 2021 a 28 lonawr 2022 yn y
drefn honno. Mae'r llythyr hwn felly'n adlewyrchu'r sefyllfa ddiweddaraf ar y Bil wrth
ymateb i argymhellion y Pwyllgor.

Yn gyntaf, croesawaf gadarnhad y Pwyllgor nad oes ganddo unrhyw wrthwynebiad i'r
Senedd roi ei gydsyniad i gynnwys y canlynol yn y Bil:
e Cymal 77 (Cymal 75 gynt) (darpariaethau tacluso ac ati ynghylch cyfrifon rhai cyrff
GIG);
e Cymal 80 (Cymal 78 gynt) (Cleifion ysbyty ag anghenion gofal a chymorth:
diddymu ac ati);
¢ Cymal 87 (Cymal 85 gynt) (Systemau gwybodaeth meddyginiaethau) fel y'i
diwygiwyd gan Dy'r Cyffredin ar 23 Tachwedd 2021;
e Cymal 142 (cymal 123 gynt) (rheoleiddio gofal iechyd a phroffesiynau cysylltiedig)
fel y'i diwygiwyd gan Dy'r Cyffredin ar 23 Tachwedd 2021; a
e Cymal 146 (cymal 127 gynt) (Gwybodaeth am fwyd i ddefnyddwyr - pwer i
ddiwygio cyfraith yr UE a ddargedwir).

Nodaf farn y Pwyllgor ynghylch cymalau 88-94 (cymalau 86-92 gynt): Trosglwyddo
Swyddogaethau Cyrff Hyd Braich. Rwyf hefyd o’r farn y bydd y gwelliannau a gyflwynwyd
gan Lywodraeth y DU ar 24 lonawr 2022, os cant eu pasio, yn mynd i'r afael & phryderon
y Pwyllgor ynghylch y cymalau hyn. Nodir manylion y gwelliannau yn y Memorandwm
Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 3) a osodwyd ar 28 lonawr 2022.

Gweler fy ymatebion i'ch argymhellion penodol isod.
Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru
CF99 1SN Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh. I orﬁe recejvedyin Welsh will be answered in Welsh and
corresponding in Welsh will not lead to a delay 1m@%§$ Bﬁéifﬁ ?b?g


mailto:Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales
mailto:SeneddIechyd@senedd.cymru

Argymbhellion 1 a 2 - Cymal 136 (Cymal 120 gynt): Trefniadau Gofal lechyd
Rhyngwladol

Argymhelliad 1

Dylai'r Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol gyflwyno sylwadau i
Lywodraeth y DU yn gofyn i welliant gael ei gyflwyno i gynnwys prawf clir a chymesur ar
wyneb y Bil a fyddai’n gymwys fel ‘amgylchiadau eithriadol’ at ddibenion y swm neu’r
math o ofal iechyd y gellir ei ariannu y tu allan i gytundeb gofal iechyd rhyngwladol.

Ymateb

Ar hyn o bryd mae Adran 1 o Ddeddf Gofal lechyd (Trefniadau’r Ardal Economaidd
Ewropeaidd a’'r Swistir) 2019 (HEEASAA) yn rhoi pwer i'r Ysgrifennydd Gwladol wneud
taliadau, a threfnu i daliadau gael eu gwneud, mewn perthynas a chost gofal iechyd a
ddarperir mewn Gwladwriaeth yn yr Ardal Economaidd Ewropeaidd neu yn y Swistir.

Bydd cymal 136 (cymal 120 gynt) o'r Bil yn dileu'r pwer yn adran 1 o HEEASAA ac yn ei
ddisodli & phwerau gwneud rheoliadau sy'n galluogi'r Ysgrifennydd Gwladol i wneud
rheoliadau (a) er mwyn gweithredu cytundeb gofal iechyd (gan gynnwys gwneud
taliadau) rhwng y DU a naill ai gwlad neu diriogaeth y tu allan i'r DU neu sefydliad
rhyngwladol, a (b) awdurdodi'r Ysgrifennydd Gwladol i wneud taliad mewn perthynas a
gofal iechyd a ddarperir heblaw o dan gytundeb gofal iechyd, mewn gwlad neu diriogaeth
y mae gan y DU gytundeb gofal iechyd cyfatebol & hi, ond dim ond pan fo'r Ysgrifennydd
Gwladol o'r farn y gellir cyfiawnhau'r taliad o ganlyniad i amgylchiadau eithriadol.

Diben y pwer sy'n galluogi'r Ysgrifennydd Gwladol i ariannu gofal iechyd y tu allan i
gytundeb gofal iechyd rhyngwladol mewn amgylchiadau eithriadol yw cynorthwyo
Llywodraeth y DU i gefnogi anghenion gofal iechyd trigolion Prydain pan fyddant dramor
mewn amgylchiadau a allai fel arall ddisgyn y tu allan i gytundeb gofal iechyd cyfatebol o
drwch blewyn.

Yn flaenorol, er enghraifft, mae Llywodraeth y DU wedi defnyddio’r pwerau presennol o
dan HEEASAA i ddarparu cymorth gofal iechyd meddwl mewn argyfwng i unigolyn dan
oed yn yr UE pan ddywedodd yr Aelod-wladwriaeth nad oedd y driniaeth wedi'i chynnwys
o dan gynllun Cerdyn Yswiriant lechyd Ewrop (EHIC). Mae Llywodraeth y DU hefyd wedi
ariannu triniaeth yn yr UE ar gyfer gefeilliaid gyda haemangiomau babandod a gafodd eu
geni i drigolion o’r DU ond nad oeddent yn gallu teithio'n 6l i'r DU yn hawdd oherwydd
cyfyngiadau teithio COVID-19 a'r risgiau o deithio ar y pryd. Ni fyddent fel arall wedi bod
o fewn cwmpas y darpariaethau triniaeth wedi’'i chynllunio yng nghytundebau gofal
iechyd cyfatebol yr UE gan y gallent fod wedi cael y driniaeth yn y DU heb oedi diangen
pe baent wedi bod yny DU ar y pryd.

Mae taliadau am ofal iechyd y tu allan i'r DU yn fater a gedwir yn 6l gan ei fod yn
ymwneud & lles pobl y tu allan i'r DU, ac nid yw'n effeithio yn sylweddol ar ddarpariaeth
gofal iechyd domestig yn y DU nac yn ymwneud ag o; mater o gysylltiadau rhyngwladol
yw p'un a yw'r DU yn penderfynu trefnu ac ariannu gofal iechyd i bobl y tu allan i'r DU ac i
ba raddau.

Mae amgylchiadau eithriadol yn debygol o fod yn rhai lle byddai gwrthod ariannu triniaeth
gofal iechyd yn arwain at ganlyniadau llym, amhosibl eu cyfiawnhau i'r unigolyn, ac o
ganlyniad ni fyddai gwrthod cais am gyllid yn gymesur. Bydd penderfynu a ellir cyfiawnhau
taliad o ganlyniad i amgylchiadau eithriadol o reidrwydd yn gofyn am daro cydbwysedd
rhwng unrhyw fuddiannau cyhoeddus ac unigol. Byddai ceisio diffinio hyn ymhellach mewn

deddfwriaeth sylfaenol drwy_lgyéei_jilrlig at SV\éI’T& nneuzée&h o ofal iechyd y gellir ei ariannu yn
u ny pecy



cyfyngu'n ormodol ar allu'r Ysgrifennydd Gwladol i arfer y disgresiwn hwn ac yn llesteirio'r
gallu i gynorthwyo trigolion Prydain pan fyddant ei angen fwyaf.

Felly, yn fy marn i, nid yw'n briodol i osod prawf clir a chymesur ar wyneb y Bil ar gyfer yr
hyn a fyddai'n gymwys fel ‘amgylchiadau eithriadol’ at ddibenion y swm neu'r math o ofal
iechyd y gellir ei ariannu y tu allan i gytundeb gofal iechyd rhyngwladol, gan y gallai hyn
gael effaith niweidiol neu gyfyngol ar y gallu i ddarparu cymorth pan fo’i angen.

Argymbhelliad 2

Cyn gofyn it Senedd benderfynu a ddylai roi ei chydsyniad i gynnwys cymal 120
(cytundebau gofal iechyd rhyngwladol) yn y Bil ai peidio, dylai'r Gweinidog lechyd a
Gwasanaethau Cymdeithasol sicrhau bod pob Aelod wedi cael copi o'r Memorandwm Cyd-
ddealltwriaeth terfynol y cytunwyd arno rhwng Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru
mewn perthynas & Deddf Gofal lechyd (Trefniadau’r Ardal Economaidd Ewropeaidd a’r
Swistir) 2019.

Ymateb

Mae’n bleser gennyf amgau'r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth ar ofal iechyd cyfatebol
gyda'r llythyr hwn i'w ystyried gan y Pwyllgor. Y mae wedi'i ddiwygio yng ngoleuni
darpariaethau'r Bil. Mae'r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth wedi'i gytuno gan bob un o'r
pedair gwlad. Bydd y Pwyllgor am nodi nad yw'r cysylltiadau ehangach sy’n ymwneud a'r
trefniadau llywodraethu cysylltiadau rhynglywodraethol newydd wedi'u cynnwys eto yn'y
Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth ond eu bod yn cael eu hystyried. Bydd y Memorandwm
Cyd-ddealltwriaeth yn cael ei ddiweddaru i adlewyrchu'r trefniadau cysylltiadau
rhynglywodraethol newydd maes o law.

Argymhelliad 3 - Cymal 142 (Cymal 123 gynt): Rheoleiddio Gofal lechyd a
Phroffesiynau Cysylltiedig

Argymbhelliad 3

Dylai'r Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol nodi pa ddadansoddiad a
wnaed gan Lywodraeth Cymru o'r risgiau a'r manteision sy'n gysylltiedig a rheoleiddio,
neu beidio a rheoleiddio, uwch arweinwyr a rheolwyr iechyd yng Nghymru, a beth yw'r
sail resymegol dros ei phenderfyniad i beidio & chyflwyno rheoliad o'r fath

Ymateb

Mae cymal 142 (cymal 123 gynt) wedi ei ddiwygio i ddarparu na fydd unrhyw
argymhelliad yn cael ei wneud i'w Mawrhydi i wneud Gorchymyn yn y Cyngor o dan
adran 60 o Ddeddf lechyd 1999 sy'n ymwneud ag unrhyw grivp o weithwyr, nad ydynt yn
weithwyr proffesiynol ond sy'n ymwneud ag iechyd corfforol neu feddyliol unigolion, pan
fo'r Gorchymyn yn cynnwys darpariaeth sydd o fewn cymhwysedd deddfwriaethol
Senedd Cymru, oni bai bod Gweinidogion Cymru wedi cydsynio i'r ddarpariaeth honno.

Nid oes penderfyniad wedi’'i wneud eto ynglyn a rheoleiddio'r gweithwyr hyn (sy'n
cynnwys uwch arweinwyr a rheolwyr iechyd yng Nghymru) drwy Orchymyn yn y Cyngor.
Pe bai Llywodraeth y DU yn penderfynu rheoleiddio mewn perthynas a gweithwyr
proffesiynol o'r fath yn y dyfodol, a phe bai hyn yn gymwys yng Nghymru hefyd, yna bydd
Gweinidogion Cymru yn ystyried a ddylid cydsynio i Orchymyn sy'n gwneud darpariaeth
o'r fath ai peidio. Byddai penderfyniad o'r fath yn cael ei gefnogi gan dystiolaeth
berthnasol ynglyn & risgiau, costau a manteision cymhwyso'r rheoliadau yng Nghymru.

Tudalen y pecyn 205



Nid oes gennym unrhyw gynlluniau i reoleiddio uwch arweinwyr a rheolwyr iechyd yng
Nghymru ac mae cyfluniad y GIG yng Nghymru yn golygu y bydd hyn yn annhebygol yn'y
dyfodol. Mae'r Adran lechyd a Gofal Cymdeithasol hefyd wedi nodi nad oes ganddi unrhyw
gynlluniau penodol i reoleiddio'r griwp hwn o weithwyr yn y dyfodol agos.

Yr wyf yn fodlon bod y gwelliant hwn yn mynd i'r afael &'n pryderon ynghylch y
ddarpariaeth hon ac o ganlyniad gallaf gefnogi cymal hwn y Bil yn awr.

Argymbhelliad 4 - Cymalau 149, 144 a 91 (cymalau 89, 125 a 130 gynt): Diwygiadau
Canlyniadol i Ddeddfwriaeth y Senedd

Argymhelliad 4

Cyn gofyn i'r Senedd a yw’n dymuno rhoi ei chydsyniad i'r Bil, dylai'r Gweinidog lechyd a
Gwasanaethau Cymdeithasol roi rhagor o wybodaeth am ei thrafodaethau & Llywodraeth
y DU ynghylch y pwerau diwygio canlyniadol yn adran 89, adran 125 ac adran 130 o'r Bil
(fel y'i cyflwynwyd), gan gynnwys, yn ei barn hi, a yw'r sicrwydd a gafodd gan Lywodraeth
y DU mewn perthynas a'r defnydd arfaethedig o'r pwerau yn lleihau'r risgiau cysylltiedig i
lefelau derbyniol.

Ymateb

Mae'r cymalau hyn yn rhoi'r pwerau i'r Ysgrifennydd Gwladol, drwy reoliadau, i wneud
darpariaeth sy'n ganlyniadol i'r Bil. Mae hyn yn cynnwys darpariaeth sy'n diwygio, yn
diddymu, yn dirymu neu'n addasu fel arall unrhyw ddarpariaeth a wneir gan neu o dan
Ddeddf neu Fesur Senedd Cymru.

Fel y nodwyd yn y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 3)
a osodwyd ar 28 lonawr 2022, rwyf i a'm swyddogion wedi cyfarfod &'r Gweinidog Gwladol
dros lechyd, Edward Argar AS a'i swyddogion ar sawl achlysur i drafod y darpariaethau
hyn. Mae Llywodraeth y DU o'r farn mai cymalau safonol yw'r rhain ac mae'n wir fod Cymru
yn yr un modd yn defnyddio pwerau yn Neddfau Senedd Cymru i wneud diwygiadau
canlyniadol i ddeddfwriaeth Llywodraeth y DU.

Mae swyddogion Llywodraeth y DU wedi rhoi enghreifftiau o sut y gellir defnyddio'r
pwerau hyn. Mae’n debygol mai man ddiwygiadau fyddai’r rhain, er enghraifft newid enw
sefydliad yn Lloegr y cyfeirir ato yn neddfwriaeth Senedd Cymru lle mae swyddogaethau
wedi'u trosglwyddo. Mae'r Gweinidog Gwladol dros lechyd hefyd wedi rhoi ymrwymiad yn
ysgrifenedig i wneud Datganiad Blwch Dogfennau mewn perthynas & chymalau 91 a 149,
yn ymdrin & sut y gellid defnyddio'r pwerau hyn.

Mae cymal 144 yn cyfeirio at Atodlen 17 sy'n diwygio Deddf Cyfathrebiadau 2003 i
gyfyngu ar hysbysebu rhai cynhyrchion bwyd a diod mewn perthynas a'r DU. Ymdrinnir
a'r Cymal a'r Atodlen yn y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol cyntaf ar y Bil. Er
bod y cymal hwn hefyd yn cynnwys darpariaethau sy'n galluogi newid canlyniadol i
ddeddfwriaeth y Senedd, nid yw Llywodraeth y DU wedi ei nodi fel cymal sy'n gofyn am
gydsyniad deddfwriaethol Senedd Cymru ac felly ni fydd yn cael ei gynnwys o fewn 'y
geiriad y Datganiad Blwch Dogfennau. Fodd bynnag, ar sail y sicrwydd a roddwyd gan
Lywodraeth y DU ar y defnydd posibl o’r pwerau, derbyniaf y diwygiadau canlyniadol a
allai godi o gymal 144 fel méan risg gyfansoddiadol a derbyniol.

Rydym wedi cytuno ar eiriad y Datganiad Blwch Dogfennau gyda Llywodraeth y DU ac
mae Llywodraeth y DU wedi ymrwymo i wneud y datganiad cyn y ddadl ar y Cynnig
Cydsyniad Deddfwriaethol yn Senedd Cymru a fydd yn cael ei chynnal ar 15 Chwefror.

Tudalen y pecyn 206



Ar sail y datganiad sy'n cael ei wneud, ac yng ngoleuni'r holl sicrwydd a roddwyd gan
Lywodraeth y DU, yr wyf o'r farn bod y risg a gyflwynir gan y darpariaethau bellach yn
dderbyniol.

Argymbhellion 5 a 6 — Gosod Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol a Chynnwys y
Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol

Argymhelliad 5

Dylai LIlywodraeth Cymru sicrhau na chaiff Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol eu
gosod fel arfer dim mwy na phythefnos ar 6l i Fil gael ei gyflwyno yn unol & Rheol
Sefydlog 29.2(i). Os bydd angen oedi cyn gosod Memorandwm Cydsyniad
Deddfwriaethol, dylai'r Gweinidog perthnasol ysgrifennu at bwyllgorau priodol y Senedd i
roi amcangyfrif iddynt o ran pryd y bydd y Memorandwm yn cael ei gyflwyno.

Ymateb

Mae'n bosibl y gellir gosod y Memoranda o fewn y dyddiad terfyn a nodwyd yn y Rheol
Sefydlog ar gyfer Biliau y mae Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU wedi cydweithio'n
agos arnynt ac yn cytuno arnynt. Mae "fel arfer" yn cydnabod realiti'r hyn sy'n broses
amrywiol iawn. Gall maint a chymhlethdod cynyddol y Biliau ac a yw Llywodraeth y DU
wedi rhannu darpariaethau drafft, sydd yn 6l ei disgresiwn, cyn eu cyhoeddi, effeithio ar
yr amseru o ran gosod Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol.

Byddwn yn ystyried diwygio'r canllawiau ffurfiol ar gyfer cwblhau Memoranda Cydsyniad
Deddfwriaethol fel rhan o'n hymwneud ag adolygiad y Pwyllgor Busnes o'r broses
Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol i sicrhau bod ysgrifennu at Bwyllgorau'r Senedd
fel y disgrifir yn ofyniad. Yn y cyfamser, wrth osod Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol
yn ddiweddar, rydym wedi cynnwys esboniad ynghylch unrhyw oedi o ran ei osod o fewn
y Memorandwm ei hun, er mwyn sicrhau bod yr Aelodau'n cael yr wybodaeth lawn.

Yn ogystal, lle bo'n bosibl, rydym wedi gosod Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol o
fewn y terfyn amser o bythefnos i sicrhau bod Pwyligorau'r Senedd yn cael cymaint o
amser a phosibl i graffu arno. Er enghraifft, gosodais Femorandwm Cydsyniad
Deddfwriaethol Atodol, Memorandwm Rhif. 3 ar y Bil hwn ar 28 lonawr, pedwar diwrnod
yn unig ar 6l cyflwyno gwelliannau Llywodraeth y DU i'r Bil.

Argymbhelliad 6

Dylai LIlywodraeth Cymru sicrhau bod y Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol y mae'n
eu gosod yn rhoi digon o wybodaeth i'r pwyllgorau perthnasol ynghylch safowynt
Llywodraeth Cymru, ei phryderon, unrhyw atebion y mae'n eu ceisio, ac unrhyw faterion
eraill a allai fod yn briodol er mwyn galluogi gwaith craffu llawn ac effeithiol.

Ymateb

Wrth baratoi Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol, mae Llywodraeth Cymru yn ceisio
rhoi gwybod yn llawn i'r Aelodau am ei safbwynt o ran cymalau sy'n ymwneud &'r broses
o lunio Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol, a'r sefyllfa o ran trafodaethau gyda
Llywodraeth y DU. Fodd bynnag, fel y byddwch yn gwerthfawrogi, mae angen parchu
cyfrinachedd, ac efallai na fyddwn bob amser mewn sefyllfa i rannu'r holl wybodaeth a
gawn. Mae'r trafodaethau ynglyn &'r Bil hwn wedi'u cwblhau'n llwyddiannus ac mae'r
canlyniadau wedi'u nodi yn y Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol
(Memorandwm Rhif 2 a Memorandwm Rhif 3) a osodwyd ar y Bil.

Tudalen y pecyn 207



Hyderaf y bydd yr ymateb hwn o gymorth wrth i'r Pwyllgor graffu ar y Memoranda
Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil.

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor
Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad.

Yn gywir

& /il / /,/ y f‘/‘:’._:/’f}__ o

Eluned Morgan AS/MS
Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol
Minister for Health and Social Services

Tudalen y pecyn 208



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 1 1

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 209



E|tem 12 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 214



E|tem 13 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 226



E|tem 14 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 236



	Agenda
	2 Offerynnau nad ydynt yn cynnwys unrhyw faterion i’w codi o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3
	3.1 SL(6)121 - Rheoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a'r Flwyddyn Ysgol) (Cymru) (Diwygio a Dirymu) 2022
	3.2 SL(6)141 - Gorchymyn Deddf Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff Dynodedig) (Diwygio) 2022
	3.3 SL(6)145 - Rheoliadau Diogelu Iechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 3) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 5 - Llythyr gan y Prif Weinidog at y Llywydd, 26 Ionawr 2022

	3.4 SL(6)147 - Rheoliadau Diogelu Iechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 4) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 7 - Llythyr gan y Prif Weinidog at y Llywydd, 27 Ionawr 2022

	3.5 SL(6)142 - Rheoliadau Iechyd Planhigion etc. (Ffioedd) (Cymru) (Diwygio) (Ymadael â’r UE) 2022
	3.6 SL(6)144 - Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Swyddogaethau Trafnidiaeth) (Addasiadau Canlyniadol a Darpariaethau Trosiannol) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 9a - Ymateb Llywodraeth Cymru

	3.7 SL(6)138 - Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 11 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol at y Llywydd, 18 Ionawr 2022

	4.1 SL(6)146 - Gorchymyn Gweithrediadau Pysgota Môr (Dyfeisiau Monitro) (Cymru) 2022
	5.1 SL(6)130 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Contractau Safonol â Chymorth) (Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 14 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.2 SL(6)131 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Darpariaethau Atodol) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 16 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.3 SL(6)132 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Gwybodaeth Esboniadol ar gyfer Datganiadau Ysgrifenedig o Gontractau Meddiannaeth) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 18 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.4 SL(6)133 - Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygio Atodlen 9A) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 20 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.5 SL(6)134 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Datganiadau Ysgrifenedig Enghreifftiol o Gontract) (Cymru) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 22 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.6 SL(6)137 - Cod ar yr Arferion a Argymhellir o ran Cyhoeddusrwydd Awdurdodau Lleol
	LJC(6)-05-22 - Papur 24 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.7 SL(6)139 - Rheoliadau Diogelu Iechyd (Cyfyngiadau Coronafeirws) (Rhif 5) (Cymru) (Diwygio) (Rhif 2) 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 26 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	6.1 Gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) (Diwygio) (Rhif 2) 2021
	LJC(6)-05-22 - Papur 28 - Llythyr at Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 21 Ionawr 2022

	6.2 Datganiad Ysgrifenedig a gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Rheoliadau Gwaharddiadau Ifori (Esemptiadau) (Proses a Gweithdrefn) 2021 a Rheoliadau Deddf Ifori (Cychwyn Rhif 1) 2021
	LJC(6)-05-22 - Papur 30 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 28 Ionawr 2022

	6.3 Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Rheoliadau Amodau Ffytoiechydol (Diwygio) 2022
	7.1 Datganiad ysgrifenedig gan y Dirprwy Weinidog Partneriaeth Gymdeithasol: Bil Pensiynau’r Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol
	9 Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru): Adroddiad drafft
	LJC(6)-05-22 - Papur 33 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, 18 Ionawr 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 34 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad at Weinidog y Gymraeg ac Addysg, 10 Rhagfyr 2021
	LJC(6)-05-22 - Papur 35 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg at y Pwyllgor Cyllid, 22 Rhagfyr 2021
	LJC(6)-05-22 - Papur 36 - Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, 14 Rhagfyr 2021

	10 Memoranda Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2 a Memorandwm Rhif 3) ar y Bil Iechyd a Gofal
	LJC(6)-05-22 - Papur 38 - Adroddiad drafft
	LJC(6)-05-22 - Papur 44 -Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, 2 Chwefror 2022
	LJC(6)-05-22 - Papur 45 - Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth [Saesneg yn unig]
	LJC(6)-05-22 - Papur 46 - Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol, 2 Chwefror 2022

	11 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Rheoli Cymorthdaliadau
	12 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar gyfer y Bil Lles Anifeiliaid (Anifeiliaid a Gedwir)
	13 Cynllunio strategol a'r flaenraglen waith
	14 Bil Pensiynau'r Gwasanaeth Cyhoeddus a Swyddi Barnwrol



